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Budapest, IV. hímző-uteza L sí,
hová a lap szellemi részét illető mind ’ 
közlemény küldendő. — A küldeményei: 

csak bénnentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

kiadó hivatal:
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hová &z előfizetési pénzek küldendők.
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Pusztulunk, veszünk.
Szeged nincs többé. És nem is lesz 

többé. Ott állott a Tisza partján. Házai 
lY[mérföld hosszúságban bámulták vidám 
sorral a Tiszának kanyargó folyását. Tiz 
ezer ház és épület volt térek szerint, 
„tvzák szerint egymás mellé építve. Tiz 
ezer házban hetvenezer magyar ember élt 
örömben, boldogságban. Hetvenezer ma­
gyar ember egy tömegben. Mosolygott a 
főnét, izzadott a szorgalom, munkált az 
ipavkodás, istennek áldása lebegett a város 
fölött. Ékes templomok, istennek szent- 
egyházai, áhitatnak hajlékai néztek szét a 
pusztán, aranykalászos rónákon, zöld pá­
zsitok legelőjén, Tiszának kanyargó fo­
lyásán. Minden nap és minden ün­
nepnap megszólalt a harang, hogy imára 
hívja az imára siető népet, hálát adni az 
('letért és annak örömeiért s könyörögni 
a gondviseléshez, hogy tegye boldoggá a 
magyar hazát. Ott ült a biró a bírói szé­
ke if látni törvényt, szolgáltatni igazságot. 
Igaz mértékkel mért a kereskedő, tőkéje 
mellett munkált az iparos, szabad szellők 
íuvalmaio, napnak melegén és fényén 
szánt ott-vetett a szántóvető. Felhangzott a 
dal a mezőkön s pezsgőit az élet a város­
nak utczái közt. Futó baromnak, lábas 
jószágnak gazdag nyájai hizlalták a gazdá­
nak szemeit.

Mindez nincsen többé. Gondolat az 
agyban, érzés a szívben, toll a kézben 
reszket e rettentő pusztulás fölött. X idám 
ház sorok ledöntve, jóllét kioltva, szorga­
lom megsemmisítve, munkásság és iparko­
dás eltemetve. Istennek szentegyházai még 
íenállanak, de a harang többé nem isten­
nek könyörülctet, hanem istennek haragját 
hirdeti. Hetvenezer magyar nem imádkozik 
most. hanem menekül a halál elől. A ki 
nem menekül: az ott nyugszik a lmllam- 
sirban, puha iszapban, hajlékának osszeom- 
, u ......l.-n./t ohAmetvft mélven S SZCl'Cto

a puszta életet, de meg nem menhete 
az életnek örömét s a jövőnek re­
ménységét. Sir és fázik és éhezik Szeged­
nek megmenekült népe. Ott csüng a cse­
csemő az anyának kiszáradt emlőin. Ott 
rimánkodik a gyermek szülőihez egy falat 
kenyérért. És hiába rimánkodik. Ott néz 
körül a férfi és asszony és bámulja a tá­
volt, hogy jön-e a mentő kéz, mely ke­
nyeret ád az éhezőnek, ruhát a mezítelen­
nek, födelet a hajléktalannak. Boldog, büszke 
népe Szeged városának: vájjon ki ismerne 
rád most. Apátián és anyátlan árvának 
sorsa irigylésre méltó a tiédhez képest.

Szeged többé nem fog felépülni soha. 
Fog épülni város, de nem többé a régi­
nek helyén s nem ennek romjain. A haj­
lékából kivert nép egy része újra megte­
lepedik majd valahol, egy része pedig cl 
fog költözni ide és amoda. A könyörület 
majdan fog segíteni és az ország majdan 
fog áldozni, hogy a hajléktalannak legyen 
hajléka, a hol fejét nyugalomra hajthassa. 
A királynak meg kell nyitni kincses há­
zát, a gazdagoknak magtáraikat sze­
génynek is cl kell hozni a maga filléreit. 
Hogy megmenthessük, a ki eddig megme­
nekült s uj várost építhessünk a régi he­
lyett Ezt a várost nevezhetik Szegednek, de ez
a város nem lesz többé a régi Szeged városa

De nem küldött. Pedig küldhetett volna 
tiz ezeret, busz czeret, ötvenezerét. Kértek, 
rimánkodtak a népnek vénei és elöljárói. 
De hiába kértek és rimánkodtak. A katona 
és pénz kellett és kell máshová. Nem 
mondjuk ki most, hová. Nem szólunk most 
arról, a ki koldussá tette Magyaioi szagot 
s megölte Szeged városát. Hadd legyen e 
nap a fájdalomnak és részvét kényeinek 
szentelve. Hadd sirassa szivünk , Sze­
gednek sorsát, Szegednek romlását.
Azt a sorsot és azt a romlást, mely fenyc- 
rroti Csongrádot, Szentest, Hódmezővásái- 
helyt és a többi magyar városokat, s mely 
eltemette már Tápét, Algyői. Sövényhazát 
és Dorozsmát. Ma még ne törjön ki szi­
vünkből a harag. Harag nélkül figyelmez­
tessük az ország törvényhozását, arra a 
szent kötelességre, melyet neki a földön­
futóvá telt szegedi népért teljesítem kell. 
És te szegedi nép, ki a vészből, viharból 
megmenekedtél, szilié, virága a magyal­
nak, űzd magadtól tova a kétségbeesésnek 
gyengeségét. Városod elpusztult, hazád még 
áil g fog épitni várost részedre újat s ál­
talad dicsőt.

Budapest, márczius 12.
A függetlenségi kör márczius 13-án 

8 órakor értekezletet tart.

lőtt romjai közt, eltemetve mélyen s szerető 
rokonok által körül nem állva. Az aggok es 
erőtlenek, a betegek és nyomorultak százan es 
ezerén látták Ívnyugodni a tegnapi napot, 
nem látták felkelni a mai napot. -Jött a 
fekete éjszaka, fekete éjszakában zug9 V1* 
bar, zugó viharban rettentő áradat. Es az 
áradatban a halál. Fölkelt a nap, hogy 
elűzze a sötétséget s megvilágítsa az ára­
datot. Ott a hol egykor Szeged állott: 
most hullámmal játszik a szel s hullákkal 
játszik a hullám. Es jönnek bajokon messze 
földről idegen emberek és nézik az össze­
omlott házak úszó maradványait és ten­
gert látnak maguk alatt és maguk körül 

a hol a tengerből templomtornyok álla­
nak ki: elmondják egymásnak: imc itt 
állott egykor Szeged városa.

És hova lett Szegednek népe i Hova 
lett a hetvenezer magyar? Nézz körül ván­
dor és hallgatózzál. És a hol sírásnak es 
jajgatásnak panaszos hangjai ütköznek hoz­
zád: ott megtalálod Szegednek népét Vé­
kony töltéseken, sziget-s dombokon hajlék 
nélkül, öltöny nélkül, kenyér nélkül «tt 
siratja a nép apáinak elpusztult oroket, 
mint siratta egykor Izrael nepe az el­
pusztított Jéruzsálemet, — Megmentette

o

es

A hol ezer év előtt leütő sátrát Árpádnak 
honfoglaló hős serege, a hol ötödfélszáz év 
előtt békét kötött Hunyady a megvert 
ellenséggel, a hol harmincz év előtt utolsó 
napjait érte a független Magyarország: az 
a Szeged nem lesz többé soha. I lezárnak 
helyén mögül az ár s házainak romjain 
csendes tó vizének bozótját hajtogatja az 
esti szellő. A hol egykor hetvenezer ma­
gyarnak: honszerető igaz szive lángolt: ott 
évek múlva vándor madár költ majd a 
sűrűben — a nyáron át, hogy a hideg 
napokra boldogabb vidéücn üthesse tel 
fészkét.

Az elemek hatalmával emberi tudat­
lanság és könyclmüség szövetkezett, hogy 
Szeged letűnjék a föld színéről. Most már 
magasabban nyargal a Tiszának hulláma, 
mint a hajdani Szeged hazainak tetőfája. 
Sohase ástak még földbe olyan mély sirt, 
mint a mily magasan fekszik a haragos ár 
Szeged város fölött. Ide építeni többé nem 
is lehet, nem is szabad. De építeni kell. 
A szegedi nép nem volt se köny- 
nyelmi'i, se tudatlan. Soha se ment még 
hős a csatába nagyobb elszántsággal s a ko­
moly helyzet biztosabb tudatával mint Szeged­
nek népe ment a viharos ár elé. Dolgozott, inig 
dolgozhatott. Mig izmai el nem ernyedtek, 
mig étien és álmatlan el nem dőlt a gá­
ton, mig szeretteinek élete haza nem hívta 
a gyönge nőt és gyermeket kiragadni a 
halál kezéből. Addig dolgozott, hogy meg­
védelmezze még a végzettől is apáinak 
ezer éves birtokát. Nem védelmezhette meg. 
El kellett buknia. Örökre el kellett buknia, 
Fél millió katonája és. honvédje vau Ma­
gyarországnak. Ha minden százból csak 
egyetlen egy embert küldött volna az or­
szágnak kormánya kellő időben segítségül 
most is állna Szeged.

szükség­
forintig

A tiszavidéki képviselők érte­
kezletén Hieronymi közlekedési államtitkár már 
ériulé, hogy Paleocapa Péter európai kim 
mérnök s Vcleneze építési főigazgatója már 1846- 
bau részletes indokolással kifejté, hogy a Tiszasza- 
hályozás elfogadott módszere szerint Szeged előbb- 
ntóbb nagy veszélyeknek lesz kitéve.

Mindezt rég és biztosan tudta • a kormány, 
valamint tudta azt is, hogy 1876-ban csak különös 
szerencse s a szegediek példátlan fáradalma mentheté 
meg Szegedet a mostanihoz hasonló végzetes ka­
tasztrófától. Azonban a kormány s kivált Tisza Kál­
mán miniszterelnök egyébként is eleve s kellőleg volt 
értesülve a Szegedet fenyegető iszonyú veszélyről 
T o 1 n a y Lajos ur ugyanis,; a m. kir. államvasutak 
főigazgatója, a szegedi kptötás alkalmával szak­
szerű szemle alá vevén Szeged gátrendszerét, ön­
kényt és felhívás nélkül egy memorandumban ki­
dolgozta azon indokokat, a melyek szerint Szeged­
nek mulhatlanul bekövetkező végpusztulása, ha 
bizonyos előfeltételek nem teljesittetnek, biztosan 
előre látható. E memorandumot aztán értesülésünk 
szerint Tisza Kálmán miniszterelnöknek benyúj­
totta, ki azonban azt egyszerűen félretette.

E lény szintén mutatja, minő bölcseséggel, 
előrelátással és jóakarattal hagyta a kormány Sze­
gedet, a legnagyobb magyar várost saját veszendő 
sorsára, holott azt kellő időben 5—10 ezer katona 
segítségével még az utolsó héten is megmenthette 
volna.

A f ti g g e't 1 e n s é g i p á r t m a i ér t e - 
k e z 1 e t é n napirendre az államköltségvetés rész­
letes tárgyalásának folytatása lelt kitűzve. Napirend 
előtt azonban felszólalt E ö t vő s Károly képviselő 
s a szegedi nép szivrázó helyzetét ecsetelve indít­
ványozó, hogy a kormány hatalmaztassék fel a 
szegedi és szegedvidéki, kenyerük, ruhájuk és haj­
lékuktól megfosztott nép legközelebbi szükség­
leteinek beszerzésére s Ínségének enyhítésére

az állampénztárból egyelőre a 
1 e z képest egy millió 
terjedhető ö s z s z e g f o 1 y ó v á té­
telére s haladéktalan felhasználására anynyival 
inkább, miután magának Szegednek h e t v en 
ezernyi lakossága födél nélkül van s előrelát- 
ratólag sokáig, sőt valószínűleg sohase használ­
hatja többé eddigi lakásait. Szederkényi Nán­
dor és H elfy Ignácz képviselők holnap még ko­
rainak tartják ez indítványt, s utóbbi az összeg 
meghatározása nélkül általában véli a kormányt 
felhatalmazandónak. Hosszabb vita után, melyben 
Száb e ly, No vák, Hadarás z József, Degré 
Alajos, Hegedűs László és Széli György kép­
viselők szólaltak fel, mindannyian meleg részvétük 
és áldozatkészségük kijelentésével, Eötvös indít­
ványa nagy többséggel elfogadtatott.

Ugyanő egy más indítványt is tett, mely sze­
rint a szegedi töltések fentartása körül elkövetett 
cselekmények s netalán! mulasztások megvizsgálá­
sára a képviselőház kebeléből javasol 
bizottságot kiküldetni. Ez indítvány köz- 
megegyezéssel a szegedi kérvény tárgyalásának 
idejére halasztatott.

Végre Eötvös Károly indítványozza, hogy 
a kormány az adó kényszereszközökkel 
való behajtásának haladéktalan megszán 
letétiére s a moratori u ni n a k Szeged és l)o- 
rozsma városok s Algyő, Tápé és Sövényháza köz­
ségek területén leendő behozására hivassák fel. Ez 
indítvány egyhangúlag elfogadtatott.

A párt a márczius 15-ikének megünnepl 
Szeged katasztrophája miatt későbbre halasztja 

Ülés vége 8 órakor.

osztrák delegáczióhan tett nyilatkozatait, ennek kap" 
csábau egyúttal kijelenti, hogy Saloniki eltoglala- 
sáról komolyan szó sem volt és nem is lehet: a 
79-iki boszniai adminisztrationális költségekre uezve 
megjegyzi, hogy ezek megszavazására szükség sem- 
miesetre sem lesz, a mennyiben ezek ama tarto­
mány által fognak fedeztetni. — Az ellenzék e ja­
vaslatot elveti; de a többség megszavazza. Holnap 
d. u. % órakor teljes ülés.

Mily botrányos könnyelműség- 
g e 1 j ár t el Tisza Kálmán miniszter- 
elnök a szegedi árvízről való értesülések meg­
szerzése tárgyában: mutatja az, hogy az éjfél 
után két órakor bekövetkezett katastropháról m é g 
déli g, sőt mint biztos értesülésből Írhatjuk, m é g 
d. u. 4 ó r á ig sem kapott hivatalos t u d ó- 
s i t á s t. Király ő felsége is többszörösen sür­
gette az értesítést, azonban eredménytelenül. 
— Tisza Kálmán miniszterelnök a közlekedési 
és kereskedelmi minisztereket hajszolta 

* sitásért már a délutáni órákban, de 
lak hivatalos értesülésre szert tenni 
dési miniszter a szegedi állomásfőnökhöz távirato­
zott utoljára, de innen se kapott választ, noha a 
távirdavonal még ép volt, mert a fővárosi lapok 
tudósítói azt szabadon használhatták.

A magyar delegáczió egyesült albizottságai
ma este 4 órai ülésében tárgyalta az 1878. es
1879. évi okkupáczionális költségekről szóló elő­
terjesztéseket. Mindkét előterjesztés a hadügyi al­
bizottság előadóinak javaslatai szerint lett elfogadva. 
A 78-iki előterjesztés tárgyalásánál fölmerülvén a 
boszniai adminisztráezió kérdése. Hoffmann és 
A ndrássy miniszterek ugyanoly értelemben 
nyilatkoztak, mint az osztrák delcgáczióban. Az 
ellenzék az előterjesztést nem fogadta el: 1. illeté­
kességi szempontból, 2. azért, mert a követett 
politikát nem helyeslik. A többség az előteijesztest 
megszavazza.

Az 1879. évi előterjeszteseknel Apponyi Alb. 
gróf kérdi a külügyminisztert: 1. mit szándékozik a 
kormány Novibazár okkupácziójával tenni, 2. való­
diak-e a berlini szerződés megváltoztását czélozo 
egybehívandó nagyköveti konferencziáról keringő
hírek ? , ,,,,,,

A n d r á s s y gróf ez utóbbiak valóságat ha­
tározattan tagadja, Novibazárt illetőleg ismétli az

Szeged veszedelme.
Tudósítónk távirata, melyet ma reg­

geli lapunkban közöltünk, már értesített 
azon borzasztó szerencsétlenségről, mely 
Szeged városát a mult éjjel érte. A z 
alföld gyöngye, az ország egyik 
leg virágzóbb városa nincstöbbé.
A gyilkos elem keresztül törte az oly hősies 
crőfcsitcssel s emberfölötti munkával védett 
gátakat, s az éj sötétében berohant a vá­
rosba. A katasztrófáról el rémi lő részletek 
érkeznek. Az elveszett emberélet, a tönkre 
ment vagyon mennyiségéről eddig megkö­
zelítő adatokat sem lehet tudni; annyit 
tudunk csak, hogy a pusztulás irtóztató.

Saját tudósítónk jelentéseit rendes táv­
irati rovatunkban közöljük, s itt összefog­
laljuk a mai nap folytában egyéb felől
érkezett tudósításokat.

*
A katasztrófa megtörtént. Szeged háromne­

gyede viz alatt a házak roskadoznak, romjaik alá 
embereket temetve. Soha ily rémes éjszakát!

Este tizenegy órakor a töltésről visszajővén, 
az elterjedt rémhírt vaklármáuak tekintem. A töl­
tésen a munkavezetők mind bíztak. Azt mondák, 
Szeged megmenthető, ha a szél csillapodik. Ily hí­
reket hoztak a városházra. A szél nem állt el, nagy 
hullámokat csapott a töltéseken dolgozókra.

Félkettőkor jelentik, hogy nem lehet dolgozni 
a hullámcsapások miatt, de szakadás nincs. Halálos 
aggodalomban lestük a híreket. Félkettőkor kun 
megtörtént a legiszonyúbb. A széltől korbácsolt ár 
elsodorta a makos erdőnél a töltést. Negyed bá­
romkor megkondult a vészharang. A makos erdő 
felől a rókus városi utezákon szédítő sebességgel 
rohant az áradat, félóra alatt|az országutat a városház 
közelében mosta. Száz meg száz kocsi vágtatott 
minden városrészből Uj-Szeged felé. Az elöntött 
utczákból asszonyok, gyermekek jajveszékclve fu- 

ajszolta tudó- i toltak. A töltésekről sok ezernyi nép rohant a 
u t j j Tiszahid felé. Az országút belvárosi oldalán iszonyú
. robajjal kitört a viz a csatornákból. A széles or-

A közlekc- szágutból keskeny töltés maradt csak szárazon. 3 
órakor a városháztérnek tódult a viz, azt pár perez alatt 
ellepte. A leányok, asszonyok a házakból segélyért 
kiabáltak. Pontonok, ladikok indultak menteni. A 
viz roppant sebességgel terjedt, áradt; zúgva öm­
lött kapukon ablakokon át a házakba. A viz a vá­
rosháztérről az alsó városba tódult, s ellepte a vá­
ros minden utczáit. a nép ezrenkint menekült & 
csodálandó higgadtságot tanúsított. Csak feliér cse­
lédek ríttak. Férfiak hurczolták az ingókai. hajtot­
ták a marhákat, vitték a malaezokat. Sokan pőrén 
menekültek. Most az alsóvárosban sok helyt hét 
méter a viz. Csak egy házban is tizen­
egy ember romok alá t c m e 11 e t e 11.

A „Osongrád“ gőzöre két halottat vittek. Csak 
a belváros néhány utczája száraz. Reggeli órákban 
számos ház bedült. Egy mészégetőben tűz ütött ki.

A gyufagyár felrobbant, ég. A reáliskola, 
postaépület viz alatt. Az iskolautcza, a város leg­
magasabb pontja, félig tele vízzel. A viz óriásikig 
nő. az egész vonalon a töltések beszakadlak. Szem­
látomást dilinek a házak. Döglött ökrök, lovak 
úsznak. A katonák pontonokon bámulatosan dol­
goztak. Még legalább háromszáz ponton kell. La­
dik, ponton alig száz van. Élelmi szert nem kapni 
Ki csak teheti, Temesvárra menekül. Csatornák 
mind felszakadtak, nem bírták bedugni. Tömérde­
ken keresik rokonaikat. A várra pontonokon szál-

AZ „EGYETÉRTÉS“ TÁRCZÁJA. 

A Z S E
bbgémy két kötetben. SS

Irta KAZÁR EMIL.
MÁSODIK KÖTET.

Meuekülés az üldöző poroszlők elől a szi- 
guru birolioz.

(Folytatás.)
Jerikho alig néhány szempillanat alatt készén 

volt az Írással; nagy izgatottság ^t lepecsé­
telte azután zsebéből egy iratcsomagot vett ki.

_ Egyetlen vagyonom, - szolt vaczogo aj­
kakkal Tápióhoz. — Semmim sincs ezen kívül. 
X’etrye át tőlem. Nem pénz. de többet er. A bol­
ton mélységére huzza le Késmárkyt. Mar en nem 
használhatom. Ezzel vége van neki. Ez a level Le- 
botai urnák szól.

— Kesmárky ellen ? — kérdezte iapio mohon
elkapva az írásokat. . • ,

__ Halálos esapas! Lehotainak kell atadm !—
fuldokolta Jerikhó. ,

E pillanatban tért vissza heketene, egy tal-
czán vizes edényeket hozva.

— Bizony uram a rendőrök itt vannak, el­
álltak minden kijáratot, kikérdezték a cselédek, a 
kik elmondták, hogy csakugyan van itt va­
laki.

Jerikhó bőszülten ióljajdult
- Lehotainak, Lehotamak! Az o kezében 

még élesebb lesz a fegyver ! — súgta vad tompa

15 _ Van hát fegyver e baziliskus átkozott ha­
talma ellen is! - szólt Tápió, éltévé az iratokat 
és azután a remegő Bertához lordult.

- Az én kezemből kihullt! - sóhajtott Je­
rikhó halálsápad tan s egyik kezével az aszta ha ío- 
gózott, mig a másikkal a pohár után nyúlt, de 
úgy rázkódott, hogy a viz kiömlött.

- Mi történik itt? - kérdezte Berta, Ta­
pló keblére borulva. — A te arezod is oly s® •

— Egy ember végromlasat erzem . — szón
komoran Tápió._______________ _________ —

alig lehe- 

Mügyek a

Az ajtónál kemény léptek hallatszottak^
— Á rendőrök, — mond Fckcténé, bámész 

arczczal fordulva arra felé.
— Már jöhetnek! — hallattszott egy erőt­

len hang, mely rezgeti, mint a hegedű megbom­
lott réz-hurja. ,

Jerikhó kiitta a poharat, mely az tan kihullt
kezéből és összetört.

Három rendőr lépett be. A rendőrtiszt egye­
nesen Jerikhóra függesztette tekintetét.

— Ismerem, ez az ! — szólt társaihoz. — A 
törvény nevében velünk jön!

Jerikhó egy tántorgó lépést telt előre. Ar- 
eza kékülni kezdett, szemei megmerevítitek ; ío 
gai görcsösen összeverődtek, cs szavát 
tett érteni.

— Megyek! Az iratok. Lehotai. 
biró elé.

Még egyet tántorgott; fejét fölakarta emelni, 
de nem bírta, hanem szemeit nagy kínnal az ég- 
felé fordította. Akkor lábai keresztbe akadtak, meg­
botlott, és lecsapódott a padozatra.

A rendőrök hozzá rónántak s lölemelték a 
vonagló embert.

Feketéné az isten nevét emlegette, s kegyes 
mondatokat hangoztatott.

— Meghalt! — kiáltott a rendőrtiszt, s az 
asztalhoz sietett, honnan egy kis sötét üveget vett 
föl. — Megmérgezte magát.

Berta iszonyodva sikoltott föl.
_ A bűn ingoványában gázolunk itt,

mond Tápió szomorún, s elvezette Bertát a mel­
lékszobába.

Az Ártatlanság is szövetséges lesz.
Kesmárky, a mint hazafele közeledik, nagy 

csődületet lát a fasorban, épen a lakása előtt. A 
halsejtelmek rögtön homlokára szorítják a kémény, 
sulvos süveget. Mi történhetett!J Akármi történt is, felbátorítja _ magat. Ha 
tán Jerikhóra már rákerült a sor, s ő van kije­
lölve a következőnek, akkor szükséges taeg csak 
az aggodalmat letagadó föllépés. Sokszor boldogult 
már merészség és vakmerőség áltál. IV os , min egy 
vén harezos, küzdelemre hivő jelt vett eszre es
kész a rohamra. , ,, ,. , •

A nyári lak előtt felszaporodott kiváncsi tö­
meg kitér a hintó elől. A csődület mindig figyelmes

a pillanatnyi helyzet hozzátartozói iránt, s a mil­
liomost ismerik.

Kesmárky kiugrik a hintából s büszkén oda 
megy a rendőrhöz, ki a kapunál tekintélyes- 
xedik.

— Mi' történik házamnál ?
— Valaki ide menekült, s el kell fognunk.
A csoport morog. „Igen bizony, a keztyüs 

tolvajokat.“ „Elsétált már az.“ „Ki hitte volna, 
rogy ilyen tanyában ki lapul meg.“

— Tévedésnek vagy félreértésnek kellett 
történni, — mond Kesmárky előkelő kegyelmes- 
séggcl, s bemegy a kertbe, és alig várja, hogy bő­
vebb felvilágosítást nyerjen, a mit rostéit a tö­
meg előtt. _

A kertben nincs senki. A ceeledek mind a 
lépcső aljánál állanak, s ott van egy pár rendőr 
is. Mindannyian a lépcsőre ,bámulnak, előre nyúj­
tott fejekkel. A lépcsőn két rendőr hoz le vala­
mit. a mi egy fehér lepellel van lebontva. Epen 
úgy lehet egy nehéz zsák, mint sok más egyéb. 
Kesmárky ijedt hangon teszi meg a kérdést:

— Mi az V
A cselédek rögtön leié fordulnak, sápitoznak, 

fejőket csóválják s meghatott siralmas arczczal 
integetnek a letakart súly felé.

Kesmárky akkor másik kéreést tesz :
— Ki az ?
— Jerikhó.
— Jerikhó ?
A milliomos oda ugrik s 

azután hirtelen visszabocsátja.
— Jerikhó meghalva V
— Nagy okai lehettek rá! 

őrtiszt.
A holttestet leteszik a lépcső alján a mo­

zaikos talajra. Késmárky még megáll mellette, nézi 
a lepleit s csak több pillanat múlva kérdezi:

— Mért nem viszik tovább ?
— Várjuk az ernyős kosarat.
Késmárky sebtiben még sok kérdést intéz. 

Hogyan is került ide a szerencsétlen? Mi törten; 
vele ? Mért akarták elfogni ? Meghalt-e valóban ? 
És mikor mondják neki, hogy megmérgezte magát 
akkor nagy szánakozással sóhajt íöl: Ugyan miért ? 
Nem hagyott-e hátra egy pár sornyi felvilágosító 
Írást ? Nem kutatták-e ki zsebeit ? És még egyszer

ja a leplet,

válaszol a rend­

föl akarja rántani a leplet, ragadozó kapzsisággal, a 
mit azonban maga is rögtön észrevesz, es visszalép
a halottól. .

— Nem találtak nála semmit! — kérdezi
újólag. , ,

A rendőrtiszt, helyesnek talalja a ligyelmez- 
tetést, azonnal átvizsgálja a halott öltönyének zse­
beit, s a mit talál, egyenkint felmutatja. Egy óra; 
egy’láreza, egy kis jegyzőkönyv, selyem erszény, 
melyből nehány arany pénz csillog ; tollkes, szi- 
vartartó. Nem sok és nem is feltűnő.

Levelek nincsenek ? — kérdező szorongva 
Késmárky.

- Nincs egy se. .
Késmárky fölmegy a lépcsőn, nehéz, kilaraat

léntekkel.
— Nincs nála, — mondja magában.

Hová tehette ?
Az jut eszébe, hátha oda lent rejtette el Je­

rikhó a becses iratokat. A komornyik megmondja 
neki, hogy melyik szobába vezette be a szeren­
csétlen embert, a hol aztán egymaga várakozott. 
Késmárky felforgat itt mindent, de nem talal sem­
mit. Megy a másik szobába, aztan a harmadikba, 
s ott megtalálja Taplót és Bertát. ,

A leány bágyadtan üt a pamlagon es iapio 
suttogva beszél hozzá.

Késmárkyt egy gondolat ragadja meg.
— Tanúja volt az itt történteknek ? — kialt

hevesen Tápióra. , ..
— Tanúságot tehetek, hogy meg van bu.n- 

hödés. — válaszol Tápió komoly hangon és metsző 
tekintetét a milliomos arczán megjártatva, hozza 
teszi: — Tanúságot nyújt arról ön is. A sze- 
rencse makacsul ölelő karja megtágult, s ki lógja 
önt ejteni, hogy csak úgy összetörjön, mint ba-
iatja Késmárkyt e szavak megrémítik. A bizonyos­
ság első jelentkezése gyanánt hallja s íölkiált:

— Beszélt Jerikhóval ?
— Elbúcsúzott és megbízott! — [felelt Tá­

pió s kezét zsebére helyezte, hol az iratok voltak 
— A meghalt czinkos örökséget hagyott, olyat, 
a mitől ő a halálba rohant. Nincs hatalma többe
felettem. , , , , ,, , , ,

Késmárky arczán düh es ketsegbeeses
látszott. 

— És most, — szólt Tápió. — elviszem in­
nen, a mi legkedvesebb nékem az életben. Je­
rikhó öröksége elvitathatlanul az enyémmé avatta 

Késmárky elébe állt, mondani akart valamit, 
de a szót nem találta meg.

Tápió kikapta zsebéből az iratokat,
— Itt van úti vámjegyem. Berta menjünk! 
Késmárky egy mozdulatot tett az iratok után. 

azonban gyorsan visszarántott kezével Berta karját
ragadta meg. , ,

— Ez a leány az en gyermekein. Ki viheti
tőlem, az atyától ?

Berta felsikcltott, és nagy szemeit csoda 1- 
íozva és fényesen emelte Késmárkyra.

Tápió szenvedélyesen közbekiáltott:
— Minden szivdobbanása az enyém.
— Szerelmi szülött, — folytatta Késmárky 

merész, daczos tekintettel, — de megszerzőm tör­
vényességét, s minden jog az enyém, hogy sorsát 
intézzem.

— Csak szívtelenséggel illette eddig ! szolt 
megvetöleg Tápió.

De a leány szivében egy nagy ürességben 
viszhangzott az atya szava és megzendült benne, 
mint az áhítatra hivó orgona. Hiába képzelte, hogy 
gyűlölni tudná, ki egy gyermekkor minden ölö­
métől úgy megfosztotta. Képzelhetetlen érzéssel ve­
tett számot, a mi a hogy most jelentkezett, isme­
retlen és hatalmas volt, nem tűrt szemrehányást, 
hanem parancsolt.

_ Az én atyám ? — kiáltott Berta a meg­
lepetés, a kétség, a leikéig ható érzés zavartságá- 
val, félénken ás szelíden.

— Igen leány, a te atyád, szólt Késmárky, 
szigorú és fenyegető hangon, csak szóval felelve 
a lánynak, ‘de Tápió val foglalkoztatva egész
figyelmét. — Nőül akarja ön venni? Legyen! de. 
csak az én nevemmel és vagy ónommal. Avagy 
rajta gyermek, kövesd szived választottját, nyújtsd 
kezedet annak, ki meg akarja semmisíteni atyá­
dat. Borulj keblére, s ön ölelje szivére annak leá­
nyát, a kit mggbéíye_gez. Álljon boszut rajtam. íme 
hatalmában vagyok. En nem ellenkezem. \ Jgye el 
gyermekemet, kisértessen engem a börtönbe, aztan 
szeressék egymást és legyenek boldogok. En ia 
adom az áldást, csak jöjjenek hozzam, oda, ahova 

0in akar juttatni.(Folytatása következik.)

Lapunk mai számához fél Ív melléklet van csatolva.
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litják a menekülőket. Kiss-féle ház körülvéve víz­
zel. Viz a legnagyobb liáz pinczéibe is folyik. A 
zsinagóga-utcza egy része ledőlt, n zsinagóga tele 
vízzel. Templomokba menekülnek. A főgymnázium 
tele menekültekkel. Meglehet, a távírda-oszlopok 
estig Összedőlnek.

Déli 12 órakor. A pusztítás mind rémítőbb; 
alig egy két utcza van szárazon. Az utczák meg­
annyi folyók ; a házak nagy számban hirtelen ösz- 
szedőlnek. Beszélik, hogy a kórház bedőlt; ötszáz 
ember lett volna benne ; e hir nines még megerő­
sítve A földszintes házaknak sok helyütt ablakai 
se látszanak ki a vízből; számtalan háznak csak 
teteje látszik. A vár belseje tele van vízzel. A nép 
töltéseken van : nagy része elmenekült. A csóna­
kok nem győzik a munkát. (P. N,)

A kormányhoz a mai nap folyamán érkezett 
jelentésekből közöljük a következőket:

Szeged, márczius 12. Éjjel 12 óra 58 
perez. Kilencz óra óta orkánszerii zivatar dühöng, 
minek következtében a munkások daczára az erő- 
sitett katonai csapatok igyekeztének ijedve eltá­
voztak.

Bár a katonaság rendkívüli tevékenységet 
fejt ki mégis, ha a zivatar gyorsan el nem múlik, 

1 “átszakadás kikerülhettem
Szeged, már ez. 12. 1 óra 30 perez. Az 

árvíz az alföldi vasút töltését az algyői bemeneti 
végváltó felett mintegy 150 méternyire 25 méter 
szélességben átszakitá.

Szeged, m á r c z. 12. 7 óra 44 perez. 
Mentő vonat, még nem indult, a készen álló vasúti 
kocsikat a nép nem igen kívánja igénybe venni.

A betört árviz gyors rohammal már közel az 
osztr. állam vasút pályaudvarához ért, több házat 
sodorván el.

Szeged, márczius 12 d. e. 10 ó. 37 perez. 
Mentő vonatok nem igen vétetnek igénybe. A nép 
nagyobbrészt a két tiszai hídon át már megmene­
kült. A Bánságba irányuló vonatok szükséghez ké­
pest indíttatnak.

Szeged, márez. 12 d. u. 1 óra 50 perez. 
Az egész város viz alatt van, számos ház 
romba dőlt. Az osztr. államvasut tiszamelléki 
pályaudvara a legnagyobb veszélyben van.

Szeged, márez. 12. d. u. 3 óra 32 perez. 
Az osztr. államvasut személy pályaudvarán levő 
áteresznek a rendelkezésre bocsájtott mérnökkari 
csapatok által történt meggátlása folytán a Tisza 
melletti pályaudvar veszélyen kívül helyeztetett.

Szeged, d. u. 3 óra. Szeged csak 
volt. mentünk a kit s a mit lehet.

Csöng rád, d. u. 4 óra 45 perez. Szegedre 
mentő esolnakokat nem küldhetünk, mivel a mi­
nisztérium által rendelkezésünkre bocsátott 6 ladik 
földhordással vau elfoglalva : ha a tegnapi s mai­
hoz hasonló széllel keilend küzdenünk mi is ve­
szedelembe juthatunk.

Szentes, d. e. 0 óra 45 perez. A bökény 
mindszenti töltések, bár 24 órai folytonos vihar 
áltál tetemesen megrongáltalak, még mindig álla­
nak. A helyreállítási munkák nagy erélylyel meg- 
indittattak. Csongrádi távirati összeköttetés egy 
távírda- oszlop kidölése folytán meg­
akasztatott.

Zom bor, márez. 12. 12 óra 45 perez. A 
titeli töltés-egylet, esurog-zsablyai öblözetének töl­
tései jó állapotban lévén, betörés ellen biztositvák. 
A zsablya-novoszellói és gyurgyevo-mosorini öblö­
getek töltései azonban, mivel nagy részben kiépítet­
lenek. veszélyeztetve vannak, de rendkívüli erőfe­
szítések folytán védetnek. Ha erős keleti szél s 
áradás be nem állana, fentartásukhoz remény van. 

*
A mentési munkálatok megindításá­

ban, rögtön az első hir megérkezte után, 
nagy tevékenység fejlett ki a fővárosban.

Ká 11 ay Ödön, Ke nde Tibor és 
Eobonczy Gedeon országgyűlés képvi­
selők kormány biztosokát még ma le­
mentek Szegedre részt veendők a mentési 
munkálatok vezetésében. Az országos kép­
viselők közt mentőbizottság alakult, mely 
ma értekezletet tartván, elhatározta, hogy 
holnap reggeli b órakor indul a fáváros- 
ból az árviz által borított vidékre. A bi­
zottság ellátta magát egyelőre öt csónak­
kal és a szükséges mentő eszközökkel, va­
lamint. élelmi szerekkel is. Az indulás az 
osztrák vaspálya udvartól történik, a ki­
szállás pedig Szaty mázon lesz, hol 
csónakra kelve Szegedet igyekszik a bi­
zottság elérni. E mentő-bizottságba követ­
kező képviselők ajánlkoztak: Beöthy Al­
gernon, Krajcsik Ferenez, Sváb Ká-toly, 
Teleky Domokos gr., Horváth Gyula, Po- 
toezky Dezső, Andrássy Mihály, Ugrón 
Gábor, Miklós István, György Endre, 
Erezey Géza, Tors Kálmán, Zichy gróf, 
b. Ueehtritz Zsigmond. Az expediczióhoz
a duna gőzhajótársulat 10 matrózt adott. 

*
A belügyminiszter következő körlevelet bo­

csátott ki :
V a 1 a m e n y i törvényhat. óságna k.
Mély hantini fájdalommal tudatom a törvény­

hatósággal. hogy édes hazánknak búzatermő alföldi 
vidékét a Tisza folyam mentében uj veszély 
sutja !

A hirtelen megdagadt Tisza folyam kiemel­
kedett medréből és rombolva borítja el a mellette 
fekvő virágzó községeket, a gazdag termést Ígérő 
földeket, mezőket, polgártársaink ezreinek nehéz 
munkával szerzett vagyonát pusztítva, életét végső 
veszedelemmel fenyegetve.

Szomorúak, igen szomorúak a hírek, melye­
ket a fenyegeti s részben már a pusztító elem 
áldozatává esett vidékről folyton veszek, s melyek­
nek végét, fájdalom ! még nem jelezhetem.

Tápé, Algyő és Dorozsma előbb még virágzó 
:-zup községek már elboritvák, Szeged ugyan még 
tartja magát, még küzd ; az eredmény isten ke­
zetlen van 1

A kormány és a veszélyeztetett vidékek ha­
tóságai megtettek minden tehetőt a védelemre, az 
oltalomra, de kétségtelen, hogy már is sok szeren­
csétlen hazánkfia van, kikről gondoskodunk, kikel, 
segélyezünk, kikbe erőt és bizalmat öntenünk kell.

E czélból hazánk lelkes lakóinak felebaráti 
szeretetéhez, soha ki nem apadó nagylelkű könyö- 
rületességéhcz. ezen biztos forráshoz fordulok most 
is, midőn a Tisza romboló árjai által szerencsétle­
nül járt alföldi polgártársaink segélyezésére buz­
gón esdve azon figyelmeztetéssel emelem szava­
mat, hogy ki hamar átt, kétszer ád !

Felkérem különösen a törvényhatóságot, hogy 
a könyöradomány gyűjtést a fentebbi ezélra tör­
vényhatósága területén szervezvén, azt saját orgá­
numainak tevékeny közreműködésével rögtön in­
dítsa meg, s e tekintetben a helyi viszonyok és 
szokásokhoz képest a jótékonyságnak számos alak­
ban nyilvánuló forrásait keresse fel s nyissa meg.

A befolyandó pénzek időszakonkint hozzám 
a belügyminisztériumhoz terjesztendők fel, hol a 
vészlátogatta vidékekről a tudósítások összpontosul­
ván, a szükség és segélyre nézve legbiztosabban 
felismerhető.

Az adakozók által határozottan bizonyos vi­
dékekre szánt, összegeket pontosan és gyorsan ren­
deltetések helyére juttatandom.

Úgy a törvényhatóságok utján hozzám jutott, 
valamint, az adakozók által netán közvetlenül hoz­
zám küldött könyöradományokról nyilvánosan szá- 
molandok.

Budapesten 1879. óv márczius hó 11-én.
Tisza K.

Pestmegye alispánja Pest-Pilis-Solt-Kiskun- 
raegye községeihez, földbirtokosaihoz s összes la­
kosságához felhívást bocsátott ki, melyben adako­
zásra szólít fel mindenkit. A felhívás következőleg 
hangzik:

A rettegve félt katasztrófa bekövetkezett; Sze­
ged viz alatt van; a bősz elem minden lehető em­
beri erő daczára elboritá, megsemmisítő az ország, 
egyik virágzásnak indult szép magyar városát. A 
kár kiszáraithatlan, ezerek és ezerek lehetnek, kik 
mindenüket elveszték. A lakosság hajlék és élelem 
nélkül a legszükségesebbeket is'nélkülözi, leirhattan a 
nyomor, mely a sors végzetéből alföldi polgártár­
sainkat érte ! Nem csak emberbaráti, de hazafias 
kötelességet teljesítünk, midőn a. veszély által súj­
tott polgártársaink sorsának enyhítése czéljából 
nem késünk felebaráti adományainkat, kitelhető 
áldozatunkat m eghózni.

Felkérem a megyebeli birtokosságot s általá­
ban az összes lakosságot, siessen mindenki tehet­
ségéhez képest, kisebb nagyobb összeggel, sőt nél­
külözhető filléreivel is, a szegedi és a szomszéd 
községek lakosainak segélyezéséhez járulni. A fővá­
rosban lakó megyei birtokosok felebaráti adomá­
nyaikat közvetlenül hozzám, a vidékiek pedig a já­
rási szolgabirákhoz szíveskedjenek beküldeni. Az 
adományok rendeltetési helyére gyorsan eljuttatnak 
s hirlapilag fognak nyugtáztatni. Siessünk a se- 
gélylyel „kétszer ad, ki gyorsan ad“ isten áldása
leend a jóltevőkön. F ö d v á r y alispán.

*
A fővárosi hatósághoz 2 órakor éjjel ér­

kezett. I’álffy szegedi polgármestertől a következő 
távirat:

„Végküzdelmet vívjuk az árviz ellen. Éjjel is 
dolgozunk, kérek azonnal I0U0 db. fáklyát szállí­
tani.“ E távirat vétele után Kammermayer polgár- 
mester maga személyesen járt el a kért fáklya 
mennyiség beszerzése körül s erélyes intézkedése 
folytán sikerült a reggel 7 órai vonattal 20 ön- 
kénytes tűzoltót 2 csónakkal és 820 drb fáklyával 
útnak indítani. Reggel 6 órakor pedig az árviz 
veszély bekövetkeztéről értesülvén, a 10 órai vo­
nattal Krause tüzfeltigyelő vezetése alatt ismét 
9 gyakorlott tűzoltót s 5 teljesen jelszereit csó­
nakot indított útnak, azonkívül intézkedett, hogy a 
délután tartandó rendkívüli közgyűlés által a sze­
gediek javára megszavazandó segélyösszeg kész­
letben tartassék, hogy ekként azonnal elküldhető 
legyen. Továbbá hogy az esközlendő gyűjtésekhez 
a gyüjtőivek s a közönséghez az adakozások meg­
indítása czéljából intézendő felhívás azonnal elké­
szíttessenek, megbízta továbbá Kada alpolgármes­
tert, lépjen érintkezésbe Kraut,wald térparancsnok­
kal az iránt, vájjon a Szegedről netán ide mene­
külők nem volnának-e a laktanyák valamelyikében 
elhelyezhetők s azon nem várt esetben, ha ez ke­
resztülvihető nem volna, intézkedjék az iránt, hogy 
az omnihus-telep, mely 200 ember befogadására 
elégséges, azonnal bereudeztessék, felhívás fog egy­
úttal intézteim a közönséghez is, hogy a menekü­
lők részére szállást adjon s e részbeni készségét a 
polgármesteri hivatalban jelentse be szóval.

*
A fővárosban lakó szegediek bizottsága ma 

délután következő tartalmú falragaszokat fiiggeszte- 
tett ki:

Szegednek élni kell! Polgárok! Szeged romjaiban he­
ver. A nagy magyar város fölött összecsapott a fékvesztett 
áradat. A házsorok nyomát romok halmaza jelöli, a békés és 
munkás emberekből hajléktalan földönfutók lettek. A még 
tegnap gazdagok, ma már koldusok. A rónatájat a kétségbe­
esés es nyomor jajkiáltása tölti be. A jajszó hozzánk is elju­
tott. A szerencsétlenek sorsa az egész ország részvétet felkölti. 
Adakozzunk a nyomor enyhítésére. Szeged nemcsak a legna­
gyobb alföldi város, hanem a délvidéken Magyarország véd- 
bástyája is volt. A főváros, a nemzet nem engedheti, 
hogy a magyarság e metropolisa elveszszen. Adakozzunk föl­
emelésére.

Szeged az alföldi ipar s gazdaság forgalmi központja, 
Magyarország egyik legvirágzóbb városa volt. Az ország nem 
engedheti, hogy csak volt legyen. Szegednek hamvaiból Phö- 
nixként kel! felemelkednie! Adakozzunk újjáépítésére.'Polgá­
rok ! A testvéri szeretet, a honfiúi kötelesség, a nemzeti ro- 
konszenv érzete kéri tőletek a gyors, a mentő áldozatokat. 
Adakozzatok ! Nemcsak a sújtottak, de népünk százezreinek 
hálája, a nemzet elismerése, e<-'y megújult város lesz jutalma­
tok ! A szegediek fővárosi segéíyző bizottsága.

Pénzbeli adományokat és élelmi szereket az alólirott 
bizottság reggel 8 órától este 8 óráig naponta elfogad s az 
adományokat nyilvánosan nyugtázza. A bizottság irodája: 
Schodel-kávéház muzeum-körut, s Sándor-utcza sarkán.

Ma délben külön vonattal 80 egyetemi tanuló 
és számos tűzoltó indult le Szegedre a mentés 
munkájában részt venni. A leutazottak mind erős 
s hasznavehető egyének ; a rendezők ugyanis min­
den vállalkozónak kipróbálták erejét, s csak azután 
fogadták fel, azonkívül valamennyi ellátta magát 
pár napra való élelmi szerrel. Ma este egy máso­
dik vonat szintén számos mentőt vitt le. E vona­
tok az áradat széléig közlekednek Szatymaz vas­
úti állomásig, s onnét csónakokon és dereglyéken 
mennek Szegedre.

A mainap folytán érkezett azon hirt, hogy 
Szegeden a zsinagóga beszakadt, s nagyszámú be­
lemenekült, embert megölt volna éjjeli 11 óráig 
nem erősítették meg. A kórház (leomlásáról s a 
benne volt betegek elvesztőről szóló hir szintén nem 
nyert megerősítést.

V i z á 11 á s o k (Tiszavölgy) márczius 19 - é n.
M.-Sziget 0.71 felhős, tegnap volt 0 59.
S.-Patak 5 00 száraz, 5 0g

8 48 borult, n " g y5
7 20 felhős, j ” 2 27.

Tokaj
Szolnok
Szeged
Szatmár T18 „ „ 118.
D ,, , Fehér-Kőrös P32 , 1 niß.-byiiD Fekete-Kőrös 145 dernlt ” \w,
Arad 022 száraz, „ n 0'3l!

A Fekete-Kőrös és a Maros ma reggeltől dé­
lig további 2 ctmterrel apadt.

ÚJDONSÁGOK.
— márez. 12.

— Adakozások az árviz káro­
sultak részére. A könyörület munkája azon­
nal megkezdődött a fővárosban, mihelyt a Szege­
det ért katasztrófa a közönségnek tudomására ju­
tott. Meg vagyunk győződve, hogy a magyar kö­
zönség mindent el fog követni, hogy a legnagyobb 
magyar város véginségre jutott népének nyomorát 
enyhítse, s megadja neki az eszközöket, a szenvedett 
óriási veszteségek helyre pótlására. Különösen 
felhívjuk e helyen a jótékony nőegyletek, s álta­
lában a nemesszivü hölgyek figyelmét arra, hogy 
a szegedi lakosság nagy része, éj idején rohantat- 
ván meg a vész által, a szükséges testi 
ruha nélkül volt kénytelen menekülni a rom­
boló vizár elől. A menekülteknek égető szükségük 
van ruha r a, s hölgyeink tehetik legkönnyebben 
és leggyorsabban, hogy ebbeli sziikségökön segít­
senek. A ruha-adományok átvételét és elszállítását

a főváros derék polgármestere bizonyára elvállalja, 
az e nemű adományok hozzá lennének intézendők. 
Pénzbeli adományokat szerkesztőségünk is elfogad, 
s az adakozást ezennel megnyitjuk. A mai nap be­
gyült adományok a következők :
„Egyetértés“ szerkesztősége.........................50 frt.
Irányi Dániel...................................................10 „
Polonyi Géza ügyvéd...................................20 „
Adám Károly személyzete ••••.: 5 „
A „3 hordó“ czimü magyar asztal tagjai 
Algyő és Dorozsma vizkárosultai részére 5 „ 

Összeg........................................90 frt.

— Lapunk, mai száma mellékletének tar­
talma : Országgyűlés Közgazdaság.

* Időjárás Budapesten. Borult, szeles. Hő­
mérő állása 7—9 R".

— Személyi hir. Hohenlohe her- 
czeg és Trautmannsdorf gr. a mai gyorsvonattal 
Budapestről Bécsbe utaztak.

— Az eltűnt Máesay r ól. Az éjjel 11 
órakor a főkapitánysághoz a lánczhidon őrt álló 
konstabler egy köpenyt hozott be. melyen a ku­
tatás alkalmával Máesay Lukács névjegye találta­
tott, meg. Azonkívül volt benne egy kis festi, egy 
kulcs és egy lutriczédula. A ma reggel történt vizs­
gálat, alkalmával a házbeliek által konstatáltatok, 
hogy a köpeny csakugyan Máesay tulajdonát ké­
pezte, hogy ő ezzel távozott el hazulról. Kétséget 
sem szenvedhet, már most, hogy Máesay a Duna 
hullámai között kereste a halált. — Mai reggeli 
lapunkban fölegyeztük azt a hirt, hogy Máesay 
reménytelen szerelem miatt követte volna el 
az öngyilkosságot. A szerencsétlen rokonai és is­
merősei azonban határozottan kijelent,ék, hogy e 
hir teljesen alaptalan. Az eltűntről a „P. 
J.“ ma a következőket jelenti. Máesay rendezett anya­
gi viszonyok közt élt. 1848-ban a felvidéki várme­
gyékben különösen a tótságon nagy népszerűségnek 
örvendett s hosszabb ideig szerkesztője volt egy az ak­
kori kormány által kiadott tót nyelvit néplapnak. A 
szabadságharcz lezajlása után nagy buzgalommal az 
ügyvédi gyakorlatra adta magát ? a fővárosban a 
legkitűnőbb ügyvédek hírében állott. 1860-ban 
ismét megjelent a politikai kiizdtéren s Bars- 
megyc egyik választó kerületét képviselte az or­
szággyűlésen, a hol a határozati párthoz csatlako­
zott. Mintegy 10 évvel elhagyta a közélet szinterét, 
s azóta teljes visszavonultságban élt.

— Katonai intézkedések. Mint ka­
tonai körökben beszélik, a közös hadügyminiszter 
e napokban elrendelte az „Este“ tartalék-ezrednek 
Boszniából Budapestre leendő áthelyezését. Fővá­
rosunk fiai c szerint valószínűleg még c hó folya­
mában he fognak vonulni Budapestre. Az 1., 22. 
és 66-ik gyalogezredek ellenben — ugyancsak a 
fenti hir szerint már meg kapták a mozgósitási- 
paranesot, melynek folytán eddigi állomásaikat a 
sokat Ígérő Boszniával lesznek kénytelenek fel­
cserélni.

— Halálozások. Teremi László, kegyes tani- 
tórendi áldozár érd. gymuaziumi tanár Veszprémben c hó 
10-én meghalt. A boldogult 72 éves volt, s agyhiidés követ­
keztében hunyt el. — Kecskemétről írják nekünk, 
hogy Ferenczy Gergelyt, a királyné mellett levő Ferenczy 
Ida atyját e hó 10-én d. 11. 3 órakor temették el. A temetés 
nagy fénnyel ment végbe. Ferenczy Ida k. a. atyja végtisz- 
tességtételcn jelen volt.

— Elfogott nagy kereskedők. 
Weitzner és Engl múlt évi február havában a 
fürdő-uteza és Erzsébetiéi" sarkán kézmüárukercs- 
kedest nyitottak. A két fiatal ember buzgóságot 
látszott kifejteni, s igy sikerült nekik fenállásuk rö­
vid ideje alatt hitelezőik bjzalmát kinyerni, s nagyobb 
alaptőke nélkül mindómtor nagy készletet tartani. 
A két fiatal kereskedő becsületes törekvése azonban 
nem soká tartott. Tegnap reggel fél 6 órakor min­
den feltűnés nélkül a bolti helyiségből az összes áru­
készletet elvitették a bálvány-utczában lakó bizonyos 
Mozernéhez, kivel Weitzner közös háztartásban áll
— azon ürügy alatt, hogy a ezég tartozik a neve­
zett asszonynak 10.000 írttal, mely összeget Weitz- 
nernek kölcsönadta volna, a midőn a kereskedést 
megnyitók, s most Mozerné pénzének visszafizeté­
sére szorította a ezéget, mely annyi pénzzel nem 
rendelkezvén, biztosítékul, illetve kézi zálogul oda 
adta az egész holtot. Mozerné ekként minden törvé­
nyes eljárásnak mellőzésével tegnap reggel V26 órakor 
elvitette az öszes árukat lakására a holtot,pedig Weitz­
ner és Engl ki sem nyitotta. Ez mindenesetre igen 
könnyű mód lett volna, a hitelezőket végképen ki­
játszani. Ezek illetőleg ezeknek helybeli képviselői, 
látván, hogy a kereskedés 10—11 óráig ki nem 
nyittatott, meggyőződést szereztek, hogy a ezég 
csődöt nem mondott s csakhamar tisztában voltak 
azzal, hogy itt nagyobb csalás forog a játékban.— 
Megtudván a történteket, nyolezan elmentek a főkapi­
tányhoz s feljelentették Weitzner és Engl fondorlatos 
eljárását. Az ügy kiadatott Fischer Lajos kapitánysági 
follnoknak, ki azonnal egész erélylyel megindította a 
vizsgálatot. Ma d. e. 10 órakor elővezettette Weitznert, 
kinek kihallgatása- d. u. 3 óráig tartott, savval vég­
ződött, hogy a vádlott maga bevallotta csalárd el­
járását ; azon állítását, mintha Mosóménak 10.000 
forinttal tartoznék, semmi hitelt érdemlő okmány­
nyal nem tudta bizonyítani. Ennek következtében 
Weitzner a befejezett elővizsgálat után letartóztat,- 
tatott. Az időközben eltűnt ezégtárs Engl is meg­
került még pedig azon kijelentéssel, hogy ő most 
már maga jelentkezik, mert á csődöt — mintegy 
a váltótörvényszék által kiállított czédulával iga­
zolta — bejelentette s az ügy ilyen stádiumban 
már nem a rendőrség fóruma elé tartozik.“ — De 
ez a fogás nem sikerült, mert tekintve azt, hogy 
az árukat előbb elczipelték a boltjukból s igy a va­
gyont a csődtömegtől a hitelezők teljes kijátszására 
elvonták s a esődkérvónyt csak ezután adták be
— a rendőrség a kifogást nem vette figyelembe s 
Engl letartóztatását is foganatosította. Az eddig 
kihallgatott hitelezők állítása szerint, az említett 
ezég passivái körülbelül 60.000 ftra rúgnak. Weitz­
ner és Engl holnap fognak a kir ügyészség vizs­
gálati fogházába szállíttatni. A károsultak többnyire 
bécsi ezógek, de vannak köztük helybeliek is.

— Felolvasások az iparos-körben. A 
budapesti népoktatási-kör a közmivelődés érdeké­
ben, mint említettük, ez idén is nyilvános felolva­
sásokat rendez. E ezélra az alább megnevezett 
Írókat nyerte meg, a kik a fővárosi iparos-körben, 
(Barátok-tere, bazárépület, I. em.,) a következő 
napokon esti 7 órakor fognak tartani felolvasásokat, 
nevezetesen: márczius 13-kán dr. Goldzieher 
Ignáez : a mohamedán főiskolákról; márez. 20-án 
N e m é 11 y i Ambrus : könyvekről és nőkről; raár- 
czius 27-én Sas vári Armin: boszniai kalandok; 
ápril 3-án György Aladár: közmivelődési csar­
nokokról. Mely ingyenes felolvasásokra van sze­
rencsénk a tisztelt közönséget meghívni. A ren­
dező bizottság.

— Vasúti hivatalnokok. A vasúti 
és hajózási főfelügyelőség hivatalos összeállítása 
szerint a magyarországi vasutaknál összesen 
14,187 hivatalnok és szolga áll alkalmazásban. 
Ezek évenkint nem kevesebb mint 10.141,318 fo­
rintnyi fizetést és illetményeket húznak.

— Uj nagy dohánytőzsde. A VI. kerületi 
traíikáusok között igen élénken folyik az agitáezió az iránt, 
hogy a pénzügyminisztérium — minthogy a Terézváros két 
részbe osztása tényleg megtörtént — engedélyezzen a Vl-ik 
kerületnek egy nagy tőzsdét, hogy a két városrész trafikánsai 
ne legyenek utalva egy és ugyanazon nagy trafikéból fedezni 
szükségletüket.

— Nyilvános apáezavizitáezió. 
Oroszországban történt a következő eset: A novo-

chogerszki kerület egyik falujában élő paraszt az ot­
tani apácza-zárda udvarában egy gyermek holttestet, 
talált. Erről rögtön jelentést tett a voronesi törvény­
széknek, mely az eset megvizsgálására egy hiva­
talnokot küldött ki. A hivatalnok összehivatta az 
apáczákat a községházához, s ott a bíró, jegyző 
és a falu legtöbb lakója előtt nyílt, ajtók mellett 
bába által sorra meg vizitáltatta valamennyit. A sa- 
játszerü proczedura a nézőközönség kaczagása és az 
apáezák sírása közt mintegy 3 óra hosszáig tartott, 
a mikor kinderült, hogy az apáezák valamennyien 
ártatlanok. Az apáezák lőnöknője brutális eljárású 
hivatalnok ellen panaszt emel a törvényszéknél.

— Só lop ás ellen. Előfordult, már oly 
eset, hogy foltozott, valamint uj zsákokban is az 
őrlőit sót homokkal és fekete földdel kevertnek ta­
lálták, mi csak onnan származhatott, hogy a tiszta 
őrlött só szállítás közben kicseréltetett oly formán, 
hogy a zsák varrását felvágták, a zsákból bizonyos 
mennyiségű sót. kivettek, a kivett só helyébe 
ugyanannyi homökot tettek s a nyílást ismét be­
varrták a nélkül, hogy az ólom pecsét megsértetett 
volna. Minthogy ily kicserélés a kincstári zsákokba 
helyezett sónál nem történhetik a nélkül, hogy ez 
magán a zsákon észrevehető ne lenne, a pénz­
ügyminisztérium körrendeletben utasította az osz- 
szes sóhivatalokat, hogy az átvétel alkalmával 
minden egyes zsákot figyelmesen megszemléljenek 
s a gyanúsnak látszó zsák tartalmát megvizsgálják, 
utasitattak továbbá a kir. sóhivatalok, hogy a 
kincstári zsákoknak magánfelek zsákjaival való ki­
cserélését tiltó rendeletet szigorúan szem előtt 
tartsák, megjegyeztetvén, hogy a kicserélt zsákokat 
a hányahivatal az illető sóhivatalnok a felelős szám­
adók költségén minden egyes esetben" visszafogja 
küldeni. A pénzügyminisztérium egyúttal utasí­
totta a küldő bányahivatalokat, hogy a náluk meg­
levő és sóval elküldendő zsákokat maradandó bé­
lyeggel lássák cl.

— „Kisvárosi csendélet“ czim 
alatt az „Egyetértés“ tegnapi számában egy 
Ipolyságról keltezett közlés jelent meg az újdon­
ságok rovatában, mely több nem való állítást tar­
talmaz. Hiteles értesülés szerint az Ivánka Oszkár 
és Paezolay Gusztáv urak közötti párbaj ügy kö­
vetkezőleg történt: Nem „egy magánháznál“ ha­
nem nyilvános bálon a megyeház termében táncz- 
közben Ivánka uszkár ur meglökte a terem köze­
pén álló Paezolay Gusztáv ügyvéd urat ki őt visz- 
szalökte. Ez íolszóllitá Paczolayt, hogy máskor ha 
hozzá ér, kéri magát illendően figyelmeztetni, mire 
Paezolay lármásan és sértő kifejezésekkel felelt. 
Ennek folytán Ivánka segédeit, Luka Pál és Vajda 
Pál urakat küldte Paezolay házához, hol ők a 
háziúr távollétében szitkokkal fogadtattak. Később a 
kihívott fél becsületbiróságot követelt, melyben 
Paezolay János, Majtényi László báró és Iíohonczy 
Gedeon urak azt Ítélték, hogy itt becsületbiróság- 
nak helye nincs, vagyis, hogy az ügy a segédekre 
tartozik és párbaj utján elintézendő. Ennek folytán 
hosszabb tárgyalás és tanácskozás következett a 
segédek között, mi közben a „Nógrádi Lapok“-ban 
több Ivánka Oszkár urat sértő ezikk jelent meg. 
Mult héten Ivánka Oszkár és segédei Kazy Lázár 
és Muzsik Lajos urak kimentek Ipolyságra, hogy 
az ügyet végleg elintézzék. Paezolay ügyvéd ur 
fegyveres elégtételt adni vonakodván, megtámadás­
nak tette ki magát s az ebből keletkezett dulako­
dás lefolyása cs körülményei iránt hitelt érdemlő 
tudósítás a fővárosba még nem érkezett. Kitűnik 
ezen tényállásból, hogy az „Egyetértés“-ben fog­
lalt azon állítások, miszerint Paezolay erre nyakon 
vágta a tánczolót s lett az egész bálból egy vár­
megyére szóló botrány és hogy „a potlevet kihí­
vás követte“ nem valók és igen sajnáljak, hogy 
ezen hamis hirek lapunkbanjközzététettek. Szerkesztő.

Rövid hirek. A király a békés-csabai 
gör. keleti román egyházközségnek egyházi és is­
kolai épületeinek helyreállítására 100 irtot adomá­
nyozott. — „Nó-karének gyűjtemény.“ Bartalus 
István és Gyertyánffy István ily czimü müvét a 
közoktatási miniszter ajánlja az elemi leány-isko­
lák felső osztályai, a polgári leány- és felsőbb 
leányiskolák, valamint a tanitónő-képezdék hasz­
nálatára. — Tanári pályázat. A nagy-szebeni fő- 
gymnasiumnál üresedésben levő magyar nyelv és 
irodalmi tanszékre a hivatalos lap mai száma pá­
lyázatot hirdet. Fizetés 1200 frt, 200 frt lakbér és 
100 frt ötödéves pótlék. — A nemzeti muzeum 
könyvtárát a múlt hóban 1929-en, a képtárt 
5619-en, az állat- és néprajzi tárt 6633-an, az 
ásvány és néprajzi tárt 5186-au, összesen 19,397-en 
látogatták. — Adakozás. Koliner Károly ur, sógor­
nője Ivohner Louiza, szül. Schossberger történt el­
halálozása alkalmából a pesti izraelita nőegyletnek 
a czélból ajándékozott 1000 Irtot, hogy az elhunyt 
neve az árvaleány-házban is megörökitessók s éven­
kint ott egy emlékünnepély tartassék.

A hivatalos lapból. Kinevezések és áthelye­
zések. Az igazságügymiiiisztcr dr. T c 1 b i s z Imre lippai 
kir. közjegyzőt, saját kérelmére. Temesvárra helyezte át. A 
pénzügyminiszter Mér a y Gyula holies! kir. sótárnokot a 
temesvári kir. sóhivatalhoz, Hoholin Gyula soproni kir. 
sóhivatali mázsatisztet a holiesi kir. sóhivatalhoz helyezte át; 
Gallov Károly holiesi sóhivatal 1 ellenőrt pedig ugyanezen 
sóhivatalhoz tárnokká nevezte ki. Dr. Belt Hermann 73. 
zászlóaljbeli szabadságolt állományú houvédhadnagy, mint pol­
gári illetőségére nézve a magyar állam kötelékébe nem tar­
tozó, a es. kir. honvédelmi miniszterrel egyetértőleg, 1879-ik 
évi április hó 1-ével a korneuburgi 2. sz honvéd lövész zász­
lóaljhoz áthelyeztetett.

Vásár áttétei. A fóldmivelés-, ipar- és kereskede­
lemügyi miniszter Hontmegye területéhez tortozó Ipolyság 
városnak megengedte, hogy az ott folyó márczius hó 24. és 
25-re eső országos vásár, ez évben kivételesen f. márczius 31. 
és április hó 1-jón tartassék meg.

Ügyvédi kamrák. A kassai ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, hogy Reismann Simon kassai 
lakos ügyvéd, a budapesti ügyvédi kamara területéről Kassára 
történt átköltözése fo.ytán. a kamara ügyvédi lajstromába föl­
vétetett. A k e c s ke uiéti ügyvédi kamara részéről közhírré 
tétetik, hogy 11 a 1 á s z István szabadszállási lakos ügyvéd, az 
ügyvédség gyakorlatáról önkéntesen lemondván, a kamara 
ügyvédi lajstromából kitöröltetett.

Színház, művészet.
— Népszínház A magyar gazdasszonyok 

egylete árváinak javára volt ma előadás a népszín­
házban, s a jótékony ezél mellett az is vonzotta a 
közönséget a „Kapitäny-kisasszony“ meg­
nézésére, hogy a főszerepet Szvobodáué- 
Fi scher Friderika asszony játszotta, évek óta a 
fővárosi német színház kedvelt primadonnája. A 
színház tehát megtelt, a mennyire megtelhetett. 
A vendéget ki idegen színpadról jött el látogatóba, 
a közönség szívesen fogadta, kiléptekor megtap­
solta, s azonnal nemzeti szalaggal átkötött bokrétát 
kapott, majd egy hasonló szinti szalagos babérko­
szorút,, később pedig még egy szép koszorút- Szvo- 
bodáné asszony magyarul tanulta meg Faiiehette sze­
repét ; úgy látszik tud is kicsit magyarul, értelmesen 
mondta ki a szavakat, hanem persze nagyon ide­
gen dialektussal, s főfigyelmét egészen a nyelvbeli 
akadályok leküzdésére kellett fordítani, a mi aztán 
a játéktól vonta el a java részt. A nyelv fölötti 
teljes uralkodás nélkül nem lehet jól játszani és 
hatni, s a közönség szives figyelme ez este igénybe 
is vétetett. Az énekes részekben volt fölismerhető, 
hogy a vendég ügyes színésznő, és jól is gazdál­
kodott a hangfogyatkozások egyengetésében. A 
szerephez magához se nem oly fürge, se nem 
oly deli, mint a népszínház eddigi Fanehet- 
tei. A többi szereplők a régiek voltak. E g y ü d, 
kinek a v,áksi czerimóniás mester egyik le°"- 
mulatságosabb alakítása, a második "felvonás­
ban ma is énekelt rögtönzéseket, egyet a fő­
városi entrepot-k felől, aztán egy másikat a Bécs-

ben járt oláh deputáczió ról. A rigmusokat zajosan 
megtapsolta a közönség. Holnap ismétlik az elő­
adást Szvobodáné asszo ny közreműködésével. - \ 
német művésznő mai kísérletéről előlegesen ;■/! 
irta több lap, hogy összeköttetésben áll a n. |,_ 
színházhoz való esetleges szerződtetésével. De allé­
ba komoly szándék a lehet a légkör változtatás a 
művésznőnek, kit a német színpadhoz hosszú idők 
emlékei és sikerei kötnek, az esetleges körülmény 
pedig a mai est alkalmából nem erősödött meg 
ha ugyan valóban föl volt véve az előadás igényei 
közé.

— H a ngversen v. Ma tartotta ,1 0 se ff v 
Rafael búcsú hangversenyét a Vigadó kis tenné, 
ben a „pesti jótékony nőegylet“ javára. A jele 
ifjú művész játékát a főváros zenekedvelő kö­
zönsége - annak többszöri hangversenyei után — már 
jól ösmerí : mi csak megerősíthetjük a hízelgő Íté­
letet. — Joseffy ur a zongora kiváló művészei 
közé tartozik. Van egyénisége; s a virtuóz minden 
kellékével bír. A zongora fölött uralkodik s nine 
számára nehézség. Előadási modora szellemes 
pointirozott; sőt néha a detail kicsiszolásábau tul- 
ságra viszi. Legotthonosabb, hol oly szelleme, 
piquanteriát kell előadnia, mint minő pl. Chopin ifi. 
mely salondarabja. Semmi mellékgondolat által neui 
rontott élvezetet nyújtott ma is Chopin több étudje 
mazuikaja s keiingöjc előadásával. Hogy azonban 
Beethoven sem idegen előtte, megmutatta C-dm 
(53-ik) sonatája mesteri magyarázatával. — Na- 
gyon tetszett a közönségnek Schumann néhány 
költeménye: a 4-ik sz. Novelette, a „Vogelals 
Prophet“ és a „Warum?“ Joseffy játékában e pa­
rányi zenei drágakövek művészileg kivitt foglala­
tot nyertek. — Plastiee emelkedtek ki a Bach-féle 
A-moll fuga hangjai is. Joseffy játéka ellen talán 
csak azon egy kifogást tehetni: hogy túlságosan 
tudatos: hasonlít néha egy pavazkodó szépséghez, 
Chopin játszásánál e sajátság csak emeli a hatást ; 
a koketteria egy bizonyos neme Chopin előadásá­
hoz lényeges kellék. Beethoven és Bach azonban 
ellehetnek nélküle. — Joseffy játszott azonkívül 
L rahmstól is változatokat egy Paganini-féle tétel 
fölött. A második zongorán Dunkel ur kisérte 
jelesül. Hogy Rubinstein Miniatures-eivel és a 
„Hollandi" fonó dalával a hangversenyző lelkes 
tapsokra ragadta a közönséget, mondani sem kell.

A leiem egészen megtelt díszes közönséggel, 
mely a hangversenyzőt minden alkalommal kitün­
tette. Joseffy e hangversenyén, az eddigi szokástól 
eltérőleg, és nem a hangverseny érdekének eme­
lése nélkül, még mások is közreműködtek. — 
Russe k. a. Pauli tanítványa énekelt neliánv 
dalt. A kisasszony igen kedves jelenség és kifeje­
zéssel énekel. Odry ur a „Pál cs Virginiádból 
vett dalával — mint rendesen — ma is hatást 
keltett.

A Liszt- egylet jövő kedden f. évi 
márez. 18-an esti '/28 órakor a Hungária díszter­
mében hangversenyt ad : Kauserné asszonv. Fek­
téi", Serényi, Krancsevies, Dubez, Állaga," Taraba 
és Sipos urak közremüködésök mellett,

Fűvárosí ügyek.

A szegedi veszedelem <iS a budapesti 
bizottság.

Budapest törvényhatósági bizottsága 111a rend­
kívüli közgyűlést tartott a Szeged és vidékének 
megszavazandó segély elhatározása végett,

A rendkívül nagy számmal megjelent bizott­
sági tagok előtt Ráth főpolgármester ecsetelte a 
kétségbeejtő helyzetet, melyben az éjjel bekövetke­
zett katastrófa folytán Szeged népe jutott. Már 
hetek óta sujtatnak áradással a liszavölgyi falvak 
— s az óriási küzdelem láttára, mely a nép s a 
dühöngő elem között fitty, nem maradhatott érzé­
ketlenül a tanács sem ; immár küldött csónakokat 
nagyszámú fáklyákat, miket a polgármester az éjjel 
vásárolt össze stb, A lakosság a helyzetei fölismer­
vén, nem maradt, tétlenül, az ifjak sokasává siet 
Szegedet menteni s a tanács részéről Kada alpol­
gármester elment b. E d c 1 s h e i 111-G y 11 1 a i fi. 
parancsnokhoz a délelőtt folyamán, hogy a kaszár­
nyákban engedjen helyet a menekülteknek. A fő­
parancsnok ur a megkeresésre után nézés után 
mar a délutáni órákban válaszolt s értesítette a 
polgármestert, hogy az üllői laktanya egy részét a 
Szegedről netán érkezendő menekültek elhelyezése 
czéljából a legszívesebben rendelkezésre bocsátja 
még pedig teljes felszereléssel együtt. Az átenge­
dett helyiségekben 500, esetleg 800 ember nyer­
het elhelyezést. A v a I e r 0 laktanya e ezélra nem 
volt átengedhető, mert annak helyiségei az átkel' 
katonaság részéről jelenleg szerfelett igénvb* 
van véve.

A tanács szükségesnek látta, hogy utélago. 
beleegyezés reményében tegyen más intézke­
déseket.

Busz képviselő pedig rendkívüli közgyülé- 
alkalomból a tanácsösszehívását sürgette,

három irányú előterjesztést tesz a közgyűlésnek
1. Hagyj-1 helyben a hatóság részéről már 

eddig tettt segélyintézkedéseket;
2. Szavazzon meg az árviz elleni óvintézke­

désekre fölvett összeg terhére Szeged számára 15 
ezer forintot pillanatnyi segélyül, a többi árvizsuj- 
tott község részére pedig 5000 forintot.

3. Hatalmazza fel a tanácsot, hogy a további 
segélyezés végett a közgyűlés megkérdezése nélkül 
tegye meg a szükségeseket.

A lakosság között gyűjtés volna megindítandó 
s egy bizottság kiküldendő, mely a segélyösszegek 
s adományok hova fordításáról intézkedik s ezen 
ügyet vezeti.

A közgyűlés ezen javaslatot egyhangúlag el­
fogadta. Havas 1. a vész színhelyére három biz. 
tagot óhajtana kiküldeni, de Tavaszy felszóla­
lására a közgyűlés azon részletekbe vágó ügvet 
mellőzi s a segélyezés vezetésére 40 tagú bizott­
ságot választott a következőkből: Kammermayer 
polgármester. Gerlóczy és Kada alpolgármesterek. 
Alkér, Barna, Horvát tanácsnokok, Viola főjegyző 
Maticska jegyző ; tagok : Scheich K. Magyarevics 
J., Erezhegyi J., Ivánka M., Mandl F., Tatav A. 
Eles H., Weisz B. F., Szabóky A., Morfin J 
íorgó I., Haris S., dr. Reich A., Schweiger M 
Posner IC. L„ Dobos F., Tenczer P„ Mendl 1., 
Popper A... Molnár E., Markus I.. Freiszleder N. 
Fáezányi A., Sztupa Gy., Taisz Elek, Királyi Pál 
Peringer Ferenez, Havas I., Tavaszy E., Matolay 
Elek, Wahrman S., Cséry L.. Rausch F.

Ezzel a közgyűlés véget ért cs a segély- 
b izottság kezdte meg nyomban működését.

Ka mer may er bejelenti, hogy d. e. 10 
órakor kérdést intézett Szegedre, mint lehetne sc- 
gitségükre, de válasz mostanig se érkezett, miből 
vagy teljes zavarra, vagy a távirdai összeköttetés 
megszakítására következtet, Óhajtandó, hogy a 

j polgármester Szeged város polgármesterével szaka- 
; dalian összeköttetésben legyen táviratilag s a mit 
j képes a város és polgárság megtenni, a szegediek 
! kívánságára tegyék meg. Választandó a gyors vég­
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[Viola főjegyző 
|K. Magyarevíes 

F.. Tatay A., 
A.. Morlin J. 

Schweiger M 
P-, Mendl L,

! Kreiszleder N. 
pk. Királyi Pál
év E. Matolav 
ich F.
jre a segély- 

működését.

hogy d. e. 10 
liint lehetne se­

érkezett, miből 
lai összeköttetés 
Btandó. hogy a 
iesterével szaka- 
hratilag s a mit 
tini, a szegediek 
ló a gyors vég-

rohaitásra egy kisebb végrehajtó bizottság, mely

permTSägmdemEozta, hogy a Havas, Ki­
vi Popper, Warman S-, Sztupa, Morlm, luchs, 

ff1?1’ Tavaszy urakból álló permanens kis bízótt- 
*’'Servárosi tisztviselőkkel kettenként mindennap 

üljön a régi város ház tanacs termében
^AsÄÄe megszavazott 15.000 írtból 

1|H)00 fit rögtön Páhy polgármester nmdelkr/.«- 
bocsátandó, még pedig 5000 frt távirati uíal-

hanem sok

bi-

Ariiivn lye! -jjg nem csak pénzre,
pcvébre és szükség lesz, tan kény erre legeim , 

IUtw tanulmányozására s a szükségletek kipu- 
f Sára rögtön útnak inditák Szegedre H o r- 
'íf jános tanácsnokot, Márkus Ignacz Rausch es 
Péringer urakat. Holnap ők visszajönnek es a

^uSSSstolíÍK. licigv mltödisíl min-
5000 frt a

lékokr 
intézi a lakossághoz.

Az ág' 
hetek óta

Felhívás és kérelem.
rgasztóan nagymérvű árvízveszély, mely
rettegésben tartotta az Alföld legnagyobb 

*7” -i s7P1zedet és a Tiszavidéket, az ídeje- 
íorán foganatba vett óvintézkedések ellenére nem 
volt elhárítható; a vészteljes katasztrófa bekovet-

^ 1 A Tisza folyam a lakosság és katonaság em­
beri erőt felülmúló erőlködése daczara áttörte a 
, ,'iigátakat s egy város pusztulása jelzi gyászos
menetét emberélet elveszésnek kitéve, ezrekre menő
,-mlád hajléktalanul bolyong, a lakosság evekhosz 
v/ll során át nehéz munkával szerzett vagyonatol. 
munkálkodása eszközeitől megfosztva h megre - 
ditő ténvnvel szemben csak egy lehet a te adat, 
■wfftenf rögtön minden irányban, a mint csak lehet.

c A főváros törvényhatósága ma tartott koz- 
"Vülésén Szeged és a tiszavölgy falvak árvíz suj 
főtt* lakosai számára húszezer Htot szavazod meg 
touyöradományok gyűjtésére s ^ ™ elő
hültek elhelyezésére cs ellátásul a bizott..aB

^Polgártársak! Önökhöz fordulunk a hazafi 
•„ jótékonysági érzet, s áldozatkészségben soha 

ki'nem fáradó^Budapest polgáraihoz. Es tisztelet­
tel kérjük önöket, hogy Szeged, az alle 
iwarabb városa és a Tiszavidek arvizsujt 
" iának segélyezésére könyöradomanyaikkal sietve

adó­
két, mint italok
védőkön segíteni szíveskedjenek.

A jelzett nemes ezélra szánt pénzbeli _ 
Hiányok át adhatók a polgármesternél, a fovaiosi 
bizottságoknál, a hírlapok szerkesztosegemel ple- 
1,-juia hivatalokban, hitközségek elöljáróságainál, 
o’vüjtöívvel bíró egyletek, intézetek es testületek- 
nél. valamint mindazon magánosoknál, kik hatosa0i 
íwréttel ellátott gyüjtőivvel bírnak.

A lakás felajánlások s egyeli adomanv ok beje­
lentése a polgármesternél eszközölhető.

Kelt a föv. torvhal, bizottság közgyűlésé ál­
tál a szegedi és tiszavölgyi károsulták segélyezé­
sére kiküldött bizottság 1819. marezms 12-iki ülé­
séből.“ *

Szeged polgármestere levélileg rögtön értesi- 
tetik a közgyűlési határozatokról.

Éljenzéssel vették tudomásuk hogy gioí - 
chenvi Imre berlini nagykövet táviratilag utasította 
hiizfelíigvelőjét, miszerint üllői úti hazaban 8 lak 
osztályt két havi használatra a szegedi menekültek

■“tí« A- «#» & 5***
kölcsönzése tárgyában az ar magassaga miatt nem
|0ga'lt[ka nd au er F. J. ajánlata, a ki lakásokat 
s a menekülők élelmezését ajánlotta tol, koszonet-
' 1 ^Edelsheim-Gyulai báróval elszállásolás és kc- 
nvér szükséglet átengedése iránt érintkezésbe 
lénni Havas és Kada küldettek ki. .

X népkonyha-intézménynek eletbeleptetesc s
azon jó szokás, hogy a hölgyek gondoskodjanak a 
menekültek élelmezéséről most is ®uksegesnek 
mutatkozván, Sztupa es A\ a irmail Sándor 
kezűi fognak a gazdasszonvok egyletével -
v;1clita nő-egvlettel. . , ,

Az ülésezési sorrend megállapittatvan, a pere 
kis bizottság (kettő-kettő) rögtön megkezde 

éjfélig lesz együtt.

érint 
az iz-

rn a liens 
illését s ma

márczius 
in ok alatt összeír 
II. kerületi a vízivárosi

— Azadókivet-ő bizottságok a III- osz­
tályú kereseti adólajstrom tárgyalását csütörtökön 

" • 13-án a következő telekkönyvi hazsza-
irt felekre nézve folytatják : az I. es 

1—50 a 111-ik kerületi az 
újlaki‘^lajstromba tökeitekét; a IV. k^;ületi a 
ill—494- az A. kerületi a 111 —llo a vi. Kern 
, .... 1-174—1283, a VII. kerületi a 399—412 s
a józsef-ferenezvárosi kőbányai az 1101—1160 sza­
mok alatt. .. ...

— A fővárosi közoktatásügyi bi- 
/oltsa g tegnap délután A 1 k é r tanácsnok c - 
noklete alatt tartott illésében tárgyalta a Kozokta- 
tásügyí miniszter leiratát, melyben közli azon el­
határozását hogy itt állami költségén kozep- 
i 1. art a 11 0 d á t szándékszik felállítani az esetben, 
lm a főváros akár czélszerü épületet enged at e 
ezélra va^y más módon hathatósan elősegíti azt. 

X közoktatásügyi bizottság helyesloleg tegeszti a 
feliratot a közgyűlés ele ez ügyben közös bízottba 1 
tárgyalást indítványoz a módozatok megalIapitasa v e- 
<rett Xz idei költségvetésbe reáliskolái tanszerek beva- 

, - 1-1—u. xnaá fx'tot a közoktatásügyi bizott-
szükségleteire való tekintettel,

akként'1 vSrfelosztandóiiak, logy abból a Il-ik kér. 
reáliskola számára 1000 írt a IV kerület számmá 
1500 ír és a Vili. kér. szamara végül 2o00 üt en 
•■•cdelycztessék. A 11. kér, polg. leányiskola tan­
testülete folvamodványt terjesztett bcazirant 
hogv a tanórák ezentúl ne mint eddig délelőtt es 
délután, hanem egyfolytában csupán délelőtt tare 
tassanak. A bizottság - habar ez ellen annak 
idején közegészség! szempontból küogasok emel 
tettek - az ez intézetnél lennlorgo különleges 
körülmények és állapotokra való tekintetből eg- 
dabb eev évre próbakep behozandonak javasolja a 
ilnháS csupán délelőtt egyfolytában, való meg­
tartását. olyaténkép azonban, hogy 4 oiana egy 
délelőttre több ne essék.

lölve. A beidézett tanuk száma 88. A budapesti 
kir. törvényszék jogerejü határozata Herzfelder byu- 
lát csalás-, Lord Lajost csalásban való bünrészes- 
ség miatt kelyezte vád alá és egyúttal kimon­
dotta. hogy e per befejezése után a vizsga­
lati iratok az ez ügyben érdeklett kir. mérnökök 
ellen netalán indítandó fegyelmi eljárás vegeit, a 
magyar kir. közmunka és közlekedési miniszterhez 
iítteendők lesznek. A tényállás röviden következő:
Az 1870. X. t.-cz a 1 hinafolyam Budapest között 
elterülő vészének szabályozását elrendelvén s a 
meghatározott szabályozási munkák maganyalla ko­
zó kra, bízatni határozlatván, ajánlati tárgyalás utján 
„„ „Általános osztrák építő társulat"-nak minden 
tőből után 30 frt egyenár mellett átadattak; mely 
fővállalkozó társulat ismét a partszabalyozashoz 
szükséges kövek szállítását az 1872. okt. „4-en 
kötött szerződéssel és pedig 19,000 köbölnyi meny- 
nviségre nézve minden köböl után 2- hl 50 t. 
árért, „Lord Sámuel és fia“ ezég cs Herzleider 
Gyula mint alvállalkozóknak engedte at.

A fő vállalat az alvállalkozók áltál szállítani 
ajánlott kövek mintáit a kir. felügyelősegnek be 
mutatta, mely azokat alkalmasaknak talalyan, uta­
sította a vállalkozókat, hogy e kövekkel rakjak 
meg a szállításra használandott hajókat es azokat 
köbözés végett az úgynevezett tábori kórház melle 
szállítsák. Ennek folytán az alvallalkozok 14 hajót 
raktak meg, mindegyiket küiön yisegi-adj, szobi, 
kisoroszi és több más azon környékbeli kőbányák­
ból vett kövekkel terhelve. Ezek megérkezte után 
mindenekelőtt a hajóknak a víz színig súly edeset 
a felügyelő és mérnökei által megjegyezve cs ez 
után minden hajó tartalma külön-külön a partra 
szabályos idomokban kirakatott; ezek koholenkin 
felmérettek és azután a kövek sajat hajóikba isme 
visszaszállittattak és, miután a mérnökök meggyo 
ződtek, hogy a hajó ismét a megtelek) vonalig 
sülyedt ezen vonal mindkét oldalon 3—3 jegy gyet 
megjegyeztetett; - a kövek egy mmtaja epeese­
tei ve a kormányosnak átadatott s a tartalomról 
köbözési bizonyítvány állíttatott ki, mely a szállítás 
alkalmával a fizetésnél irányadóul szolgait Ily ha­
jókkal történt a szállítás 1872-ben es 18 < 3-ban 
kora tavasztól november közepéig.

Az átadás oly módon történt, hogy mihelyt 
valamely hajó megérkezett, az alvállalkozó a lova - 
kilátnák tett jelentést. Ez ismét a telugyeloseg 1 - 
lető szakaszmérnöke vagy a kirendelt mimkate - 
üo-yelőnck jelentette be, kik mintán meggyőződtek, 
hoo-y a hajó a minta kőhöz hasonlóval van ter­
helve, s hogy a sülyedési jegyig van merülve, 
annak tartalmát átvették s kiállítottak a fizetési utal­
ványt. 1873. nov. közepén a minisztériumnál feljelen­
tés tétetett, hogv nagyszerű csalás történik, minthogy 
minden kőszállító hajó jelentékenyen kevesebbet tar- 
lalmaz.mint a mennyire köbözve van. Ennek alapjan 
bizottság küldetett 'ki a hajók lefoglalása es proba- 
köbözése végett, mi az alvállalkozóknak tudomá­
sára esvén, Herzfelder Gyula azon kifogassal hogy 
a szerződés szerint a szállítás ideje mar akkor le­
járt s hogy a hajókkal más ezélra akai kőiét 
szállítani, kormányosainak megparancsolta, hogy 
Budapestre ne jöjjenek, az útban levők visszafor­
duljanak, hogy a hajók tartalmat a partra kilát­
ják’. a sülyedési jegyeket levegyék stb.

Ennek daczára a hajók lefoglaltatyan, újból 
köböztettek : minek eredménye majd minden hajó­
nál nagy mennyiségű 3—5—7 köböl tartalomlaanyt 
mutatott ki. A , fenyitő vizsgálat megintiittatvan 
Muttnyánszky Adám akkori vizsgáló bíró nagy 
erélvlyel nyomozta, hogy az alvállalkozók, melyik 
bányából mennyit szállítottak, kitől mennyi követ 
vettek s ezek kiszámítása folytán kimutatta, hogy 
valósággal sokkal kevesebb köbölet szállították, mint 
a mennyit a Duna felügyelőségnek átadtak mibo 
a kincstárnak körülbelül 80.000 fitia 
m e n ő k á rat á m a d t.

A vizsgáló bíró szakértők áltál újra koboz- 
tette a hajókat, minek eredménye azonban minden 
hajóra nézve nem csak az eredeti köbözéstol ha­
nem még a kiküldött bizottság próba, - sót en­
nek második köbözésétől is lényegesen eltero s így 
most minden hajó három - négy egymástól kü­
lönböző mennyiségre vau hivatalosan felmerve.

Vádlottak kifogást tettek az utólagos proba- 
kőbözcsek ellen, minthogy a kőrakás az eredeti 
köbözéstol eltérő módon, s más minőségi kövekkel 
eszközöltetett — s mert a különbségét minden 
visszaélés nélkül előállott természetes okoknak
lajdonitják. , ., . ,, , -.

A tárgyalási terem 111a mar jóval a tárgyalás
megkezdése előtt megtelt tanukkal, kiknek nagyobb 
rcsze egyszerű vidéki parasztember. A tárgyalás 
3/10 órakor vette kezdetét. Elnök tekintetbe véve, 
hoo-v a minisztérium részéről kiküldött felügyelő 
mérnök Zsák Hugó a tárgyaláson meg nem jelent, 
felhívja az ügyészt," tenne e részben indítványt.
Az ügyész a tárgyalást, miután Zsák Hugo nyilat­
kozatai a tárgyalás minden mozzanatára nezve nagy 
fontosságú, egyelőre csak a megidézett tanuk ki­
hallgatását kívánja eszközlésbe venni. A törvény­
szék ily értelemben határozott. Ezután a szakértők 
megeskettettek. A jogügyi igazgatóság részéről 
megjelent Stiff Károly pénzügyi tanácsos

" Mindenekelőtt a vidéki tanuk hallgattatnak 
ki. Friesen Frigyes verőczei lakos azt vallja, hogy 
Verőczén a hajósoktól hallotta, miszerint vádlottak 
a kőszállitássaí visszaéléseket követnek el. Jsévszc- 
rint Meyer N. és Csősze Istvántól értesült, hogy 
ők lh'/i □" raktak a hajóra s a köbözési bizo­
nyítvány mégis 50 négysz. ölről szólt. Ez esetet 
aztán a dunaszabályozási társulatnak feljelente.

Csősze István, verőczei lakos a B. jegyű hajon 
volt kormányos. Friesennek mit sem mondott. A 
szállítás alatt a hajón vagy a sülyesztési jegyen 
semmi változtatás nem történt. A kirakás előtt a 
köveket a mérnök mindig megvizsgálta, az ő szál­
lítmánya soha sem kifogásoltatott. __

Varga Mihály verőczei lakos Csősze hajója 11 
legény volt. A hajót mindig egyformán rakták a 
„stemplit“ rendesen elsülyesztették.

Griff Mihály a D. hajón volt kormányos s az 
E. jevyti hajóval egy időben érkezett Pestre s vele 
együtt rakodott ki. Az ő hajója 10',7 öl kővel 
rakatott meg a köbözés alkalmával, s a köbözési 
bizonyítvány mégis 14 ölről állíttatott ki. A B 
hajó kőidoma hiányos lévén, annak kiegycnlitesere 
az E. hajóról hordtak köveket. Az idom kiegyen­
lítésére azonban csak kevés kő volt szükséges, s 
ezeket kézzel hordták a D. hajó idomához.

Szépold Mihály, Antalics s Appel a D 
hajón hajóslegények voltak. Valamennyien oda nyi­
latkoznak, hogv a D. hajó kőidoma nem volt tel­
jesen szabályos' s hogy a felügyelő távoztával az 
E. hajóról hordtak köveket az idom kiegészítésére, 
K midőn visszarakodtak a köveket ismét az E. ha­
jóra szállították. De az igy elhordott kövek meny- 
nvisége igen csekély volt, csak egy par nyalab 

^ r-:u„irenfi.jfnre 07.11 tón mén több tanú, kik

járásának túlságos szigorára következtetnek. Káp- 
jány János az F. hajó kormányosa vallja hogy ha­
jóját a monostori szigetnél fogtak el hol a köve­
ket kirakni akarták s pedig Herzfe der utasítására, 
ki észre ve vén, hogy a hajó nem süljed a su vé­
dési jegyig, nem engedte, hogy az Budapesre menjen. 
A hiányos rakodást e tanú onnan származtatja, 
hogy N.-Maroson zátonyra kerülvén hajója, kényte­
len'volt terhén könnyíteni s több követ a Dunába 
dobni. A pótköbözésnél ő is túlságos szigort ész­
lelt A napszámot Herzfeld, az első probaköbzes al­
kalmazása után is fizette, s pedig azért hogy nagyobb 
o-onddal járjanak el a be- es kirakodás korul, nem 
pedig hogy őt ezáltal valamely visszaélésre bírja. 
Úgy anil y értelemben vallanak e hajó legényei is, 
nemkülönben a G„ H„ L, K es L hajok kormá­
nyosai s hajóslegényei. (Folytatás holnap.)

[ósággal egyetértve, a menekültek _ ügyeit 
intézze el. — Rendeletetet bocsájtottam 
ki az osztrák’ államvaspálya torgalmi 
igazgatóságához és a dunagőzhajózási fel­
ügyelőséghez, hogy az előbbi a maga vo­
natait, az utóbbi pedig gőzhajóit az elin­
dulásra folytonosan készen tartsa. Ma d. u. 
2 órakor volt már egy 350 emberből álló 
menekülő-csoport, mely a vaspályán ie- 

s egv második 220 emberből

5 órakor el-

városi képviselet hol- 
- ’ togja

ff. A
tesznek ünnepélyes-

,Egy etér-

TÁV1RATOK,
Ár vi z.

Szeged, márcz. 12. (Saját k u 10 n t ud ó s i- 
t ó n któl.) Szeged nincs többé A katastróla éjfélutan2 
órakor iszonyú ostrommal lett urává Magyarország 
második fővárosának. A vihar oly dühhel törte at 
vizárral a gátat, hogy négy órára a városházat 
nyaldosták habok. A lakosságot nem lepte meg a 
gátszakadás, még sem volt senki elkészülve ily 
vészre, mely pusztitóbb minta 08-d i k 1 
árvíz. Miniszteri szakértők elismerték, hogy ily 
rohamra csak a Tisza árja képes. Mikor a bősz 
elem átszakitá a töltést, munkásokat sepert 
le lábaikról, zsákokat, föld d a r a b 0- 
kat lap d a gyanánt föle m élt. Rohamos­
sága miatt lehetetlenné vált a menekülés. A vész­
harang inegparancsolásakor a főispán cs polgár- 
mester sírva fakadtak.

z ugott végig az al' az 
látvány tárult fel

tu-

Rémes bömböléssel 
utczákon. Reggel szivszal
szemeink előtt, összeomló házak robaja, gyermekek 
sikoltása között hatoltak a mentők a romok tete­
jén, ládákul-, házfedeleken halállal küzdők meg­
mentésére. Ennyi menekülő részére legalább is 
ötszörié több jármű kellett volna. Az utczák 
bútorokkal, úszó házi állatokkal telve, életveszé­
lyessé teszik a mentést, mégis óriás erőfeszítéssel 
egyre dolgoznak a dereglyések. — A pestiek, a 
„Csongrád“ gőzös kapitánya Hadzsi, Gerster igaz­
gatóval százakat mentenek meg a romok közül. 
Nincs utcza, a hol két-három háznál több nyúj­
tana biztosságot; egész utczák eltűntek. A Szé- 
chényi-tér házait és a reáliskolát kivéve egy me­
nedékhely sem biztos teljesen. A kiincutetteket az 
anyatöltésre és az osztrák államvasut indóházához 
hurezolják; egy részöket Vásárhelyre szállítják 
hajókon, a többiek vagy világgá szélednek 
vagy Uj-Szegeden át menekülnek. Egész családok 
hulláit halászszák ki a vízben. Az ijedség miatt 
számosán megbetegedtek. Anyákat választanak el 
gyermekeiktől, apákat családjuktól Vízhez tűz 
is ütött ki; egy mész gyár meggy uladt, 
s egy gyufagyár felrobban t. Félős, hogy 
a kiket a viz megkímél, inig kimentik, tüzhalál 
fogja érni. A csolnakok utczákon szednek fel ful­
doklókat. A házakból egy százaléknál több nem 
marad meg. Ekkorra pusztulás nem ért még hősi 
üzdelem után népet. B a k a y t családjával együtt 

az imént mentettük meg ; g y á r a t á j á n szál 
deszkákon, fák tetején kétségbeesetten segélyért 
kiáltozok vannak. Százakra megy a inegfuladtak 
száma. Jöjjetek Tisza-szabályozók megnézni mivé 
lett a virágzó most elpusztult Szeged! Soha 
képzelet ennél borzasztóbb ka t a s z- 
tr ófát nem festhetett.

Az árnak a Tiszába levezetése végett ma az 
anyatöltést a mérnökök több ponton átvágatják.

SzcgtuL márczius 12. Feladatott 
5 órakor. (Lukács György kormánybiztos 
távirata a miniszterelnökhöz.) Tegnap estig 
annyira haladt a töltések erősítése, hogy ki­
vétel nélkül mindnyájan remény lettük Sze­
gedet megtartani. De egy keletkező vihar, 
mely csaknem orkánná fokozódod, olyan 
hullámtorlódást idézett elő, hogy a 
munkások nagy része megszaladt tele mo­
hén A rettegést nem lehetett többe ellen­
súlyozni. Pulz altábornagy rettenthctlen 
bátorsággal és lank adást nem ismerő buz­
galommal állott a dolgok élére, a katona­
ság csaknem emberfeletti tevékenységet 
és erélvt tanúsított, de mind hiába, alig 

........................   kiol-

Törvéuyszéki csarnok.
_ Pör szállítók ellen. A budapesti 

fenyitő törvényszéknél csalással vádolt H e r z je­
der Gyula s csalásban bünreszesseggel vádolt 
Lord Lajos bűnügye mu vette kezdetet s eb 
láthatólag- több napig fog tartam. Eloado s elnoklo 
bíró Székács, a kir. ügyészségét Kossuthanyi kép­
viseli. mindkét váglott védelmezője Gyorfly Gyula 
ügyvéd. Szakértőkul a panaszos köziek, miniszté­
rium részéről Lerch Károly mérnök es Lohr Antal 
éuitész - a védelem részéről Mitterdorffer Henrik 
és Klein Dávid mérnökök, - a bíróság részéről 
Heufel Adolf fővárosi osztálymernök vannak kije-

Kihallgattatott ezután még több tanú, 
valamennyien Herczfeld számára hajóikon köveket 
szállítottak. A törvényszék Gráf Mihály es Janos, 
Szépold Mihály, Appel János, Is agy János, bare 
közy János, Frizer Frigyes Csősze Mihály, Om- 
ray József s Varga Mihály tanuk megesketese 
után a tárgyalás délután hál
tatlk Folytattatván a tárgyalás, Csősze és Omray 
azt állítják, hogy jelen voltak midőn a commissio 
pótköbözést rendelt el s azt foganatosította. 
Állításuk szerint több k ő m ü yes pőre y- 
lyel tördelte a köveket s úgy töltögette ki az 
idomban mutatkozó hézagokat, miből a bizottság el­

nyújtották meg u lakly áltat, íögtön 
tolta azokat a szünet nélkül dühöngő 
vihar ; a megfélemedett m u 11 k á s o k 
kétségbe estek a , nagy sö­
tétségben, s az órákig tartó küzdelem 
éjfél után katasztrófával záródott be. A 
mint jelezve volt a nagy szerencsétlenseg, 
azon pillanatban félreverettem a városhaza 
tornyában levő harangot, a mi intésül szol­
gált a menekülésre azon utakon, melyek 
a vízvédelmi bizottság által már napokká 
azelőtt a lakosság tudomására hozattak. A 
menekülés minden rendetlenség nélkül ment 
végbe, miután az utóbbi 4 nap alatt mar 
sokan kiköltöztek a városból és a parancs­
nokié tábornokkal történt előzetes megálla­
podás folytán a hajóhidhoz katonaság volt 
kirendelve, mely a menekültek nagyobb 
tolongását megakadályozá. Ma hajnalban 
kezdetét vette a megmentés nehéz mun­
kája ; 9 órakor reggel Pulz altábornagy- 
gyal jármüvén szemlét tartottunk a szer en­
csétlen város felett, és borzasztó látvány 
tárult clibénk , százakra menő házakat 
találtunk összeroskadva a katasztrófa óta 
közbejött néhány óra alatt. Nagyon so­
kat a háztetőkön és élőfák gályám 
láttunk menekülve. Ittközben (valószínű­
leg „útközben“) vagy nyolczvan egyént, 
kik nagyon veszélyes helyzetben voltak, 
megszabadítottunk. A szabaditás munkája 
szakadatlanul folyik, a menekülők legin­
kább Uj-Szegedre mentek vagy oda vitet­
tek át. Hogy üj-Szegeden a rend fenn­
tartható legyen, egy buzgó és ügyes hi­
vatalnoknak, Novák Józsefnek vezetese alatt 
egy bizottságot küldöttem a helyszínére, 
oly meghagyással, hogy a torontáli ha-

mcsvarra, s egy ,
álló csoport, mely gőzhajón Algyore es 
innen H.-M.-Vásárhelyre fog
szállíttatni, , ,

Uj-Szegeden a menekültek reszere, 
mielőtt tovább szállíttatnak, Novák által ba­
rakkok rögtönöztetnek ; a halottak holnap 
délután fognak Szőregen eltemettetni, ad­
dig pedig egy bódéba közszemlére tetet­
tek ki, hogy mindenki fölismerhesse a maga 
halottját. Eddig csak négy halott vau Ko­
váknak átadva, de épen most kapom 
az értesítést, hogy a felsővárosi par­
tokon mintegy harmincz halott van ki­
rakva, de ez még nem bizonyos. A mi az 
élelmezést illeti, a temesvári katonai pa­
rancsnokság Temesvárról naponta fog kül­
deni 5—6 ezer kenyeret. Temesvár ha­
tósága is Ígéretet tett, hogy ugyanannyit 
esetleg még többet is, és más élelmi 
czikket is fog küldeni. Ajánlatokat tettek 
még Arad, Baja és Nagy-Kikinda váro­
sok. Ma két Ízben volt Szegeden haz- 
égés, az okok, melyek azt okoztak, még 
nincsenek konstatálva. Miután a katonaság 
élelmezése a városban több nehézséggé! 
jár, s miután a város most már nagyon 
csendes és annyi katonára, a mennyi, a 
töltéseknél alkalmztatott, nincsen szükség, 
bent Szegeden 1 zaszlóalj es Uj-Szegeden 
szinte 1 zaszlóalj a műszaki csapatokon 
kivid fug maradni.

Szeged, márcz. 12. Feladatott 6 óra 
30 p. (Lukács György kormánybiztos táv­
irata a miniszterelnökséghez.) Az élelmezés 
szakadatlanul foly, a mentési müvek, mi­
után Dorozsma községnek 25 csolnakot 
kellett volt általadul, nem látszanak elég­
ségeseknek. Nekem magamnak sem jutott 
eddig egy csónak kizárólagos rendelkezé­
semre, mert mindenek)!t állónak tartottam 
az emberek megmentését. Ma délután kilá 
lásba helyezte a közlekedési miniszter több 
tűzoltónak csolnakokkali idejövetelét. Ha 
ezek megérkeznek, helyesebben fogom ren­
dezni a közszolgálatot. Holnap reggel egy 
csoport menekültet indítok utia gőzhajón 
Zentára. Értekezletet tartottam Herrich és 
Boros urakkal a városmenti töltéseknek ke- 
resztülvágatása és az itteni vizszinduzzadás 
sülycztésc végett; abban állapodtunk meg, 
hogy az átmetszés öt helyen történjék és 
az rögtön foganatosittassék. A Genie corps 
főtisztje is beleegyezett.

Ma délután a katonák egy szegedi em­
bert fogtak el gyújtogatás! gyanú miatt, 
egyéb kihágás! esel nincs bejelentve. Éj­
szakára nehány katonát küldök csónako­
kon több polgári egyén kíséretében cir­
kálni, mert több összeomlott házakban 
minden vagyona bennmaradt a tulajdonos­
nak és én tartok a nagvobbmérvü lopá­
soktól.

Szent-Fétervár, márcz. 12. A nem­
zetközi távirdai ügynökség jelenti 11-rol 
Taskendből: Mahomet Jakul) khán t r o ti r a 
j ó p o 11 — Az afghán követség Kabulból 
febr. 17-ről azt a hirt vette, hogy két 
angol zászlóalj Kurrum mellett a 
geldseha-törzstől megveretett; az an­
golok elveszték összes készletökct és futás 
nak eredtek. Lag ma vár lakói meg iá 
m a d t á k az őrséget. Mindent c 1 p u s z-
titottak és kiraboltak, apa ránc s
nők megkötözve küldetett Ja 
kub kánhoz Kabul ha. Az afghánok 
azt állítják, hogy az angolok k őzt 
nagy az aggodalom, mert helyzetük 
nagyon kétes. Az afghán csapatok lebt. 
28 ári Mazarischerifban halotti imát mond­
tak az emirért és üdvözölték az uj em irt 
Az afghán követség Malewinszky és Ihahjott 
muszka hivatalnokok kíséretében ma eluta­
zott Taskendből. A czár tegnap togadta
Dufferin lordot kihallgatáson.

Becs, márcz. 12. Hoffmann tanai- a tal Koll­
ier -rvilkosoii végbevitt bonczolás cons tataija, hogy 
homlokán két csontkidomborodás és rendkívüli há­
lózat csoportozat mutatkozett koponyája haailso le­
iében. minthogy semmi más indok nem tedezheto 
fel a gyászeset elkövetésére, ezen rendkivuhsegek 
azon feltevésre jogosítanak, hogy Koffler elmelia- 
borodásában követte el a tettet. ,

Róma, márcz. 12. (Az „E g y e t e r- 
t é s“ távirata.) A hivatalos „A v veuir e 
mcgczáfolja azon hirt, mintha a miniszte­
rek közt egyenetlenség támadt volna ias- 
sanante megkegyelmeztetése ügyében, mi­
után a kérdés még szőnyegre sem került. 
Az „Avvenire“ azon hirt is megczatolja,

a kabineteket. Elhatároztatott, hogy 
t o u távol marad és a jobbok a a. 
alatt passiv marad.

eÄÄtrtksft, mely ****** 

az uralkodó párt ezüst menyegzője ff 
külvárosok is előkészületeket tesz 
ségekre.

Páris, márcz. 12. (Az .
t é s“ távirata.) A „Republique FranQaise 
azt követeli, hogy a tisztek tegyenek zaszm 
esküt a köztársaság és az alkotmányra.

Konstantinápoly, márczius i-v\ 
Egyetértés“ távirata.) Az tuen 

orosz nagykövet irattára legnag} oh)
Moszkvába a külügyi inimszteriumhoz

küldetett és viszont az itteni ko\e s-ö 
az 1854, 1855 és 1856-ki eseményekről a 
diplomatiai iratok ide vtszza küldettek.

Bécs. márcz. 12, Konstantmapolybol a ,, •
Corr.“ azt jelenté: a porta elhatározta mg 
utasítások adására képviselői .szam^.tJmazhatnak

„Corr.“ .jelenti:

nem 
helyi 

oly ke-

melyek uj területi átengedéseket 
Görödország részére. Ugyanazon b
A muszka főhadiszállás nem tetetik at ^
hanem Slivnoba. Totleben tábornok márcz 
Várnába érkezik és 22-én Odesszába indul.

Szent-Pétervár, márcz. 12. Dr. Eienwa 
tanár egy 8-iki távirata jelenti XV etljankabol. 
Deczember hóban Prischibben meghalt 16 embere 
A pestis az említett helység két házába Wetljan- 
kából hurczoltatott, és a lakok mind meghaltak. 
Továbbá megbetegedett négy ember azokio . u a 
holttesteket eltakarították. Kitesztben a betege g 
napig tartott. Deczember óta Prischibben nem m 
dúl elő uj megbetegedési eset és a zarlal Past t 
ellen már febr. 20-án megszüntettetett-

London, márcz. 12. Suwaloff gróf, ki magán­
ügyekben utazott el Pétervárrol, három hét múlva 
visszaváratik. , p.;Becs. márcz. 12. A „Pol. Corr. jelenti Pe 
térvárról márcz. 11-kéről: Az „Ag_ R- egujU

ijelentésci kiegészítéséül a (•onferemza tei r
nézve azt jelenti : A pétervári kabinet utolso kore 
iegyzékében arra szorítkozott. a meg 
intézetett ügyeket kijelölni, melyek uj 
vonflaurátiókra vezethetnek. Ebben ep 
véssé van szó Bulgáriáról, mint egy eonferen- 
eziáról. italán véve semmiféle megoldási módozat 
vagy értekezési forma nem javasoltatik. Ahö le 
többé kétséges, hogy a pétervári kabme uüiLo 
körjegyzőkében közvetlen értekezésekét kabmetiol 
kabinetre konferenezia utján tartott szem elot;

Bécs, márcz. 12. Á „Politische ■ 
román kormány utolsó köriratat közli marczi is 
3-ikáról melyben a muszka hivatalos hangok azon 
állítása ’ hogy Románia maga függetlenseget muszka 
tégyveieknek köszönheti, hogy Dobrudsa megszer­
zése c-sakis muszka nagylelkűség kuvffkezmenye 
és hogy a román hatóságok a bolgárokat e0yedu 
csak származásukért üldözik, hathatósan meg
' ZHt"hpetervár, márcz. 12. A mai Hírlapok a teg- 
mn ismét elutazott Le win orvos nyilatkozatai hoz- 
ziik mely következőleg hangzik : Prokopjeffnél igen 
világosan kivehető lágyékmingy dagana ot eszU- 
tem8 mint három év előtt, atszenyedett bujákul 
maradványt, mint ezt a beteg sajat vallomása es 
egy még "most is észrevehető torradas mutatják A 
bal lágy ék mirigy gyulladása hules kovetkeí > - 
tánredt" valamint erő tulteszites altat is . más iá 
"••'dv kórjel annyival kevésbé a pestise tőlem nemí lÁÍ Ezre; így «Mi» • , Ä“ , s
az itteni kórházakban valamennyi korjel hunitos 
es esuzos megbetegülés rendes következese volt.

ab be

X né g yes a Ibi z u t ( s ág jelentése a két 
okkupaczionalis előterjesztésre vonatkozólag me yet 
Hegedűs Sándor előadó készít egy holnap d- u. - 
órakor tartandó nyilvános ülésben fog eloteijesz- 
tetni s egy pénteken tartandó nyilvános ulesben
tárgyaltatni. „

X maoyai- delegálni külügyi albizottsága ma 
este 9 órakor ülést tartott, melyben elfogadtatott a 
közös minisztérium előterjesztése a 93,000 frtnyi 
póthitelre vonatkozólag.

A közlekedési miniszter - mint 
a B C. értesül — román kormány itt 
időző képviselőjével Olaneseu
urral előzetes szerződést k otott 
e»-y Romániával szemben életbeléptetendo uj vas­
úti konvenczió iránt különös tekintettel a tanta- 
kévdésre. Mihely a ratiticatió a román kormány 
részéről bekövetkezik , a kormány egy ezen egesz 
v a sutügy ro vonatkozó törvényjavaslatot 
]nánvnak beterjeszteni.__________ _

fog a kor-

Bécsi tőzsde.
Bécs, márcz. 12. (Az „E g y e t é r 

irata.) A szegedi katasztróla

mintha külföldről befolyást gyakorolnának, 
hogy az Ítélet végrehajtassák. A leg­
közelebbi héten a kamarában vihaios pénz­
ügyi tárgyalások lesznek. Hir szerint a 
kamara a pénzügyi vita után fel fog osz­
lattatok t , , ■-

Konstantinápoly, márcz. 12. Az angol hajo- 
raj ma a Besika öbölbe indul. - A hassunellenes 
örmény patriarcha Cupolian beadta lemondását es 
Rómába megy, hogy a pápa bocsánatát kerje ki.

Berlin, márcz. 12. A czar ina fogadta Sehu- 
wffoff grófot, ki tegnap érkezett) ide. Sehuwaloft 
valószínűleg holnap reggel utazik el Délután egy 
órakor a császár Biszmarek herezeggel Jog eite-

Páris, márcz. 12. (Az „E g y e t é r- 
t é s“ távirata.) Broglienél tegnap 
összeggyültek az összes november es má­
jusi miniszterek és a senatus és kamara 
conservativ pártja. Az értekezlet tárgyát 
az képezte, védelmezze e Fourtou

lés“ táv- 
a tőzsdére mély be­

nyomást gyakorolt és az előtőzsdén kezdetben 
az árfolyamok estek. Később újra telt a ma dt a ve- 
telkedv és különösen községi sorsjegyek es tram- 
wav-részvények árfolyamai jelentékenyen emelked­
tek. A forgalom csak néhány kölesre szorítkozott 
Valuták üzlet nélkül.

11 óra — pereikor jegyeztettek : osztr. 
hitelrészv. 235.10, magy. hitelrészv 225.75, angol­
osztrák 101.60, államvasut, -.-, lombard 
Napoleond’or 9.29-, umo-bank-.-, papír rente

5Q_.—9 ezüst rente —•—, osztrák arany ient6
—, magyar arany rente — •- • ,

X déli tőzsdén minden lanyhasag da- 
<-zara "elég szilárdt maradt az irány. A forgalom 
csekély maradt, csak bankegyesületi részvények ár­
folyamai emelkedtek. , 9„,

Jegyeztettek: Osztr. lutelreszv. 234.-0, 
maov. hitelrészv. 225.25, angol-osztrák 101.50, 
államvasut —, lombard , 1860-iki sorsj.
____ 1864-iki sorsj. -•----- , magy. sorsjegy

(-2üst —. Napoleondor 9.29(.q, unió-bank 
69 25 papir-járadék 63 171/2, ezüst-járadék — -
osztr.’ aranyjáradék ----- , magyar aranyjaradek
gg 35_

Zárlatkor a következő jegyzések történtek :
Rőcs. márcz. 12. Hitelréezvény 234.60. Lombard 65.50. 

Aianviáradék 76.50, London 116.80. Ezüst 100.—. Hitel- 
sorsjegy 167.75. Porosz nénzutalvány 57.40. Arany 5 H U 
i-Skíorsiegy 21.70. Ango -osztrák 102.2o. államvasut 248.50. 
reS/oSOV, Rente 63.47. Galicziai 226.75. 1864-es 
151._. 1860-as 116.75. Frankfurt 66.80 .

Bécs márcz. 12 M. földtehermcnt. kötv. 81.-.), Salgo-
Tarián___ • Magy. záloglevél 96.—. Erdély 87.50. Magy.
kel.J vas. 66.50. Magy. sorsjegy 88.20. Magy. földhitel 
Kincstári utalv. 1874. 118 75. Magy. vasúti kölcsön 103.— 
Magyar hitel 225.50. Alföld 119.-. Magyar ejszak-keleti vas. 
118 25. Kel.-vasúti elsőb. kötv. 63.80. Tiszai vasút 190- • 
Arany járadék 85.40.

Bóc?, márcz. 12. (Az „Egy e tért és“ táv­
irata.) (Gabnaüzlet.) Búza tavaszra 9.35 9 41.
őszre 9.60-9.70, rozs 6.30-6.90 zab tavaszra 
5.85—6.15, kereskedelmi zab 6.20—6.25, őszié 
6.40—6.50 tengeri május—júniusra 5.35—5.40, 
régi 5.95-6.05, uj 5.20 5 35 vepczeolaj
34_34.25 őszre 35.25—35.50, szesz 28.
28.25.
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12 frtFelöltő
Felöltő (különleges)
Papi felső kabátok 
Havelok .
Zekke öltöny . 
Vadász kabát . 
Szolgai ruha 
Nadrágok 
Mellények 
Gyermek öltönyök

20 frt . 
20 frt -= 
18 frt ■= 
20 frt f 
8 frt a> 

22 frt - 
5 frt » 
2 frt •* 

10 frt

JAKAB

Mindez legújabb divat szerint kitűnő 
tartósan dolgozva a legjutányosb hatá­
rozott árakon (a körülményeket figye­
lembe véve) kapható egyedül

ifim
esász és kir. udvari szállítónál

ESutliipesiesi,
Kristőf-iér 2, hx. /. emelet

H ,..V«gy Kristóféhoz.
Az ár minden darabon kitéve van.

@5?" Vidéki megrendelések ponto­
san eszközöltetnek.

Galmaeladási hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint a kisbéri, bábolnai és 

mezőhegyes! m. kir. álladalmi ménesbirtokok terméséből összesen 
37.884 mm. búza, 2773 mm. rozs és 2060 mm. árpa folyó évi 
márezius hó 27-én cl. e. 11 órakor írásbeli ajánlatok utján Buda­
pesten az alulirt m. k. minisztérium által el log adatni. A rész­
letes hirdetmény, melyben a feltételek is olvashatók, a „Buda­
pesti Közlöny “-bon jelent meg, ezen hirdetménynyel egyidejűleg.

A feltételek, valamint a gabnamustrák az alulirt in. kir. 
minisztérium lótenyésztési osztályában (Fm-encz-Józsefiéi’, Nákó- 
féle ház) megtekinthetők.

A feltételek ezen kívül még az egyes birtokok igazgatósá­
gainál is megtudhatók.

Kelt Budapesten, 1879. márezius 7-én.
A földniivclcs-, ipar- és kereskedelemügyi 

ni. kir. minisztériumiéi.

■ ..~vV

ÉSZET ORVOS'

vagyis gyógyszerajánló sebészeti 
könyv, mellyel számtalan elfajult 
régi nyavalya kiyyógyitható:

-50 községi bizonyítvánnyal lett kitüntetve. E négszerü mű 
egy éve, hogy megjelent, s máris országszerte a teytia- 
gyohb elismerésben részesült. Mindennemű foglalko­
zásnak, — gyógyászatkedvelők — és szenvedők megszerezhe­
tik. Egész munka ára 1 frt. DOMONKOS V. sebésznél. 

Kern. Hogy észen u. p. Magyar-Gcnes (Vasm.)

Kitűnő valódi

Fassbender fSge-Mávé

Esztergomban jó karban és igen 
kedvező feltételek alatt szabad 
kézből eladó. Beosztása 5 szoba, 
előszoba, konyha és éléskamra, 
ezekkel összeköttetésben tágas 
sajtóház és erjesztő kamara 
tiÓO akő befogadására cementezett 
jpinczc. tágas udvar 20 öl folyó­
séval, szilárd talaja udvarral, csi­
nos parkkal és kényelmes v, ron­
dával, előtte800 oö. gazdasági zöld­
séges kerttel, bő vizű kúttal, a 
házhoz járda vezet. A ház mellett 
gazdasági udvar megfelelő épülő­
itekkel, felette jó karban szép ki­
látással 2 h. 1169 □ öl azóllö.

Ajánlom nyári laknak vagy ven­
déglőnek.

Venni szándékozókat szívesen 
láb a tulajdonos ifj. Rakass Fe- 
roncz. Alkuszok mellőztél ne k.

Sorsjegyek részletfizetésre,
igen olcsó áron. mely mór az első befizetés után minden 

nyereményre magányosan játszik.

Szász meiningeni 
sorsjegyek

10 részlet á 2 frt 
vagy 15 „41 frt 50 kr

Keglcvich sorsjegyek
10 részlet 4 2 frt 

vagy 15 „ 4 1 frt 50 kr

Rudolf sorsjegyek
10 részlet 4 2 frt 

vagy 15 „ 41 frt 50 kr

Krakói sorsjegyek
10 részlet 4 2 frt 

vagy 15 ,N 4 1 frt 50 kr

Salzburgi sorsjegyek
12 részlet 4 2 frt 

vagy 17 „ ál frt 50 kr

Insbrucki sorsjegyek
14 részlet 4 2 frt 

vagy 20 „ 4 1 frt 50 kr

Magyar 50 forintos 
sorsjegyek

10 részlet 4 5 frt 
vagy 17 „ 43 frt

13Ci-iki fel sorsjegyok
15 részlet á (5 frt 

vagy 20 „ 4 4 frt 75 kr

5%«os 1865-iki ötöd 
sorsjegyek

15 részlet 4 10 frt 
vagy 20 „ 4 7 frt 75 kr

ígérvények,

Gyökeres

Ai
x
iFÁSSBEMDER

érczáruk-gyári-csarnoka 
Budapest, Bécsi-utcza 3.

ajánlja saját gyártmányú három­
féle valódi angol árnyékszékeit 
a legsolidabb kivitelben.

Továbbá érez szoba-árayék- 
székeket fényezve. Nagy raktára 
van függő lámpák és étterem- 
csillárokban a legegyszerűbbtől a 
legfinomabbig bámulatos o 1 e s'ó 
áron. — Önfüthetö fürdőkádak, 
melyeknél a fütőanyagban‘Ü50% 
takaritha ó meg, minden időben 
vannak készletben.

tavaszi öltönyök. 16, 18, 20 és fölfelé, 
nyári öltönyök. 12, 14, 16 és fölfelé, 
felöltő, 10, 12, 14 16 és fölfelé,
Hamilton, 15, 16, 18 és fölfelé, 
tavaszi Mentsikoff, 15, 16, 18.

Gyermek öltönyök 8, 4, 5 évestől bármely körűig nagy 
választékban vannak készleten.

Minden elegáns, a legújabb minta szerint és a leg­
szebb kiállításban.

A nyári évadra, tisztelt vevőim részére nagy választék­
ban tartok legfinomabb franczia és angol divat szöveteket, és 
egész öltönyök kívánatra

21 óra alatt
elkészíthetők.

Grün J. férfiruha-kereskedésében
Budapest, Deák-utcza 9. sz.

Bécs, Schotíenbasteigasse 4-
nyug, mérnök törzskari őrnagy

egykori tanár a fennállott cs. kir. mér­
nökkari ak-.déinian cs az aknázó karnál

katonái előkészítő iskolája
(teljes ellátással.)

Felvetői uj tanfolyamokra (készültség szerint) 
márezius 1. vagy april 1. Programútok íügyen, 
tartalma: kimerítő tanáeskozások azon szülök részére, 
kik gyermekeiket legközelebb időben a katonai pályára adni vagy 
azokat egyéves önkéntessé, liadaproiidá, a es. K. 
hadapród vagy a es. k. katonai-reál iskolára, az­
után katonai akadémiára stb. lehető gyorsan előkészíteni 
óhajtják.

mindennemű keverék nélkül
minden jóhirii

fiiszei*kereslícilésbeii

Főraktár Magyarország részére

Buda Antalnál,
Budapest, mérleg-utcza fi. sz.

,20 legjobb fajtájú gyö­
keres szőllővcssző, — a 
kőbányai 0hegyről, — 
capható

WAGNER GYULA
szénkereskedőnél

K ő 1) á n y á n.

i

Bogdán József
kocsi-gyára

Sl u ti a 1» <*• s i c ti.
Ferenczváros, páva-uteza 10. 

Raktár: mnzeuni-körut 10. sz.
A tiszteit vevőközönség köréből hozzám in­

tézett számos tudakozódásra szerencsém van szi­
ves tudomásul adni, hogy a kocsi-gyáram iránt 
tapasztalt, évről-évre növekedő becses érdeklődése 
és bizalmából ösztönt merítve, raktáromat állandóan 
mindennemű teljesen kész kocsikkal nagy válasz­
tékban ellátva tartom, s ez idő szerint közel s’i.áw. 
darab különféle ttr.erkczelü kocái, ezek 
között még halóilas-kocsi is áll készen 
gyáram és raktáromban, tisztelt vevőim rendelke­
zésére.

Saját házamban felállított mai gyáram kiter­
jedés és felszerelés tekintetében tetemesen nagyob­
bá va és akként berendezve lévén, hogy abban a 
kocsi teljes előállítására megkívántaié kerékgyártó, 
kovács, szíjgyártó és kárpitos munkák együtt vé­
geztetnek ; minden törekvésem oda irányzóm, hogy 
a megrendelések minél gyorsabban és pontosan és 
tisztelt vevőim minél nagyobb megelégedésére és 
lehetőleg jutányosán teljesittessenek.

Budapesten, márezius havában 1879.

Bogdán József,
kocsigyáros.

Egy

gyérmeknevelőné HIÜPETÉBEE
kisebb gyermekekhez német, és 
magyar nyelvben, úgymint 
minden női kézimunkában 
jártas, egy előkelő házban kíván­
kozik felvétetni. Szives ajánlatok 
ezen ezim alatt kéretnek C. G. 95. 
e lap kiadóhivatalához.

« lap részére felvétetnek a

kiadóhivatalban
hlmza-utcza I. sz.

i-

|üg

jQgS-

r>)

B,

«I

Egeket
bármily nemiteket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfiéről),
tvábbá bőrbajukat, vizelési nehézségeket, imgyeső- 
szüküléseket, Iriss és idült nyaklói jóst, nőknél az 
úgynevezett fehérfolyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujákért minden alakjaiban -?3 elesufitásai- 
ban. az önfei tőzés minden következményeit, mint: ondó- 
folyás, éjjeli magömléseket, sőt a végképi tehetetlen­
séget is, katonai és polgári íőkórházabban, mint a 
magángyakorlatban a legújabb tapasztalatok s bnyária­
tok nyomán az évek hosszú során át sok ezer esetben 
kipróbált egyszerű módszetrel, kiválóan tartós siker 
biztosítása mellett bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít 

(újon keletkezetteket 48 óra alatt)

speczialiísta '\X7"E]ZS3 T.
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni cs. k. ka­
tonai fökórkázban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa, 
llendelö intézet: Budapest, belváros, korona-her- 

czeg-(uri)-utcza 8. rzám, bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7 10-ig, d, u. I—4-ig este 7—8-ig 

Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszol­
tak; k. é a gyógyszerek megküldetnek

il

Bécsi sorsjegyekre
főnyeremény 2CK),000 frt 

húzás április 1-én 
csak frt 2.50 és bélyeg.

Hitel sorsjegyekre
főnyeremény 200,000 forint 

húzás április 1-én 
csak Irt 4.50 cs bélyeg.

Magyar sorsjegyekről
főnyeremény 200,000 frt j 

húzás április 15-én 
csak 3 frt és bélyeg, j

A három dara!» cgyiilt csak II frt 25 hr és bélyeg.

Jliitnk- és vili ló-üzlet éhen. Budapest, liat-
_ • vani-uleza 17. sz. az nj világ-nleza átel-

leuében, valamint a fldk-ttzlethen Sebcstyénlér 1. sz.

))„Ä ifiini ipái is ni

Is-ö.lönleoresséB'^i
mezőgazdasági gépek és eszközök

ajánlja a t. ez. gazdasági közönségnek legjobb minőségű minden­
nemű gazdasági gépeit és eszközeit jelesen:

Legjobb szerkezetű egészen vasból épített sorbaveto 
gépeket. Járgányokat, cséplőgépeket, szecska és répa­
vágókat, daralókat stb. legjHiányosabb árak mellett.

Képviseli:

Budapesten Sinkó Józscí körút és uj-uteza sarkán 
Kolozsvárott „Walser Fercncz fióktelepe^

Belső Hloiioslor-nlcza 12. és 11. sz.
Képes árjegyzékkekkel és bővebb tudósításokkal kívánatra 

díjmentesen szolgáltatik.
■aaBHBBrssesa
OBBBBttSam

Valódi siker a legjobb bizonyíték
a Hoff János-féle

ns it Inla-készil m é as y c Í4
0'37’óo,3zib.£itásáiról.

Eredeti köszönő iratok 1 észen állnak
ineyfekhtiésre !

T. Moif Jáisos urnák I5u<!apesten, kalap-utcza ÍO sz.
Miután hurutos bajomra a Hoff-féle msiátasör és malátakivonat jótékony 

hatással van, nemcsak légcső és tüdő szerveimre, de azonfölül az emésztésre 
is, kérek részemre 25 üveg maláta egészségi sört s öt zacskó ezukorkát kül­
deni utánvétel mellett.

Kassa, 1879. január ho 24-cn.
Heh aller Fir nő.

i Kassa sz. k. város elemi tanodájának igazgatója.
A Hoff János-féle cs. kir. malátakészitmény-gyárnak Budapesten, kalap-

utcza 10-ik szám.
A küldött rnulátakivonat sört megkaptam és használata után tikeres és 

eredmény tolj s javulást vettem észre.
Ennélfogva kérek ismét ti palaczk maláta-sört, melynek <ra 4 frt, minéi- 

eiőbb küldeni. Maradok kitűnő tisztelettel
Borbély Játstis

Bába-Paty utolsó posta Sárvár 1879. év január hó 4 én.
Legyen szives számomra ti üveg maláiakivouatot küldeni. A múltkor is 

rendeltem próbára néhány üveget, most azonban jó hatásáról meggyőződ „ein 
és folytatni fogom. Bezerédy Manó

Veszprém, J879. íebruár hó 2-án.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzőtől (azonos a F. Lloydéval) márcz, 12

Termény
1 |. Ü 2

•s -2
É -=

------------Tr-----------
100 kilocramm. i *

:s -0

Ár
100 kilogramm.

i frt ól frtig ! frt *l frtic

Búza
—Tp“

bánsági ..... ni sziláid 74 __— 76 825 8.35
76 8.49 8.50 77 8.70 8.86

B i 78 9.10 9.25 79 —— —
80 61

ciazavldeh.1.... 74 — — 75
76 8.90 9— 77 915 9.30
78 9.50 9.65 79 9.70 9.80
80 9.85 9.90 81 ——

esbtvidéki .... 74 75
» . . . . 76 R.60 £8.70 77 8.75 fi.HO

78 9.15 79 9.20 9.30
80 9.40 9.50 81

fiheimegyei . . . 74 —— ——16 8.60 8.75 77 6.K0 8.90
78 9.10 9.30 79 9 45 9.55
80 9.65 9.75 81 ——

bácskai . . . . 74 76
, ..... 76 1 —— —— 77 —
a ..... 78 ; —• — —— 70 ——

81
eazakmag varorazági 74 75

76 8.05 8.20 77 8.25 8.40
................................. *

78 : 8.65 8.76 79 8.80 8.99

Termény Irányzat Faj
Minőség

heotoliterenk.

1 -ír
! 100 kilogrammonként
! frttól frtig

Rozs • • szilárd I _ 70—72 6.75 5.95
„ takarmány 60—62 6.25 6.50

égelnivalő 62-64 6.30 7—
szilárd j sörfőzde! 64-66 7.4» 8.50

Zab . . 36-40 6.50 6.70
Tengeri . bánsági 75 4 70 4 75

szilán! , másnemű 73 4 60 4.70
Reuozo . lanyha káposzta uélkiil

bánsági
Köles . . sziláid 5.20 5.50
Kendermag . * ——

szilárd

tengeri .
zab . .

szilárd I

bánáti. .

t& vaszra

május—juniua

tavaszra 
aug—szept.

a* <4

a _ 8.75- 8
a g 8 2

5.----- ! ee ^
O vz? a 6.55— j s 1

13% [
13%

**

6.60- 
U.7/a 
13 4/a

iHiiyha bosn. hord. p. 16.50 á. 16.— zsák. p. 15.— a. 16.— szerb. p. 14.25 á. H.75 
lanyha, régi módú élesztő, h. n. p. 29. áru 29.60.

H i módii cs burgonya, p. 26.60, á. 26.75.

Értékpapírok Utolsó árkelet

_pénz áru

Államadósság
•Ingvar vflsntl köb'«j<in.....................................befizet.
iríinőri áüamvA'uii z.íloglev. ....
dagy. keleti vasút I. kib.*. . . . !
.« » » M. kin........................................ *
•íavy. Kei. vasúti allamkötv.  ...................................9
■lágy. sorsjegy-kölcsön 100 frt .

- 1» » 60 frt .
m7I ikl magy, állatok.-kölcsön v. alri. f. ez. 5*,/n 
871-Jkl no „ v. mí rí. f. ez. fPU .
*1* jjjj magy. kir. kincstári ut»lv. f. ea. 6%' . ’

«agy. aranyjájadék 6%\dómentefi * 62 ^ /e. ’

• ftiiltehermentesítési kökények
" * * 1QC7. záradékkal

I oo frt 
3"'» írt 
209 frí

103.26

63.75
76.50
66.50 
88.— 
88.-

jl8.50
85.20

103.75

Értékpapírok Utolsó árkelet

Magy. (eldtehtirmentcsitósi kötvények temesl
» » . 1967. záradékkal
• » » horvátországi
• • » erdélyi . .

Magy. orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 írt) 6*/. , ,
Szólódézama váltsági kötvény (100 írt) . . . ,
Osztrák államadósság papírban 5°/t , . , ,

• , ezüst kamat jan.—jnl. 6»/, . ,
• ■ mm apr.-okt 6»/,
• e kisorsolás 1850-ból á 600 trí ,
. , » 1860-ból 4 100 frt
• . • 1864-ből á 100 írt
n » • 1864-ből á 60 írt •

Feat véres köloeönr -?7i-ből &/0...................................

77.- 
75 60

76.75

83.*—
63.50 
61 - 
64—

116 50 
126.50 
151— 
150.—
90.50

78—
76.50

77.50

83.25
63.75
64.50 
64.50

117 50 
127 60 
152— 
151 —

Osztal. j 

lS?7-rö.| Értékpapírok
Utolsó ár kde

1877-1

Biztosító társulatok.
befiz. 800 frtff-lső uiALv. bizt. (Ari. 

Pannoni? vis/.b •; írs 
Pe.-ui !•:?,). intézet 
Unió viazbizt. társ, .

Vasutak,
Kiitnci..............................70»

Ucii v<isi:i..................... ..... ”f)0
f. js7,;» k h A' ■•( j vasút , . , * 200
ICrdclyi 1 ;*,8ut . . . , , n joo
Kasia . rí. rhnrgf vasút . . * 200
Orz*r:ifc uilnrnvasut , . e 200
Pees-l..*n FÍ vasút ... , -;oo
Vág völgyi vasút .... w von 

duuagőzhaj. társ. . _ 500
Rud ii hegy paly n .... í '#
P-«ti közúti vaspálya . * 2uü

Bankok,
•Alt. iß. mnnlctp. kileib. . „ 200
. w ■» hitelbank ... 9 200
Bihari kere.sk. bank . . w j^o
Fra;iko-r:.agy. h (i00a. a.) , 200
Hcrvat k-szainitoló bank . , 200
Iparban», budapesti . . iqq
Ki^l-irt. földh. intézete . \ 80
Uipótv. bank réaz.-tájg. . # joo
Magy. ált. foiiih. rószv. tg. ]ío
Magy. jelzálog hitolb. . , 60
Osü.r. hitelintézet ... B j«o
*• iOAgy« iparbank ... B ;oo
Festi keresked. bank . . ßoo
Pest-bndaí kdzm. bank . m ion
Sziszeki hitelbank ... e 109

Takarékpénztárak,
Országos központi ... a ion
Pesti első hazai .... a 1000
Pest-bmlai fővárosi . . 9 200
Pesti külvárosi .... a 150
Pnkrao-darnvár-kntinjal , s 50
Vas talamegyei első . . 100

2275— 
695— 
110.50 
ISO—

119— 120.-

117.75 118.-
89— —

225.25 226.50

235.30 
120— 
540— 
61 —

235.50
122—
545—
63—

92— 92.50
2380— 2400.
356— 860.
61— 52.

Értékpapírok Utolsó árkelet

ílőzmaltnak,

wmwmmmms&mimEfi*

Értékpapírok Utolsó árkclet

Ccncordia-malom . 
F-iső budapesti 
r’rzgehfit . , , 
Henger malom . .
l.iíjza...............
Molnárok és giitők 
Pannónia ....

beöz. 500 trt
• 500 *
w 700 „
. ,, 160 „
, wo ,. KhlO »

63.55
61.05
64.05

A. Államadósság 100 frt.
Egységes járadék, jegy. máj—nov. y/0 

» • ■ feb—aog. 5°/0
. , ezüst, jan—Joli. 6°/„
• » • ápr—okt 6°/o

Sersoiással, 18S9-b6l egész sorsj. pp. . .
, lR39-ból ötöd . ...
. 1854-ből 250 ft B 4®/0
, 1860-ból 500 ft , _ 6°/o
. 1860-hól 100 ft , _ 4°/c
. 1864-íTól 100 ft . ....

<>mo járadék 42 Ura.................................
Allainjószági jelzáloglevél 120 ft . |9/fl 
Oaztr. kincstári jegyek 100 ft . . 6°/0 
Arany rente...................................... 4»/,

B. FSIdtehere. k. 100 frt pp:
Csehországi....................................6"/e 102—
Bukovinai.......................................... ..... 8-3.25

............................................... ..... ; 87.90
Karintbia........................................ 6 96.50
Horvátország! . . ................... 6 86__
Mer - »országi • • e...................... 5 98.75
Alöó auszlriti ...............................6 104.50
f első nusztria!.............................. 6 99.75
Sau« ■.rgi .... ..... 5 96.—
S7iír^i--i ................................................ 5 i 9650
Úri- - Vi . . . . ................... 5 j 76.75
ír-táj.-rofszági . . . ; . • . . • 5 i! 99.50
Tiruli.............. ........................ 5 99—
T* Ol I ............................... 5 77.25

I.‘ f»7 -ikl sorsolás! záradék. 5 j 75.60
Va- ........................................................ 5 i| 81.75

l-67-iki sorsolási záradék. 5 íj 77.75

63.70
63.70
64.20
64.20

IM­
II 7.25 
127— 
150.50 

26— 
144.2 > 
100— 
76.50

103—
83.50 
88,30
97.50 
87—

los!— 
100.75 

97—

77.25 
100.50

78—
76.25
82.50 
78 50

C Más közkölcsönök,
Dnnaszabályozás 100 frtos . . . &ln 
Magy. vas. köles. 120 frt, (300 fjo.- 5% 
Magyar aranyrente adómentes . ) 6%
Magy. nyeremény 100 frt.........................

■ szólődézsma-váltsás 100 frt • . .
• kölcsön 1871. 30 millió ....
• „ 1873. 54 millió ....
n kincstári ntalv. 1874. . . . 6%

Keleti vasat! elsőbbs. 1869 . . . 5°/0
Magy. államköt.(keleti vasút) 1873. 5% 
Magy. állami kötv. 1876. ar- . . 5°/„
Qőmörl záloglevél 150 frt ... . 5%
Béos városi kölcsön......................... br,ln
Bécs városi kölcsön visz. fiz. . . 5% 
Pestvárosi kölcsön 100 frt . . . . 6’/0
Török vasat! kölcsön 400 frt ... .

D. Bankok részvényei.
Angol-osztr. bank 200 ftos . 120 frt bef. 
Magy. földh. részv. t. 200 ftos .... 
Osztr. , Intéz. 200 ftos . . . 4l,,0

, hitelintézet 160 ftos..........................
Magyar ált. hitelintézet 200 frtos . . . 
Alsó-anszlriai leszámít, társas. 500 ftos. 
Becsi giró- és pénztáregylet 200 ftos . . 
Osztr. jelzál. bank 200 frt. bet. 25% . . 
Magy. ált. maniclp. 200 frt bef. 40% . . 
Osztrák-magyar bank 600 frt ....
Unió-bank 100 frt.........................................
Forgalmi bank ált. 140 frt.........................
Bécsi banké *'et 100 frt.........................

105—
103.25
85.55
87.25
82.50

118.50
63.60 
76.75 
66.50

99Í50
97.25
89.60
21.60

101.80
131.60

23U50
226.76
750—
213.—

792—
69—

108—
113—

106— 
103.5 0 

85-70 
88-00 
83--

118.75
64.90
77.-
67.-

99.75
97.75

22.*-

102—
135.50

235Í50 
227.- 
760.— 
215 —

793— 
69.25 

10K50 
113.50

E. Közlekedési vállalatok részv.
Albrecht pálya 200 frt .......
Alföld-fiamé! pálya 200 frt .....
Báttaszék-dombovárl. •................... ....
Osztr. donagőzhajózás! társ. 500 frt .
Erzsébet pálya 200 frt p. p....................

, Linoz-Bndweii 200 frt . . . 
Epeijei-tarnov! (magy. részv.) ... * 
Ferdlnánd északi pálya 1000 frt p. p. 
Ferenez-Jdzsef-pálya 200 frt ezüst . . * 
Pées-barosi pálya 200 frt ezüst ...”
Károly-Lajos pálya 200 frt................... •
Kasea-oderbeJgi pálya 200 frt . . . • 
Lemberg-ozernoviozi-jaasií pályaSOO frt* 
Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. . •
Oszt!ák-északnyugati 200 frt...................
Rcdolf pálya 200 frt ezüst........................
Első erdélyi pálya 200 frt........................
Osztrák államvasat-társaság 200 frt . .
Déli pálya 200 frt......................................
Dél-ésBaknémet összekötő pálya 200 frt.
TIesal pálya 200 frt.................................
Bécsi Tramway 200 frt.............................
Magyar-gácsországl pálya 200 irt . . . 

e északkeleti első 200 frt estist . . 
, nyugati ssőkesfeh.-frácil 200 frt

F. Ipar és keresk. vállal, részv.
Osztrák ált. építőtársaiig 200 frt . .
Bécsi építőtársáéig 100 frt................... ....
Pesti építőtársáéig 260 frt 40% befiz.
Tnnerbergi bányatéré. 200 frt...................
Lleeingi sörfőzde 100 frt........................
Salgó-tarjáni kőszénbánya 100 frt . . .

I: Pénz

ij <0-jj 119.50

ji 515.— 
j! 169.—

J; 2088.*—
133.50 
156.- 
227—
104.75 
126— 
614— 
11-..60
122.50 

87.00
250—

65.50

190—
175.75 
86— 

IM­
II 2.25

50.50
43—

41 — 
120.50

526—
169.50

2093—
134.50 
1:650 
227 50
105.25
125.50 
616— 
117— 
123— 
88.60
280.50 
66—

191—
176.25 
86.50

118.50 
112.75

51.50
44—

Pesti vaggen-kölssös M irt . 
JBscarltaz* vlszb. tára. 100 bt 
Fegyvergyár bécsi 100 frt . .

fi. Zíleglevelek.
Ontrfk leidhltellnl. «er«. »»/, . ,

•* ívei Timst P),
BEemsetl bask p. p. 6’/,............................*

■ I ki. P/§ .......
Ontott Jeliálegbank Pl,........................
El»< oiitr. Uksrtkp. 6>/,»/, 10 . .
Magyar füldhltellnt. »/}/,........................

• » aranyba« ....
, jeliálegbank ........................
a áttalánes rsidhitel réiSTtfnytire. 
. kleblrtokaeak hliellnu «•/, »er«.

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 800 frt 6%....................... *
Alföld-fiumei pálya 200 frt. . . . •
Báttaazék-domb.-zákányi 200 frt . . • 
Dunagózhajézási társaság 300 frt 5% •
Erzsébet pálya 100 frt 5% az üst J*. • 
Erzsébet pálya 1862-ki kibocsátv. 5%ez* 
Eperjes-tamovi pálya 300 frt ... . 
Ferdlnánd északi pálya 100 frt p. p. . *

• » » 100 frt o. é. . •
„ » » 100 frt 5% ez. •

Fercncz- ^zsef pálya 200 frt ez. . . . 
Pécs-baro.i pálya 200 frt ezüst ....
Károly Lajos pálya 300 frt........................
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 6% . .

147—

112—
97.25

100*10
99—

1C3,—
96—

104—
84.25
83Í50

72.75 
70.5) 
63.—

102Í50
94—
91.50
64.50 

102—
98.50 

103—
88.60
W6--

100.50
71.75

150—

97.75

100.30
99.50 
108.15
96.50

85—

*S4—

Különféle vállalatok,
.................... • , 188 .éa tár.-,, vasöntöde . „ 100

hwindt féle szeszgyár. „ 200 „
Gyapjúm- biz. t. első m- „ 200
Kcresked. teal épülete , 210 e
Küuy vnyom. ^Athcnaenm® „ 20«) *

S FckLÍ itssv. t, „ 500
Kőszén és téglagyár . , 200
Kima-marányi vasmű . . — _
Salgó-tarjáni kőszénb. , . B Kjfl

» „ vasöntöde . B 100 *
Schlick féle vasöntöde , 9 200
Serfőzde első magy. . . 500 *
Sertéahizlalé ..... 200 *
Róykuti kőbánya .... a •» *
Sj'odiura és osontlbztgyár a 2<>ft *
S'-, ill oda rész vény társ; víg m 2 00 *
Tegiri és mdszéget'5, njiakl . ’J00 *
Téglagyár, kőbányai . e g

Záloglevelek,
Magy. iöldhu- int. papJr örtéL t»1. r/

" ■•’*•.* 69/fl
X n ,. arauy v. ezuat 5%
N „teisalogbank..........................b1/9/
a ált. földh. részv. társ- . . 6%
* " n ^ w . . y/e%

IV.-MI kereskedelmi bank . . .
Kiebirtokosok földhitelioiézete . 70/®

* » • 6%
Elsőbbségek,

Dnusgózh. tála. . . . befii. 3O0 frt yi,
» » • ■ . 300 „ VV

Liemberg-ezc-rn.-jaasyl pálya I. kib. 1866.
» • e » B. . 1867 •
1 » » • n 1868,

Osztrák észak-nyngati pálya 200 írt ez.
Budolf-pálya 800 írt............................. ]
Erdélyi-pálya 200 frt.............................
Ailampálya 600 frank ........................

, 1874. kibocsátv.....................
Déli pálya 600 frank.............................

n a 200 frt 5°/0 ez. 400 frt 0. é. 
Dél-síizaknémet összek. pálya 100 frt 5°/* 

, , ez. 100 frt 5°/°
Tiszzvldéki pálya 5—........................ •
Magyar-gácsorsz. pálya 200 frt 6% ez. • 
Magyar-északkeleti pálya 800 írt S%
Iá agyar-nyugati pálya 200 frt 6% . . .

I. Wagánsorejegyek.
Hitelintézet 100 Irt..................................
Clary 40 frt p. ........................... ....
Dnnagőzhajdzási 100 írt p. p. • » • . 
Innsbruck városi 20 frt 0. é. ...
Keglevioh 10 frt p. p...............................
Krakkói sorsjegy-kölcsön 20 frt e. é.. 
Buda vA *©s kölcsöne 40 frt o. é. . .
Pál ff y 4 frt p. .........................................
Rudolf ala* itvány 10 frt 0. é.. . , .
8alm 40 frt p. p............................... .... .
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt e. é. . .
St-Genoie 40 frt p. ............................. j
Stanfilau városi 20 frt e. é. • • • .
Triefe si város 100 fiit p. ...........................

e , 50 frt fe. é.....................

562.- 
1560.- i 
288.- ! 
780— j 
768— ! 
364— I 

1425— i 
500— j

í'b’í—
1510—

800.— 
270.- 
866. 

1130.— 
510.

340—

96.26
88.50

105.-
84—

97.50
95.-
85—

Kaaakkr-iefí vaspálya. 6°/ö beflz. SOO frt
6%

Magy. galicz. vagp.
1. erdélyi vaspálya 
„Hiieltó földh- ís sr.öv. 
Gyór-scpron-eútinf. vae.
Kas.ia odf-rb. vasút . 6%
Vág völgyi Tagat . 5% *

» * reszk.y#
Budapesti iánezhid . 6% 
Rndapeeti malom . . 6r\. 9
Kőszén ée tégiagy. köt fl% 
Lloyd és tőzadeepUlet 6% .

Magánsor sjenyek.
U’sziták hiteliniezet ....

Pénznemek.
Cs. k- arany...............................
032frftk magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany .....
Tnrök arany lira.....................
vsztnik és magyar ezüst . . 
Nemet birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Nftu«1. hankpia-ifcöit 100"mark. 
Amsterdam 100 hollandi írtért 
F-rússe! 100 frankért ....
F.iris 100 frankért.....................
Z::!ioh 100 frankért .... 
«/Ondón 10 font síi^iGig^rt . . 
Br.eni,pétervar !Uí- .ufóiért .

m
500 
900 
100 M. 
300 fn

166.25 167.5'

v%

57.30 57.10

46.00 
116.85

Bécsi tőzsde-távirat márcz. Vi
M. földtm. kötv.. 
Salgó-tarjáni . „
Magyar záloglevél 
Erdélyi ki <v. . .
Magy. kel. vas. 
Magy. sorsjegy - . 
Magy. íöldhit. . . 
Kínost- utalv. . . 
Magv. vasúti kölos. 
Magy. hitelrészv. ,
Alföld.......................
M. éjszak kelet i

81.75

.' 96.- 

. 87.50 

. «6.50 
. 88.2)

. US.*75 
.103—

. 225 50 
. 119 - 

118.25

M. keleti vas. elsőbb*.

Kincstári utalv. 
líitelrész vények . . 
A Hamvasat . . . .
Hitel-sorsjegy . .
N Rpoleond'or . . .
Arany ....
A ranyjár adók 
1860-ikí 
Ezüst 
London

sorsj. TH 7: 
100 - 
llti S:i

Budapest, nyomatott bcfiiesin^őr és W ohlauer könyvnyomdájában Káioly-kaszárnya rostély-utoz^STraJm!-

1 Pénz Áru
78.25 78.50
8050 81 —
73.50 74—
88.75 89. -
77— 77.50
64.25 64.50

160— 161. •
158.511 153—
112.5U 112.75
113.— 118.50
87.50 88.50
83.—
86.25 86.75
66— 66.25
6 <80 69. 0
67.25 67.75

167— 167.50
32— 33—
99,50 100__
23.— 23.50
16— 16.50
16.- 16.50
32.50 33—
31 — 32—
17— 17,50
43 50 43.75
18.25 18.75
35. - 35.50
23 - 23.50

117.75 118.25
61.-- 63—

W.ld.tela J0 Irt p. p. 
WI.dliohgrBta 20 irt p.

Váltók (3 bóra.)
Amsterdamra 100 hol. frt . .
Brilsieli 100 frk........................
Német bankpiaoeok 100 m . . 
London 10 font sterl. ....
Milánó 100 Ura........................
Mame liléi oo frk.........................
Paris 100 frk. ......
Zörich 100 frk.............................
Petervár 100 rubel .....

A valuták árfolyama,
0». arany . ,.............................
. , reozés .....................

Osztrák magyar S frt. arany . .
20 frankos arany........................
20 mirk, darabja........................
Orosz Imperiale . ........................
Sovereigns.......................................
Torok arany lira.............................
Mária Terézia tallér .....
Egyleti tallér..................................
Ezüst.................................................
Ezüst rente szelvény ..... 
Német bir. bankjegy ..... 
Orosz papír rabéi........................

96.30

56.«0 
116.90

46.20

9.>9‘/2 
11.46- 

9.55 — 
11.70 
10.57

57-35
LUV,

96.4 1

67.05
117.0)

4 6. S0

57.49
1.16'/,
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megyek
pii 2 fi t

11 írt 50 kr
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2 frt 

I 1 irt 50 kr
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kormányhoz intéztetek, nem hallottam ugyan, de 
a tárgyat úgy is tudom, tehát a mit e tekintetben 
mondhatok, el is fogom mondani. (Halljuk!)

Tegnap az esti órákban Szegeden is kezdett 
dühöngeni a szélvész, a melyet itt is észleltünk. 
Már úgy 10 óra tájban egyszer habok kezdtek a 
töltésen átcsapkodni ugv, hogy a megijedt mun­
kások már a város fele kezdtek szaladni, termé­
szetesen a legnagyobb ijedség terjedt el a város­
ban. Ez alkalommal még sikerült ugyan a munká­
sokat vissza vinni a munkához, s a bajt megaka­
dályozni ; de a szélvész folyvást dühöngvén, egy 
2 óra 15 perezkor feladott távirat szerint a kata- 
strofa Szeged városát illetőleg bekövetkezett. En 
a magam részéről csak az iránt intézkedhettem az 
első perczben, hogy a kormánybiztost felhatalmaz­
tam az élelmezési, életmentési, elszállítási költsé­
gekre egészen 40.000 frt erejéig, hogy ez irány­
ban semmi hátramaradás ne legyen,

Újabb tudósítást, részletesebbet, hogy mily 
mérvben következett be a katasztrófa, még nem 
kaptam; de meggyőződést szerezvén arról, hogy a 
távirati összeköttetés még fennáll; újabb értesítés 
küldésére nemcsak a kormánybiztost, hanem a pol­
gármestert is felszólítottam, mindkettőt azért, hogy 
felhívásom esetleg az egyiket vagy másikat hama­
rább megtalálja, és elrendeltem, hogy a veendő

ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

A mai ülés alatt lázas izgatottság 
uralkodott. A ház folyosóján ülés előtt 
osakis Szeged veszedelméről beszéltek Só- 
tan, kik még nem olvastak lapokat, alig 
akartak hitelt adni a szomorú hitnek. Ke­
mény Gábor minden áron el akarta hitetni 
az ellenzéki képviselőkkel, hogy nem lehet 
ott nagy veszedelem, mert ott csak „álló 
viz“ van. A körrendeletéről Hírhedtté vált 
kereskedelmi minisztert felvilágosította 
Kállay Ödön, hogy csak azért volt „álló66 
ott a viz, mert töltés áll előtte.

Az ülés megnyitása után, a napirend 
előtt Novák Gusztáv szólalt fel, s kérte 
a kormányt, nyugtassák meg a ház tag­
jait. — ha ez lehetséges, — a szegedi hí­
reket illetőleg. Panier Tivadar a ház 
megnyugtatására nem tudott egyebet mon­
dani, minthogy a törvényszéki iratok és 
telekkönyvek biztonságba vannak helyezve.
T i sz a Kálmán szólalt fel utánasfájdalom­
mal konstatálta, hogy azon hir, melyet lapunk 
mai számának távirati rovata hozott, való.
Szegeden tegnap éjjel egy órakor beállt a 
katasztrófa. Újabb tudósítást azonban ö sem 
kapott, de a kormánybiztosnak 40,000 fo­
rintot utalványozott a hajléktalanok ré­
szére. Eötvös Károly kérte a házat, hogy 
ínggészsze fel mára tanácskozását, mert 
abban a perczben, midőn a második ma­
gyar város haláltusáját vívja, lehetetlen 
nyugodtan tanácskozni: kérte az ülés fel­
függesztését továbbá azért, hogy az eüe.n- 
zék meggondolhassa, mi sorsot készít­
sen azon áruló kormánynak, 
m ely nek van pénze és ereje meg­
menteni Boszniát, de arra nincs, 
hogy megmentse Magyarorszá­
got. Madarász József után Tisza 
Kálmán em it szót, ki ellenezte az ülés 
felfüggesztését. Daczára annak, hogy még 
pártunk tább tagja kérte az ülés felfüg­
gesztését, a többség a tárgyalás folytatása 
mellett nyilatkozott. Mit nekik Szeged? Ha 
valami granicsár generálisnak tört volna 
ki a nyaka, a feletti bánatukban hi­
hetőleg nem bírtak volna tanácskozni, 
de 70,000 magyar ember élethalálküzdelme 
nem hozza őket ennyire ki phlegmájukból,
— s egész kedélyesen mondják az egyes 
tételekre, hogy „igen!“ A költségvetéshez 
szólották Lukács Béla, Kemény Gá­
bor, Ugrón Gábor, B á t h Károly,
Wahr man n, Csatár Zsigmond és 
S i m o n y i Ernő. A közlekedési miniszté­
rium költségvetése letárgyaltatván, az el­
nök látta az izgatottságot, felfüggesztette az 
ülést mindaddig, mig a miniszterelnök a 
szegedi katasztrófáról tudósítást kap. A 
szünet után K állay Ödön szólalt fel: 
ő utána Szapáry Gyula beszélt, s mint­
egy a helyzet satyrisálásául megjegyezte, 
hogy az adóhivatal személyzete, s az iro­
mányok biztosítva vannak. Jó, hogy mind­
járt el nem rendelte az adóvégrehajt ist 
az adóhátralékosok ellen. — Kállay 
Ödön ezzel igen természetesen nem volt 
megelégedve. — Péchy Tamás el­
mondta ezután, hogy ő az éj óta nem kapott 
táviratot. Mentegette a kormány eljárását.
Tisza szinte nem kapott újabb táviratot Meggondolni azt is, hogy
Szegedről. Ö azt jegyezte meg hogy a kor- “.V'“ *0d. kíldéVé “l 
mány közegei a mentes körül vannak el­
foglalva s nem táviratozhatnak, mint az 
egyes lapok report erei, kiknek más dol­
guk sincs, mint tudósításokat Írni. S i- 
m o n y i Lajos báró szemére vetette a kor­
mánynak hanyagságát, hogy nem tette 
meg Szeged megmentése érdekében a kellő 
intézkedéseket. Novák Gusztáv pedig azt 
bizonyította be, hogy 5000 katona segé­
lyével meglehetett volna menteni Szegedet.
Tisza Kálmán a leglelketlenebb cynismus- 
sal egy rósz élczczel akarta e vádakat a 
kormányról elhárítani. E lelki.smeretlensé- 
geért meg is rótta őt nyomban Ugrón 
Gábor.

II.
A képviselőház ülése márcz. 12-én d. e. 10 órakcr.

Elnök: Ghyczy Kálmán.
j a g jz ők: Molnár A., Baross G.
A kormány részéről jelen vannak : Tisza 

K„ Szapáry Gy. gr., Trefort A., Pauler T, Péchy 
T. Kemény G. b., Szende B. es Bedekovich K.

A múlt ülés jegyzőkönyve hitelesíttetvén, el­
nök több beadványt mutat be. A többi elöterjesz

gozni és. ez nem zárja ki, hogy az ember ne mél­
tatná kellően a veszélyt, sőt mentői több a baj, 
szerintem, annál többet és szorgalmasabban kell 
dolgozni. (Helyeslés jobbfelöl.) Azt azonban, hogy 
a felfüggesztés fölött kiván-e és hogyan a t. ház 
határozni, a ház bölcsességére bízom. En eze­
ket csak átalánosságban kívántam megjegyezni, 
r^etszés)

Kállay Ödön: T. ház! Engem Szeged városa 
szerencsétlensége egyáltalában nem indit arra, hogy 
idő előtt elkezdjem a kormány elleni kritikát. 
(Tetszés.) Majd eljön az idő, midőn a kormány 
eljárását megbírálhatjuk. Azt _ gondolom ma még 
nincs annak az ideje, de igenis ideje van annak, 
hogy felszólítsuk és felhívjuk a kormányt, hogy 
kettős erélyét megfeszíteni és mindent elkövetni 
méltóztassék arra, hogy a szerencsétlenek a lehe­
tőség szerint megmentessenek és az éhezőknek 
kenyér adassék. (Tetszés.) Majd ha eljön az idő a 
kritikára, akkor majd megróhatjuk a kormányt.

A mi a permanencziát illeti, én a miniszter- 
elnök úrral tartok s azt mondom, hogy gyászol­
hatjuk a szerencsétlenséget, de Magyarországnak 
annyi teendője van, hogy azzal, ha munkálkodunk, 
nem fogjuk részvétünket kifejezni a fölött, hogy 
Szeged városát a viz elborította. Lelkűnkben gyá­
szolhatunk, de azért a munkát tovább folytatnat-

értesités az ülés folyama alatt ide hozassák és a mint jnk. (Helyeslés és tetszés.)
azt megkaptam, lesz szerencsém azonnal a t. ház 
tudomására juttatni.

Egyúttal felszólítottam az illetőket, hogy ér­
tesítsenek táviratilag arról is, mi utón, mely oldal­
ról lehetne a további segédkezésre nézve és mily 
irányban intézkedni ? Az a reményem a szomorú 
eset daczára is megvan, hogy emberéletet nem 
igen kell féltenünk, mert mái- napok sőt némely 
részben már hetek előtt is megtörténtek az intéz­
kedések arra nézve, hogy a mentő eszközök, csó­
nakok, pontonok, gőzhajók ott legyenek. Köteles­
ségemnek tartom minden irányban megtenni min­
den lehető intézkedést, valamint azt is, hogy a t. 
házat minden veendő tudósításról azonnal értesít­
sem. (Helyeslés.)

Helfy Ignácz megjegyzi; hogy az utalványo­
zott összeget csekélynek tartja s egyátalában kívá­
natosnak tartaná, ha ily nagy veszély idején a se­
gély nem koriátoztatnék. Kéri, hogy az ülés folyama 
alatt érkező értesítéseket a kormány közölje.

Tisza Kálmán miniszterelnök: T. ház! Csak 
azt a megjegyzést kívánom tenni Helfy képviselő 
ur felszólalására, hogy én azt hiszem, hogy bár­
mily nagy legyen is a város és a csapás ankor, 
midőn táviratilag mindig lehet értesítést küldeni, 
az első szükségletre 40,0dÜ frt bizonyára _ elég. 
Bármennyire érzem is a felhatalmazás nélküli ren­
delkezés súlyát pénztekintetben: ott, a hol honfi­
társaink életéről, fenntartásukról van szó, a felelős­
séget teljes mértékben elvállalom, bárminő összeg 
legyen is az, mely megmentésükre szükséges. (He­
lyeslés.)

Eötvös Károly: T. ház ! Ehhez a kérdéshez 
én is akarok pár szót szólani. Indítványozni aka­
rom, hogy akkor, midőn Szeged elpusztulásáról a 
rémhírek perczenkint jönnek — ilyeneket magam 
is kaptam, — hogy akkor, midőn a helybeli nir- 
lapok szerkesztőségeihez valóban a legborzasztóbb 
dolgokról jönnek perczről-perczre, óráról-órára a 
hírek; méltóztassék azon gyakorlathoz képest, me­
lyet a t. ház olyankor követ, midőn egyik vagy 
másik kitünőbb vagy nevezetesebb tagja meghal, 
és midőn az e feletti részvétnek kifejezésére a 
képviselőház felfüggeszti üléseit, méltóztassék most 
is, mikor a magyar alföldnek legelső 
magyar nagy városa a végpusztulás 
pontján van és ennél fogva mi nem 
vagyunk abban a helyzetben, hogy a 
fenforgó kérdések felett nyugodtan tanács­
kozhassunk, üléseit felfüggeszteni addig, mig 
közelebbi és részletesebb tudósítások nem jönnek. 
Kérem felfüggeszteni azért is, hogy megfon­
tolhassuk, mi sorsot készítsünk az 
árulő kormánynak, melynek van 
pénze és ereje megvédeni Boszniát, 
de arra nincs, hogy megvédje Ma­

islés hahói. Ellenmondó'

A többség nem kívánja a felfüggesztést. 
Ezután a költségvetés részletes tárgyalása 

következik.
A személyi járandóságoknál: Lukács Béla 

szólal fel, s a statisztikai hivatal járandóságaira tesz 
észrevételeket.

Kömény Gábor, Ugrón Gábor és Ráth Károly 
felszólalása után a ház változatlanul elfogadja az 
előirányzatot.

A postai rendes kiadásoknál Csatár Zsig­
mond emelt szót s egy indítványt nyújt be, me­
lyet a ház Kemény Gábor és Simonyi Ernő fel­
szólalásai után nem fogad el.

A postai dologi kiadásokra előirányzott ősz- 
szeg Csatár Zsigmcod és Wahrmann Mór előadó 
felszólalása átán elfogadtatott. _

A zálogházra ^előirányzott összeg Ráth Ká­
roly, Kemény Gábor és Simonyi Ernő felszólalá­
sai után megszavaztatik.

A többi tételek változatlanul elfogadtatnak.
A földmivelés- ipar- és kereskedelmi mi­

niszter költségvetése ezzel befejeztetett.
! Majoros Isviín : Az Alföld vizkárosuit és víz 

borította népének sorsa annyira érdekel bennünket 
s különösen engem, ki több összeköttetésben va­
gyok velők, s gondolom, érdekli a t. házat magát

gyarországót. (Helyeslés hahói.
sok jobbról.)

Azok, a kik érdekelve vannak, pedig mind­
nyájan e helyzetben vagyunk, a kiknek rokonai, 
ismerősei és honfitársai forognak veszélyben, kép­
telenek a kellő nyugodtsággal ezen kérdéshez hoz­
zászokni. Engedtessék meg tehát nekünk kürülte- 
kinteni; engedtessék meg helyzetünket, valamint 
azon város és az ország helyzetét meggondolni.

a kormánynak 
kellő kato- 

megmenteni
Szeged városát; de nem tudott kül­
deni, mert Boszniában voltak a ma­
gyar ifjak. (Nagy nyugtalanság és ellenmondás 
a jobboldalon. A szónokot a zajban nem hallani.) 
Erre való tekintettel (Zaj) kérem, méltóztassék az 
ülést felfüggeszteni. (Mozgás.)

Madarász József a múltra nézve akkor fog 
szólani, ha a jelen vészteljes perezek elmúltak. 
(Általános helyeslés.) Az ülés folytonosságát kí­
vánja. de kijelenti, hogy tanácskozni nem képes. 
Csupán a hirek meghallgatására kívánja az ülés 
együttlétét.

Tisza Kálmán miniszterelnök: Tiszt, ház ! 
(Halljuk! Halljuk!) Mindenekelőtt és mindenek- 
felett tiltakoznom kell a fölhozott analógia ellen. 
Mert bármily nagy legyen is a baj, mely Sze­
gedet érte, hogy — miként egyik képviselőnk 
mintegy mondotta — Szegednek temetését tar­
tanék ....

Eötvös Károly: Nem mondtam I
Tisza Kálmán miniszterelnök .... ezt ha­

tározottan tagadom.
Eötvös Károly : (közbeszól.) Nem mondtam!
Tisza Kálmán miniszterelnök : Az analógiát 

méltoztatott az egyesek temetéséből levonni. (Ügy 
van! jobbfelől.)

Szegedet érheti és érte, fájdalom, csapás. Mér-

ottani eseményekről, ha táviratot kap, időnkint érte­
síti a t. házat, felhívom tehát őt és a t. kormány azon 
tagjait, a kik jelen vannak, a végett, legyenek szívesek 
nyilatkozni, hogy az ülés kezdete és tartama óta érke­
zett-e tudósítás Szegedről. E kérdést azért vagyok 
bátor intézni a t. kormányhoz, mert a hirlaptudó- 
sitótól értesültem, hogy közülök hárman is kaptak 
tudósítást igen szomorú dolgokról, mint házak ösz- 
sr,Bomlásáról, hullák uszkálásáról. Kérdem tehát a 
t. kormány jelenlevő tagjait, adjanak felvilágosítást, 
hogy minő alappal bírnak e hirek. (Halljuk! Fel­
kiáltások : Ftiggesztessék fel az ülés!)

Pauler Tivadar igazságügyminiszter: Ha jól 
értettem Majoros képviselő urat, 6 azt kérdezte, 
érkeztek-e újabb hirek? Ha a miniszterelnök ur 
kapott volna hirt, kétségtelenül értesítette volna a 
t. házat. Én az ülés kezdetétől fogva itt voltam, és 
hozzám tudósítás nem érkezett.

Kállay Ödön: T. ház! Én épen most váltot­
tam pár szót a t. pénzügyminiszter úrral, a ki azt 
mondta, hogy 9 órakor kapott telegramm utján arról 
tudósittatott/hogy Szegeden a viz már két öl 
magasságú. (Nagy mozgás.) Kérném ennélfogva a 
t. házat legyen szives úgy rendelkezni, hogy a 
niszterelnök ur, a ki azóta bizonyosan kapott hirt, 
legyen szives körünkben megjelenni, bennünket 
felvilágosítani s ha lehet, megnyugtatni. (He­
lyeslés.)

Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter: Kije­
lenthetem a miniszterelnök ur nevében is, hogy 
reggel óta nem kapott sürgönyt. A legkésőbbi sür­
göny, mely Szegedről ide érkezett az, a melyet 
Dávid pénzügyi igazgató küldött hozzám. Ebben 
részletek nincsenek elősorolva. Azt mondja ő ; a 
viz a városba tódul, egyes helyeken már roppant 
magasságú viz van, ők maguk a helyszínén van­
nak; az adóhivatal biztosítva van! 
azonban részleteket nem említ. (Nyugtalanság.)

Káliay Ödön: Nem szolgál megnyugtatására 
az, a mit a t. pénzügyminiszter elmondott. Annyi 
bizonyos, hogy Szegedet a viz elborította, és a 
város és a lakosság nagy veszélyben van. Azt vár­
tam volna tehát, hogy a kormány úgy rendelkez­
zék, hogy az ottani állapotokról a kormánybiztos 
és az illető hatóság minden negyedórában küld­
jön értesítést (Felkiáltások jobb felöl: De ha 
nem lehet!) s ehhez képest a miniszterelnök 
ur azon helyzetben legyen, hogy bennünket 
felvilágosíthasson, mert ha azt mondják, hogy 
9 óra óta nem jött sürgöny, senkitől sem, 
megnyugtatásra bizonynyal nem alkalmas. Azt be­
szélik a hirek, hogy már házak dőltek össze, és 
hogy vannak házak, melyekből tizenkét hullát is 
szedtek ki. (Nagy mozgás.) Ez oly rémséges, hogy 
nem lehet csodálni, ha a házban átalában nyug­
talanság és izgatottság uralkodik. Ennélfogva azt 
a kérést intézem a t. miniszterelnök úrhoz, hogy 
méltóztassék úgy intézkedni, hogy időről időre 
biztos értesítést kaphassunk. (Helyeslés.)

Németh Albert szerint jogosult azon kívánság, 
hogy midőn az országgyűlés ülésezik, annak tagjai 
időről időre értesítést nyerjenek a vész nagyságáról 
és az ott történtekről. (A miniszterelnök belép a 
terembe.) Ennélfogva azt az eipedienst ajánlom, 
hogy a miniszterelnök ur, ki jelen van a házban, 
miután a képviselőháznak van távírdája, intézkedjék,

tések közül me^emlitfök, hogy Trefört Égőst be- vét e fezben meghámozni nem tudom. JDe, hogy hogy innen Wgőnyöztessék Szegedre ; mi vágjuk
a/’ta a magvar ° nyeli oktatásáról szóló törvényja- Szeged élni fog, arról meg vagyok győződve s erre be a választ, és a kepviselőhaz addig maradjon

^ i minden lehetőt megtenni mindnyájunknak köteles- I e^vütt. mier a dolgok biztos tudomásával nem ta­
vaslatot

A napirend előtt felszólal 
Novak Gusztáv. Méltóztassék a t ház meg­

engedni, hogy a napirend előtt igen fontos ügy­
ben kérdést intézhessek a kormányhoz. Le­
gyen szives bennünket felvilágosítani, mi igaz azon 
rémhírekből, melyek Szegedet illetőleg ma az 
egész fővárost elrémitették ? Tönkremenéssel fe­
nyegetett kerületemnek, Magyarország e szivének 
és legmagyarabb vidékének érdekében kérem e fel­
világosítást.

Pauler Tivadar igazságtigyminiszter: T. kép­
viselőház 1 A kérdésre, mely a kormányhoz intéz­
tetek, azt felelhetem, hogy a törvényszéki elnöktől 
ma reggel föl 6 órakor vettem az értesítést, hogy 
3Z éjjeli szélvész következtében a töltések átsza­
kadtak és hogy a viz a város felé ömlik. (Tisza 
Kálmán a terembe lép.) Ezen tudósítás azon ké­
réssel volt egybekapcsolva, hogy a teendők iránti 
szükséges intézkedéseket tegyem meg. Arra nézve 
a mi az igazságügyi tárgyakra vonatkozik — a 
rabok már el lévén- szállítva előbb — teendőim 
arra szorítkoztak, hogy az elnököt felhatalmazzam 
mindazon intézkedések megtételére, a melyek az 
iratok és a telekkönyvek megmentésére szüksége­
sek s egyszersmind neki az erre szükséges meg­
felelő pénzösszeget asszignáltam.

Tisza Kálmán: T. ház! A kérdést, a mely a

(Helyeslés).
A mi a másikat illeti, a katonaság oda volt 

rendelve az összes vidékről. Az által, hogy Bosz­
niában van a hadsereg egy része, nem kevesbedett 
azok száma, a kiket oda rendelni lehetett, mert az 
nem szállítja le annyira a magyar-osztrák hadse­
reg számát, hogy a miatt Szegedre annyi, a meny­
nyire ott szükség volt, ne jutott volna. (Mozgás a 
szélsőbalon). Hogy a katonaság megtett minden 
lehetőt, hogy emberfeletti munkaerőt fejtett ki 
(Igaz ! ’igaz!) elismeri mindenki (ügy van i ügy!) 
a ki igazságos akar lenni, (ügyvan!) Van-e vala­
hol hiba, hol van, azt ón nem akarom most ku­
tatni, de a katonaság részéről semmi esetre és 
semmi viszonyok közt nincs. (Helyeslés.)

A mi a kérdés további oldalát illeti, ónt.ház 
azt tartom, hogy minden bajt es minden veszélyt 
a maga mértékével kell nézni. S bármily nagy le­
gyen is ma a veszély Szegeden, az oly rendkívüli 
intézkedésekre, mint az országgyűlés permanen- 
cziája, ha higgadtan megfontoljuk a dolgot, indokul 
bizonynyal nem szolgálhat.

Én a magam részéről nem tehetek róla, de 
egyéni nézetem szerint azt tartom, hogy a baj 
vagy csapás, mely az ország egyik részét éri, a 
munkaszünetelósnek helyes indokául nem szolgál­
hat, (Helyeslés jobbfelől) mert azért lehet dol-

együtt, mig a dolgok biztos 
vozhatik.

Beöthy Ákos hiszi, hogy mindenki érteni 
fogja azt az izgatottságot, melyben a kép viselőház 
van. Oly körülmények között kópzelhetetlen hi- 
gadt tanácskozás, midőn arról van szó, hogy az 
országnak egyik legvirágzóbb városa és sok ezer 
ember élete van veszélynek kitéve, ö a . maga ré­
széről kéri a miniszterelnököt, hogy szíveskedjék 
mindent megteni, hogy minél hamarabb hiteles 
értesítést nyerjen a ház.

Tisza Kálmán ígéri, hogy mihelyest távira­
tot kap, azt közölni fogja a házzal.

Elnök fél órára felfüggeszti az ülést,
(Szünet után.)

Elnök: megnyitja az ülést s jelenti, hogy 
Péchy miniszter akar szólani.

Péchy Tamás: közlekedési miniszter jelenti, 
hogy az éjjeli orkán következtében Szeged városát 
megtartani nem lehetett. Táviratai e tekintetben 
most meggyérültek, alig jön időszakonkint egy-egy 
távirat, minthogy ottani közegeimnek nem lehet 
feladatuk táviratokat Írni. (Egy hang a baloldalon: 
Miért nem?) hanem kötelességüket teljesítik. (He­
lyeslés a jobb oldalon.) A helyzet ott nagyon ne­
héz. Az alföldi vaspálya, mely felhasználtatott rög­
tönzött gáttá 22 lábbal fekszik a nulla felett, a víz 
pedig, habár szakadás után némi apadás állott be,

mégis körülbelül 25 lábnyi, tehát 3 lábbal még mindig 
magasabb, mint az alföldi vasút eredeti töltése volt.
Eire tehát nyulgátat kellett csinálni, (Halljuk! 
Halljuk!) a mely meg is védte Szegedet, mint 
móltóztatnak tudni addig, mig a vihar nem jött. 
Mihelyt a vihar bekövetkezett az a nyulgátakat 
besöpörte, és pedig 20 ölnyi szélességben. Ha 
csendes idő és nappal lett volna, a veszélyt rögtön 
meglehetett volna akadályozni. A baj azonban 
éjjel történt, midőn minden munkás, daczára a 
legszigorúbb intézkedéseknek szótszaladt. A mun­
kások már este 9 órakor, mikor még szakadásról 
szó sem volt, több Ízben allarmiroztattak, de kato­
nasággal vitettek vissza, és mikor látták, hogy 
nincs baj, újabban hozzáfogtak a munkához; de a 
viharban a fáklyák elaludtak; a hab keresztülcsa­
pott a töltésen, de ezen habot a víztől megkülön­
böztetni ily időben nem lehet.

Nem volt tehát mást mit tenni, mert mint 
mondám a fáklyákat eloltotta a szél és eső, mint 
hajnalig várni és megnézni, hogy mi az, a mi 
történt, lehet-e azon segíteni. Herrich miniszteri 
tanácsos jelenté, hogy rögtön oda fog menni, és a 
szakadást betölteti a mennyire az emberileg lehet­
séges. A töltésen azonban 20 ölnyi szakadás tör­
tént, a melyen 1—3 lábnyi viz ömlött be, úgy 
hogy az elérheti a niveaut, mielőtt az elzárás meg­
történhetik. Úgy vagyok értesülve, hogy közegeim 
mindent megtesznek a szakadás kijavítására, de az 
mindeddig nem sikerült.

Mihely, értesültem arról, hogy a szakadás 
megtörtént, a nálam megjelent fiatal embereket, a 
kiknek csónakokat is rendeltem — körülbelől 80-an 
vannak — különvonattal elküldöttem, hogy Szaty- 
mázon át menjenek Szegedre.

A harmadik intézkedés, a melyet tettein, 
hogy jó előre odaállittattam a vasúti kocsikat az 
osztrák államvaspályára, hogy a menekülteket 
kellő időben elvihessék. Mindez ideig azonban igen 
kevesen jelentkeztek, mert a lakosságnak legnagyobb 
része a hajóhídon átment Uj-Szegedre, s a gyerme­
kek és asszonyok előre elvitettek, részint To­
rontói megyébe, részint pedig máshová. Ez 
ideig értesüléseim szerint menekülteket csak 
egy vonattal szállítottak el, azonban ugv in­
tézkedtem, hogy tizennyolez ezer ember egy nap 
alatt elszállítható legyen, minthogy többet az ott 
levő vasúti erővel tovább szállítani lehetetlenség. 
Ennyi embert elszállítani sem kis feladat, de mint 
mondám az előleges intézkedések általam megté­
tettek és húsz vonat képes onnan menekülteket 
szállítani.

További értesítést nem ekkoráig kaptam, mert 
közegeim nem juthatnak a távírdához, mert az távo’ 
van azon ponttól, a hol a szakadás történt. Ez az, 
mit a t. képviselőháznak jelenteni kötelességemnek 
tartottam.

kimonyi Ernő: Megboesáthatlan dolognak 
tartja, hogy az összes minisztérium nem volt ké­
pes az iránt intézkedni, hogy onnan rövid időkö- 
zőnkint tudósításokat kapjon. Az utolsó távirat, 
melyet a belügyminiszter bejelentett, reggeli 3 órá­
ról szól. Az igazságügy és pénzügyminiszter 9 óra­
kor kaptak tudósítást, de vajon azóta kaptak-e 
vagy nem, azt nem tudja. Meglehet, hogy azóta 
megszakadt az összeköttetés. De minden esetre 
egy összeköttetést fenn kellene tartani és azt. fenn 
lehet tartani a kormány részére. A belügyminisz­
ter oda küldötte Lukács miniszteri tanácsost, a 
közlekedésügyi miniszter oda küldötte Herieh ta­
nácsost, és a kormánybiztos is ott van helyben. 
Ezzel, úgy látszik, azt hitték, hogy meg van téve 
minden. Nem tudja, emlékszenek-e rá a ház tag­
jai — 6 akkor Francziaországban lakott — mi­
kor a Loire kiöntése rettenetes veszélyt idézett elő.

S mi történt ? Mindjárt az első hirek meg­
érkezte után maga a császár kocsira ült,” magával 
vivén a belügyminisztert, a közmunka minisztert 
és a status minisztert, oda ment a helyszínére és 
igyekezett azonnal segélyt nyújtani a szükölkö- 
dőknek. Méltóztassanak megengedni, ha 25 láb 
magas a viz, akkor Szeged városának házait leg- 
magasb részt elbontja, úgy, hogy nem is látszanak 
ki. Az a nehány magasabb épület pedig iszapra 
lévén emelve, ki tudja, hogy a talaj elázik, képes 
lesz-e magát tartani, vagy nem. Szegeden 70.000-nól 
több ember van; még kenyerük sem lesz. Intéz­
kedett-e a miniszter, hogy legalább kenyérrel és a 
legszükségesebb élelmi szerekkel elláttassanak ? 
Mondatott, hogy Temesvárról küldöttek kenyeret.

De mit ér az a kevés kenyér, melyet Temes­
várról küldhetnek ? Az első intézkedés legalább is 
az volna, hogy enyhítsék az éhséget. Ha kénytele­
nek az emberek házaikat és vagyonukat elveszteni, 
legalább az életben maradók ne pusztuljanak el 
éhenhalás folytán. Pedig ez lesz szerencsétlen kö­
vetkezménye az ottani állapotnak. Szeged most 
szigeten van, el van szigetelve minden oldalról, 
körül van véve egy tenger árral, melytől megme­
nekülni nem lehet! Tehát oda kell menni hajókon 
és csónakokon és kihordani az embereket.

Kéri a t. belügyminisztert, intézkedjék az 
iránt, hogy tudósítást kapjon. Ha máskép nem, 
kell a kormány részére hajónak rendelkezésre álla­
nia, hogy a minisztereknek szolgáló tudósítások a 
legközelebbi távirda-állomásig vitessenek. S miután 
a képviselőház együtt nem lesz, mi az ő nézete 

I szerint fölösleges volna, szükséges volna, intézked- 
I nék a miniszter, hogy az érkező tudósítások valami 

nyilvános helyen, falragaszokon vagy a délután 
megjelenő hírlapokban köztudomásra jussanak és a 
körhelyiségekbe is el lehetne azokat küldeni. (He- 
Íveslés 1

Tisza Kálmán nézete ebben találkozik Simo­
nyi Ernő nézetével, hogy a háznak túl a rendes 
ülésezési időn együtt maradni nem volna czél- 
szerü, addig talán lehetne együtt maradni azért, 
mert időközben esetleg jöhetne értesítés, minthogy 
minden intézkedés meg van téve, hogy ha jön, 
rögtön ideküldessék.

A képviselőház nagyobb megnyugtatásara fel­
kérte Kállay Ödön képviselőt, hogy a kormány- 
biztossal való közreműködés czéljából Szegedre 
leutazzék. (Helyeslés és tetszés.) Azt gondolom, 
hogy ez intézkedés is a háznak megnyugtatására 
fog szolgálni. (Helyeslés és tetszés.)

Simonyi Lajos br.: Kijelenti azt, hogy a 
kormány, midőn neki kötelessége lett volna annak 
idejében értesülni a helyzetről, nem volt abban az 
állapotban, hogy 6 kellőleg minden időben érte­
sülve legyen. (Egy hang jobb felől: Nem lehetett!) 
Ha valaki azt mondja: nem lehetett, arra nézve 
annak a képviselő urnák csak egyet felelek s ez 
az, hogy a L képviselő ur igen nagy tévedésben 
van, mert ha a „Lloyd“ szerkesztőségnek lehet ér­
tesülni, akkor a kormánynak is lehetett volna. (He­
lyeslés balról. Zaj jobb felől.)

Kimondja azt, hogy ez a kormány részéről 
botrányos mulasztás (Helyeslés balfelől. 
Ellenmondás jobb felől.) A közlekedési miniszter 
ur nem is tudott rendelkezni aképen, hogy a kor­
mány a kellő és alkalmas időben értesittessék; 
mert a közlekedési miniszter azt mondja, nem ér­
tesülhetett a kormány arról, mert valamennyi em­
bere ott volt a vódgáton és senkinek sem jutott 
eszébe a közlekedési minisztériumban az, hogy oda 
egy hivatalnokot küldjön, kinek az lett volna kö­
telessége, hogy éráról órára jelentést küldjön a
kormánynak. „ ,

Annak a közegnek nem kellett volna magá­
nak oda menni a távirattal; (nagy zaj. Felkiáltá­
sok jobbfelől: Nem is lehetett 1) de ha egy lap, 
igaz, egy tekintélyes lap szerkesztője tud arról in­

tézkedni, hogy neki úgy szólván óráról órára tu­
dósítása legyen, s a kormány azt mondja,_ 6 nem 
lépes erre, nem teheti ezt, ő másként intézke­
dett : már ez magában véve rendkívül nagy hiba. 
Igaz! Úgy van! a bal és szélső baloldalon. Fel- 
daltások a jobboldalon: A kormány közegének 
más a dolga!)

Nem tudja, valók-e a kormány elleni vádak, 
de most arra van szükség, hogy a kormány 
az országot megnyugtassa az iránt, hogy igaz-e 
az, a mit a kormánybiztos ellen mondanak és 
melyek ha igazak, a szegedi nép a kormány- 
liztos ez eljárásában méltán inzultálását lát­
hatná, mert azt mondják, hogy a mulasztások 
azért történtek, hogy nem akart egy kubik földért 
5 frtot fizetni, hanem azt várta, mig emberek jön­
nek, a kik 3 írtért vállalják el (Felkiáltások balfe­
löl : Ez volt a főhiba, menthetlen hiba!) Ezt tisz­
tába kell hozni. (Igaz! Ügy van! balfelől.) Tudni 
kell, hogy mily munkaerővel, mennyi pénzzel látta 
el a kormány a maga biztosát, és hogy alkalmas 
egyéneket küldött-e oda; tudnunk kell, hogy a 
kormány megtett-e mindent ? Ez iránt most nem 
lehet bírálatot mondani. A szerencsétlenség meg­
történt. A kormánynak igazolnia kell magát, váj­
jon megtett-e mindent arra, a mivel a szerencsét­
lenség megakadályozható lett volna. Tökéleteseb­
ben ezekről akkor fog nyilatkozhatni, ha a tény­
állás fel lesz derítve s ennek következtében aztán 
a ház mindenesetre intézkedni és nyilatkozni íog.

Tisza Kálmán azt mondja, hogy a kormány 
a helyzetről értesülve volt. A tett és teendő intéz­
kedések iránt pedig körülbelől 8 napja nyilatko­
zott, de nem tudhatta, hogy vihar fog lenni.

Kende Péter (közbeszól): Provideálni kellett 
volna az ellen ! (Nevetés a jobboldalon. Ügy van I 

01<Úgy van! a baloldalon.) ^
Tisza Kálmán miniszterelnök: T. ház! Kn 

nagyon óhajtom, hogy Magyarországnak legyen 
olyan kormánya, mely a felett is tud rendelkezni, 
hogy legven-e szél, vagy ne legyen. (Derültség 
jobb felől. Zaj balfelől), vagy a mely ily elemen- 
tummal szemben tudjon provideálni; de még ed­
dig ily kormányt a világ nem ismert; talán a 
képviselő ur fogja felfedezni.

A mi Simonyi vádjait illeti, ki kimondta, 
hogy ítélni nem lehet, de azért mégis botrányos 
mulasztásokat konstatált (Úgy vau! ügy! jobbte- 
löl.) Tehát maga kimondván, hogy alaposan Ítélni 
nem lehet, mégis kárhoztatott, sőt hát bebizonyí­
totta, hogy neki arra, hogy kárhoztasson alapos tu­
domásra szüksége nincs ? (Élénk helyeslés jobb 
felől.) A képviselő ur vádjaira vonatkozólag — 
mondom — azt kívánom megjegyezni, hogy 
igen természetes dolog, hogy egy lap reporterje, ha 
a maga hivatását érti, sokkal gyakrabban képes tu­
dósítani, mint az a közeg, a mely oda a rend 
fentartása és a munkálatok vezetésére, a védeke­
zésre küldetik, (Ugv van ! jobb felől.) mert egv- 
felöl annak az az egyedüli feladata, ellenben a má­
siknak fontosabb feladata a vedel mezes, esetleg az 
életmentés, mint épen a telegrammoknak sűrűn 
való feladása. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Hogy hol volt a hiba, arról tartózkodik most 
szólni. Ha a vész elmúlik — s fél, hogy ez a 
holnapi napig még nem történhetik meg, — s ha 
majd a helyzet teljesen felderíthető lesz, akkor el 
fogja mondani ő is véleményét. (Helyeslés jobb
felől.) _

Novák Gusztáv: Ma reggel történt felszólalá­
som alkalmával a helyzet komolyságánál fogva nem 
óhajtottam a tegnap este. Szegedről kapott táv­
iratomat felolvasni , látván, hogy a t. ház 
amúgy is teljes izgatott állapotban van. Azon­
ban " a kormányelnök ur iménti nyilatkozata 
folytán, hogv mulasztás nem történt és azon 
nyilatkozata folytán, a melyben reggel azt mél- 
tóztatott mondani, hogy ennyi ezer katona ké­
szén áll, kénytelen vagyok kijelenteni, hogy en 
tegnap este 9 órakor ezzel épen ellenkező tartalmú 
következő táviratot kaptam: „Kende kormánybiz­
tos semmi intézkedése folytán ment tönkre Algyő, 
Tápé, Dorozsma.“ Ezt tegnap este 9 órakor kap­
tam : „ha 6000 katona rögtön Szegedre nem kül­
detik talicskával és ásóval, ez is tönkre megy. Lu­
kácsnak öt napja beszélem ezt, de nem hallgat 
rám. Görgey honvédtábornok öt nap előtt 8000 
honvédet ajánlott fel, azt sem fogadta el. Szurony- 
nyal hajtott, ijedt néppel sokra nem mehetünk.

Tegyen kormányunk rögtön lépéseket ez ügy­
ben, ennyit talán megérdemel ezen, direkt és in­
direkt adóban 5 millió frtot fizető ős magyar Sze­
ged városa, hol száz millió veszélyben van. Kéri 
János algyői birtokos, Csongrádmegye közigazga­
tási bizottságának tagja! Igazolja iménti állításo­
mat hogy azt a mai napon lehangolt helyzetünk­
ben’ nem akartam felolvasni, de mikor folyton azt 
hallom, hogy minden intézkedés megtörtént, hogy 
én ezt’tagadásba veszem. Szolgálhatnék e tekintet­
ben levelekkel és olyan szomorú állapotok lefestésével, 
a melyek nem épen jó hangulatot idéznének elő.

Algyő, Tápé, Dorozsma eltöröltetett a föld- 
szinéről, erről most ne beszéljünk, nézzük csupán, 
mitörtónt a lakósokkal. A dorozsmaiak egy része 
a templomba menekült. Alig kapnak élelmet. A 
templom csupán egy kis dombtetőn áll, csupán a 
nők, gyermekek hozattak oda. Algyőnek egy része 
Uj-Szegeden sinylik, másik része a tápéi vonalon 
a nádak közt bujkál, — éldegél-e vagy nem, nem 
tudom. Én óhajtanám, hogy ha már a munkaerő, a 
katonai erő, nem alkalmaztatott oly időben és azon 
a helyen, a mit véleményem szerint megérdemelt 
volna azon vidék, mint Magyarország legszebb vi­
déke és legmagyarabb népe : legalább jövőre mel- 
tóztassék a kormány akként intézkedni, hogy ne 
csak Temesvárról, avagy a szomszéd derék Szabad­
káról érkezzék kenyér, hanem helyes kormányin­
tézkedés által biztosittassék legalább a lakosok élete. 
(Helyeslés a szélső balon.)

Tisza Kálmán azt mondja, hogy ha azon 
ur kinek telegrammját Novák felolvasta, hibát lá­
tott és segíteni akart, ahhez fordult volna, kinek 
módjában és kötelességében áll segíteni; vagy 
Novák figyelmeztető őt volna reá.

Tápé, Algyői és Dorozsmát illetőleg^ biztosit, 
hogy mindenik helyre nézve, úgy az illető megyei 
hatóságoknak, mint az Uj-Szegedre menekülteket 
illetőleg, Torontál megye hatóságának, annak fóis-

S'injának nemcsak intézkedés, de pénz is küldetett 
az első percztől kezdve erről gondoskodás tör­

tént. Hozzáteszi, hogy Dorozsmára, a belügymi­
nisztériumnak egy tanácsosát küldte le ismét pénz­
zel és azon utasítással, hogy előre távirjon, midőn 
a vasúton megy az illető szomszéd községekbe, 
hogy tartsák készen az élelmi szereket, melyeket 
ő megvásárolván, a helyszínére szállíthasson.

Még azt ist megmondom, hogy Dorozsmánál 
azon nehézség fordult elő, hogy oda csak csónak­
kal lehet jutni. Ma reggel vett távirat szerint a 
zivatar ott elszakította és elvitte a csónakok nagy 
részét, de már a vasúton vannak csolnakok és 
azok Dorozsmára vitetnek.

Kende Péter: A t. miniszterelnök ur jónak 
látta felszólalásába egy általam elejtett szót fel­
kapni és abból hímet varrni. 0 most is azt mondja 
és azon meggyőződésben van, hogy a kormánynak 
semmi esetre sem lett volna szabad kifelejteni 
kombinaczióiból a szeleket, — holott tudjuk, hogy 
a Tisza áradásai alkalmával ezek gyakran sokkal 
veszélyesebbek, mint egy-két lábnyi emelkedes is, 
(Helyeslés balfelől) és pedig azért, mert valahány­
szor habverés van, a töltést csakis egyéb és igen 
erélyes módon, t. i. rőzsókkel és nem földdel le-
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hét emelni. Ez iránt provideálni igenis köteles­
sége lett volna a kormánynak. (Igaz ! úgy van .
balfelől.) ,

Hogyha ez nem történt, miért nem történt,
azt a további események fogiák megmutatni. De- 
ho°"v csakugyan menthetetlen az, hogy a kormány 
nem provideált arról, hogy mi itt azon városnak 
ily akasztó viszonyai közt j annak helyzetéről ólá­
ról órára nem kapunk tudositiányt, az tagadha­
tatlan. (Élénk helyeslés balfelől, zaj a jobb ol­
dalon.) . . ,

péchy Tamás b. Simonyi Lajos szavaira ref­
lektál s azt mondja, hogy mint volt kereskedelmi 
miniszter tudhatja, hogy a távirda a kereskedelmi 
miniszter tárczájához tartozik.

Jókai Mór : (Közbeszól.) Dehogy tudja! (Nagy 
derültség a jobboldalon.)

Péchy Tamás.............nem pedig a közleke­
dési miniszterhez, és mégis neki tett szemre­
hányást azért (Derültség balfelől.), hogy nem in­
tézkedett, hogy a távirda személyzetének valamely 
tagja értesítéseket küldjön. (Zaj a baloldalon, kel- 
kiáltásuk : A saját közegeinek kellett volna stirgö- 
nyözni! Halljuk ! a jobboldalon.) Nem lehet az ő 
feladata, hogy egy embert tartson a távirda-allo- 
máson. aki időről-időre táviratokat küldözzön szer­
teszét az országban. (Nagy zaj a baloldalon. Fe- 
kiáltások: Nem szerteszét, hanem a miniszternek!)

A mit Novák felhozott a'peresorai gátra vonat­
kozólag,hogy oda katonaságot kellett volnarendelni.azt 
mondja, hogy az a lehető legnagyobb kapkodás lett 
volna. (Zaj adatoldalon.) Tudakozódás utján értesült,

, szakadás valószínűleg azért történt, _ mert 
az egész vonalnak a legerősebb pontja, azt 

iem tartották oly nagy figyelemmel, a mint 
volna, pedig mikor a viz no, a gátra na­
pit vigyázni, mert a gátnak nem csak a \iz 

szél az ellensége, hanem gyakran a túlsó ol­
dalon is szándékosan megrontják azért, hogy on­
nan a vizet a másik oldalra eresszék. (ITgy 'an • 
jobbfelöl.)

Nem tudja ez történt-e, de értesült, hogy itt 
ez az aggodalom forog fenn, minthogy épen a 
legerősebb ponton szakadt meg a gát. De akárhogy 
történt, akármennyi katonaság sem segíthetett volna 
ott és nem lehet kívánni, hogy a katonaság az 
ország minden gátját védje. Hisz az olyan védgá- 
takra, minők Bodrogközön, a Tisza mentén, a Rába 
és Duna mentén vannak, katonaságot rendelni, 
nem volt s nem is lesz az ország feladata, és az 
teljes lehetetlenség is.

A mi Szegedet magát illeti, ott igenis al­
kalmaztatott katonaság azon rögtönzött véd gátnál, 
a melyet ott felállítottak, ámbár megvalja, isme­
rem a munkaerőket, mert volt alkalmam azokat 
mérlegelni — ha szives lélekkel dolgozik a sze­
gedi ember, nincs a világnak az a katonája, mely 
vele versenyezhetnék, különben ma erről a dolog­
ról Ítélni nem is volna ezélszerü. Midőn az em­
ber ily indulatban van úgy kell eljárni, mint 
Sokrates, ki azt azt mondta a gyermeknek: -Nem 
verlek meg, mert haragszom.“ A haragnak, indu­
latnak percze nem az az idő, mikor ítélnünk kell : 
Ítélni csak akkor kell, mikor higgadtak vagyunk.

Megjegyzi, hogy a táviratban, melyet kapott, 
világosan látható az is, hogy intézkedések a men­
tésre nézve, melyek nem tartoznak ugyan az ő 
köreibe, igenis megtörténtek. Mert midőn ő az ott 
lévő felügyelőtől értesítést kapott, melyet több más 
távirat is megerősített, még akkor sem volt mit 
és kit elvinni Szegedről, mert akkor még nem me­
nekültek, de azért ott a vonatok az elszállításra 
készen álltak. Csakhogy akkor az emberek nem 
gondoltak a menekülésre. És a távirat egyszersmind 
megezáfolja azt, a mit Simonyi Ernő az imént ál­
lított, a ki Szegedet szigetnek deklarálta: mert 
ezen távirat szerint a hajó hid még meg van és 
azon az emberek könnyebben menekülnek a szá­
raz földre. Uj-Szegedre és egész Torontálmegyére, 
melylyel összeköttetésben vannak, mintha a vas­
útra menekültek és onnan vonatokon elvezettetnek 
bizonyos pontokra és nem is mindig azokra, me­
lyeket maguk kívánnak.

Itt a távirat, mely igy szól: ,.A hajó­
hídon menekülnek Uj-Szegedre, most azonban 
menekülnek az állam vasút állomására, a hol a 
mentő vonatok készen állanak, melyek a menekvő- 
ket Kikindára szállítják.“

Az intézkedések megvannak téve ; ő megtette 
a maga hatáskörében, a kereskedelmi miniszter a 
maga körében, a távirdára nézve a melyre nézve 
nem fogadhatja el a b. Simonyi Lajos által tett 
szemrehányást — a belügyminiszter a maga köré­
ben. Kérem a házat, nyugodjék meg ezen nyilat­
kozatban. (Helyeslés a középen.)

Ugrón Gábor: Elfogadja a közlekedésügyi 
miniszter ur azon nyilatkozatát, hogy tegyünk úgy. 
mint Socrates, és a gyermeket ne verjük meg 
most. hanem büntessük majd későbben és Ítéljünk 
később a kormány eljárása fölött. Nem akarok bele 
bocsátkozni, hogy ki itt a hibás, hanem egyet meg 
kell jegyeznem, hogy a szerencsétlenség pillanatá­
nak meg van a maga méltósága és annak méltó­
ságát meg kell tartani. (Ügy van! balfelől.) Es ő 
azt hiszi, hogy profanáltatik a szerencsétlenség, 
akkor, midőn a miniszter urak itt, a helyett, hogy 
a tárgyhoz szólnának, élczekkel ütik el a felszóla­
lásokat I Ellenmondás a középen; helyeslés balfe­
lől). mert komolyan nem vehetem azon argumen- 
táeziót. hogy azon képviselő, ki este 9 óra után 
kapja a sürgönyt, miért nem közölte azt 
a miniszter úrral ? Azért, mert hivatalos helyiségé­
ben bizonyosan nem lett volna feltalálható (Moz­
gás jobb felől), s azért, mert hogy ha közölte 
volna is a sürgönyt, a miniszter ur megnyugtatta 
volna azzal, hogy majd ott levő szakközegeitől fog 
értesítést kérni; s mig azon szakközegektől — 
azon buzgóság szerint, a melyet a táviratok küldé­
sében jelenleg tapasztalunk — a miniszter értesü­
lést vett volna, az árvíz már rég átlépte volna a 
gátat, melynek átlépését megakadályozni lett volna 
a kormány összes adminisztratív közegeinek első 
kötelessége.

Micsoda adminisztráczió lehet az országban, 
a melyben csak addig van az administrativ felsőbb 
közegnek hatalma, a mig rendkívüli szabálytalan 
eset be nem következik s mihelyt ez bekövetkezik, 
nem hogy erélyesen intézkednék a szükséges teen­
dőkről, közegeitől egyszerűen a szerencsétlenségről 
sem bir értesülést szerezni. Hvgyan veszi a kor­
mány most azon értesüléseket, melyekben felhiva- 
tik, hogy Temesvárról, Szabadkáról munkaerőt és 
élelmi szereket küldjön, midőn magáról a szeren­
csétlenségről sem kap tudomást.

Pedig nem volna lehetetlen értesítéseket 
nyerni.

Jókai Mór: Menjünk haza! (A jobb ol­
dalon ülő képviselők egy része elindul a te­
remből.)

Ugrón Gábor (Jókai Mórra mutatva): A nem­
zet költője megsirathatja azon szerencsétlenséget 
igen szép szavakban (Nagy zaj) és könyeket hul­
lathat felette, de mint képviselő eltávo­
zik a teremből. (Növekedő zaj.)

Jókai Mór (a terem közepéről): A nemzet 
költője megosztja kenyerét a szerencsétlenekkel és 
nem elégiti ki őket üres szavakkal. (Helyeslés jobb 
felől. Nagy zaj balfelől, Heves felkiáltások : Kendre! 
Kendre !! Az elnök utasítsa Jókait rendre !)

Ugrón Gábor: Hisz a csata hevében az előre 
küldött hadosztályok jelentéseket küldenek, de nem 
úgy, mint önök akarják, hogy az illető tábornok 
hagyja el állását és vigye el táviratát, hanem egy­

szerűen egy ember áltál küldik azokat. A kor­
mánybiztos megmaradhat a maga helyén, de el- 
küldheí egy embert a hírrel és nem kell, hogy 
mao-a nyakig uszszék a vízben a távírdához. A ki 
io-y0 fogja fel a helyzetet, be fogja látni, hogy a mi 
állami adminisztracziónk lehet alkotva a csend pil­
lanatára, de mihelyt rendkívüli körülmények álla­
nak elő, hasznavehetetlen. Osztja Simonyi Lajos 
nézetét, hogy azon tény, hogy a kormány egy 
eo-ész délelőtt nem bir tudósítással a szerencsétlen­
ségről, botrányos. S nem fogadhatja el argumen­
tumul, hogy a vihar ellen nem provideálhatott. A 
kik valami ügyetlenséget elkövetnek, mindig kap­
nak bűnbakot: A königrützi csata sem veszett el 
azért, mert rósz volt a vezetés, hanem a kiütni 
köd miatt. (Helyeslés balfelöl.)

Tisza Kálmán felszólalása után az files veget 
ér. A holnapi ülésen a vallás és közoktatási mi­
nisztérium költségvetése van kitűzve.

Ülés vége 2 óra 20 perczkor. ____

31-én 9899 frtPénzkészlet 1878. deezember
kr. Összesen 431,166 frt 17 kr, ,

* A külső-szolnokmegyei Takarékpénztár m. évi mer-
17

ezzel a tavaszi munkához, de, hogy sokáig dolgoz­
hatnak-e majd, azt bajos volna megmondani, mert
az idő ma is oly bonts már, hogy valószínű, mi- i éb5fk[^e”liük "a következőkét: SOToÖOfrt alaptőke után a 
szerint az eső megint a múlt heti állapotba hozza j m°lt tjszta nyereménye 16.426 frt 50 kr. Minden egyes 
a talajt. , ,

Buzapiaczunk még mindig üres; terményárak 
métermázsánkint: búza 6.50—8.50, rozs 5.
5.70, árpa 5-6.56; zab 4.70—5, kukoricza 
3.80-4.

Sopron, márcz. 10. (Gabna-üzlet.) Búza 8.80—9.40, 
rozs 6.50—6.60, árpa 6.30—6.60, z a b 6—6.15, tengeri 
4.70—5.—, mmázsánként.

Pozsony, márcz. 11. (Gabna-üzlet.) Búza 6.66—3.13, 
rozs 5.20, árpa 3.57—4.87, zab 2.92—3.33, tengeri 
3.65—3.82, hektoliterenként.

H.-M.-Vásárhely, márcz. 9. (Gabna-üzlet.) Gabii a-tiz- 
letünkre nagy befolyást gyakorolt a pesti árcsökkenés és bú­
zának ára 10—15 krajczárral lejebb szállt, minek folytán c 
heti üzlet igen gyenge volt és csak első rendii búzánál lehe­
tett 9 frt árt elérni. xVvpa és kuboriezára alig jön kérdés. A 
behozatal az esős időjárás és jáphatlan nt miatt semmi.
Árak: Búza piros 8—8 frt 75 kr. Árpa 4 frt 40 kr. Ku­
koricza 3 frt 80 kr, m. mázsája. Szalonna 19 frt 
frt 20 kr, 56 kilogramm.

KÖZGAZDASÁG
Bntíspeeíl gáton a- és értébtSssd* márcz. 18.

Gahnatőzsde Búza mérsékelten kináltatott 
és a forgalom csak néhány kisebb kötésre szo­
rítkozott, az árak szilárdak. Z a b hiányzik, 10 
krral szilárdabb, r o z s, tengeri és á r p a_ gyen­
ge forgalom mellett változatlan maradt. Kötések 
hivatalosan nem jegyeztettek.

Haíáridöüzíet. Búza 7—9 krral magasabb, 
tengeri 2—3 krral szilárdabb, zab és repeze vál­
tozatlan.

Usance-búza. tavaszra 8.75—8.80.
Zab tavaszi 5.50—5.60.
Tengeri május—júniusra 5.—5.05.
Káposztarepcze augusztus—szeptemb 18% 

—33%, bánáti julius—augusztusra 13%—184/s.
Értéktőzsde. A tőzsde hangulata ma nyomott 

volt. A szegedi katasztrófa folytán az árfolyamok 
estek, a forgalom élettelen. Helyi értékek tartósan 
kedveltek. Váltók és valuták nem változtak.

Az e I ő t ő z s d é n osztrák hitelrészvények 
235—233.50 és 234.80, aranyjáradék 85.20. A 
déli tőzsdén osztrák hitelrészvények 235.00— 
235.20, aranyjáradék 85.40—85.25, magyar föld- 
tehermentesitési kötv. 82-őn köttetett, magyar lii- 
tclrészvények 255.50—225% közt mozogtak. Helyi 
értékek közül malmok és közúti vaspálya magasabb, 
Konkordia 562—562.50. Lujza 267.50, sütők és 
molnárok 365 és 364. Pannónia 1425, közúti vas­
pálya 243-al vásároltatott, fővárosi _ takarékpénztá­
rak, (exszelvény 30 frt.) 358-al vásároltatott. Biz­
tositó üzletek szilárdabbak, pesti biztositó 109 
111, Unió 130 köttetett.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

Esti tőzsde. A szegedi katasztrófa az esti 
tőzsde hangulatára is deprimáló hatást gyakorolt. 
A forgalom elég nyugodt és osztrák hitelrészvé- 
nvak 235.50-en záródnak, magyar hitelrészvények 
225.50, magyar aranyjáradék 85.25.

Gabnatizlet.
Prága, múrez. 10. A gabna-üzlet iránya szilárd, búza 

20—30, zab és rozs 10—20 krral drágább mmázsánként. 
Búza 75-80 k. 10 frt 30-11 frt 50, rozs 70-75 k. 7 
frt 20—8 frt 20, árpa 64—69 k. 8 frt 40—9 frt 20, zab 
44 48 k. 6 frt 10—6 frt 50 mmázsánként.

Magdeburg, márcz. 10. A búza üzlet kezd élénkülni, 
finom árpa is keresletnek örvend, zab és tengeri 
csendes.

Posen, márc-z. 9. Az irány lanyha, rozs meglehetős 
kelendőségnek örvend. Bnza 1000 kiló 150—172 márka, 
árpa 1000 kiló 110—124 márka, zab forgalom nélkül.

Reusz, (a Kajna m.) márcz. 10. A gabna-üzlet iránya 
szilárd, a vételkedv magasabb árak mellett kielégítő. Búza 
jobb minőségű magasabban fizettetik mmázsája 18.20—20.20 
márka, rozs kis forgalom mellett 12—14 márka: árpa 
kedvelt 11.75—17.75 márka, zab 12.50—13 m., repeze- 
olaj 60 márka, mmázsánként.

Podwoloiye-ka, márcz. 9. A rósz utak miatt nagyon 
kevés a behozatal és a folytonos hűvös és esős időjárás foly­
tán nines is egyhamar kilátás jobb közlekedésre. Az e heti 
árak többé-kevésbé csak mérlegesen jegyeztettek. Búza fe­
li ér 7.20—8.50, sárga C.50—8.30, piros 6.60—8.30, rozs 
4.40—4.75, á r p a 4—4.50, z a b 3.75—4.25 száz kilós, zsákkal.

SlartoavAsír.
Béos, márez. 12. (Az „Egyetértés“ távirata.) Ga- 

licziából felhajtatott összesen 263 db l e n gyei hízott marha. 
Az irány változatlan, mint a hétfői vásáron. Száz kilogram­
monként fizettek 50—52 irtot.

Gyapjú.
Antwerpen, márez. 9. Piaezunkra befolyást gyakorol; 

tak az Észak-Franeziaországból érkező lanyhább hírek. Tu­
lajdonosok kínálata daczára a forgalom csekély maradt és 
egész héten csak 929 bál adatott el. Az árak Buenos- 
Ayres áruért 35 százalék 1.70 frank, 33.4 százalék 1.60 frank.

8 z e s z ti z let.
Bécs, márez. 10. A szeszpiaezon ma csend uralkodott 

és kész áru csak névleg jegyeztetett 28 írttal.
Magdeburg, márcz. 9. Burgonya-szeszben cse­

kély a forgalom, mert kevés áru van készletben. A szállítási 
üzlettől való tartózkodás folytán a határidő üzletben teljes 
csend uralkodik.

Arad, márcz. 10. Az üzlet változatlan. Készáru nagy­
ban 25 frt 50 kr, 26 frt hordó nélkül. Részletben 26 frt 50 
kr hordó nélkül, 28 frt 75 kr hordóstól pr. 100 liter %.

Vásár.
Kecskemét, márcz. 11. (Az „Egyetértés“ tu- 

dósitása.)Harmadnap óta gyönyörű tavaszi időjárásunk 
van. A tegnapelőtti és tegnapi „Gergely“ vásár a 
legszebb időben folyt le, mindazonáltal sajnálattal 
kell megemlítenem, hogy ezen népes vásáron a 
túl a tiszaiak és túl a dunaiak a fenyegető viz- 
áradások miatt meg nem jelenhettek , pedig 
a Tiszántúli községek nagy élénkséget szok­
tak kölcsönözni vásárainknak. — Szarvas- 
marha és ló nagymennyiségben, gabonaféle, 
miután túl a tiszaiak nem jöhettek, igen csekély, 
csak a helybeliek által volt nehány kocsival eláru­
sítva, s következő árakon adattak: búza 1.80—2, 
rozs 1.10—1.15, árpa 1.05, zab 75—80 kr, 
köles 1.10, kukoricza, 92—1.—, régi vékán­
ként. Szar vasma r h a-félék között, tekintve a 
hizlalt és munkára valókat igen kis különbség 
volt az elárusitást illetőleg. 5—6 éves jármos ökör 
párja 24o—260, 3—4 éves párja 230—240 frt, 
tehén (sovány) 60—8:> font vágni való 80—95 
frtig. Lófélékből igen sok volt vásáron; de kelendő­
ség alig volt észrevehető, a vételt nehány oláh 
czigány és nehány zsidó szállító élénkiték; a jól 
gondozott és nemesitett paripák mindazáltal kere­
settek voltak, s jó árakon keltek. Sertésféle kevés, 
1 éves ártány 30—34 frt, 2 éves hasas 42—45 
frt, 3—4 éves hasas 60—8u frt, 8 hetes malacz 6 
frt, 4 hónapos 12 frt, 11 hónapos 20 -22 forint 
páronkint. Baromfi nagyon kevés, pulyka 4.50—5 
frt, lúd (sovány) 3.8’i—4 frt páronkint, a pulyka­
féle különösen a zsidók által vétetett s szállíttatott 
tovább. Zsir : szalonna 21—22 frt, szappan 19 frt 
50 kilogr. vaj (juh) 80 kr, vaj (tehén) 85 kr lite­
renként. Sajt (őszi) 30—32 frt 50 klg. krumpli 
zsákonként 70—78 kr, miniszter krumpli 1.20, 
kender kevés, 33 és 36 frt 50 kik, tojás 6 da­
rab 10 kr. (r. 1.)

Vidékl-piaczok.
Eger, márcz. 12. (Az „Egyetértés“ tu­

dósítása.) Időjárásunk a múlt hét közepétől kezdve, 
a mai borús és hűvös nap kivételével, egészen 
tavaszi volt. Reggeltől estig mindig melegen sütött 
a nap és szárította sáros utainkat s mélyen átázott 
földjeinket. Gazdáink fel is használták ez alkalmat 
a múlt őszszel hátramaradt munkáik befejezésére s 
azonnal szántani kezdtek tavaszi vetés alá. Szőlő­
birtokosaink szintén hozzáfogtak a nyitáshoz és

U <> si - "at C- «T v-fiU -
* Osztrák magyar bank. Állás 1879. évi már- 

c-zius 7-ről. (Az alapszabályok 104-dik czikke sze­
rint.) Követelések: Érezkészlet 161,053.222 frt 80 
kr. Érezben fizetendő váltók 13.834.830 frt 57 kr. 
Leszámítolt, váltók és értékpapírok: Bécsben 
30.943.511 frt 25 kr, az osztrák fiókintézetekben 
27! 197,223 frt 93 kr, Budapesten 19,735.133 frt 
13 kr, a magyar fiókintézetekben 3,074.158 frt 94 
kr, összesen 80.950.027 frt 25 kr. Kölcsönök kézi 
zálogra: Bécsben 11.939.700 frt, az osztrák fiók- 
intézetekben 9,177,700 frt, Budapesten 4,443.500 
frt a magyar fiókintezetekben 2,091.200 frt, össze­
sen 27,052.100 frt — kr. Osztrák és magyar állami 
és országos kölcsönök beváltott es lejárt kötvényéi és 
szelvényei 766,165 frt 3 kr. Allamjegyek 1.821,755 It.
A birodalmi tanácsban képviselt királyságok és 
országok ál lám kormányának kölcsönadóssága. az 
1878-ik évi junius 27-diki törvény szerint (bírod, 
törv. lap 65-ik szám) 79,748,918 frt 78 kr. Jelzá­
log kölcsönök 106.252,395 fit IIs kr. A banknak 
tőzsdeszerüen megvett záloglevelei 4,624,163 frt 
45 kr. A tartalékalap értékpapírjai 17.726,703 frt 
80 kr. A folyó jövedelmekből vett értékpapírok 
4.000,000 frt. A nyugdíjalap értékpapírjai 2 millió 
881,466 frt 90 kr. Épületek Bécsben és Budapes­
ten, valamint az összes fundus instruetus 3 millió 
895,700 frt 32 kr. Kiadások 490,372 frt 14' kr. 
Egyéb követelések 418,039 forint 39; krajezár. 
Összesen 505 millió 115,860 forint 555 krajezár. 
Tartozások. Bankalap 90.000.000 fi t. Tartalék- 
alap 18.104.461 frt 52 kr. Bankjegy forgalom 
277,296.820 frt — kr. A esász. és királyi állam- 
pénzügyigazgatásnak a bizományi üzletből való 
követelések (mely közt 2.530, 450 forint ezüst) 
4111,750 forint — kr. Forgatmányi (giro) betétei 
231.580 frt 42 kr. Más azonnal lejáró tartozások 
1,702.652 frt 24- kr. Záloglevelek forgalomban 
105.972.415 frt — kr. Nyugdíjalap 2,881.466 frt 
90 kr. Átvitelek az 1378-dik évből, folyó jövedel 
mek és bevételek a záloglevelek kamatolására 
4,588.575 frt 95 kr. Egyébb tartozások 226.138 
fit 52 kr. Összesen 505,115.860 frt 555 kr.

Bécs, 1879. évi márez. 11-én.
Schneller,

az osztr.-magy. bank főkönyvvezetője, 
Bank-kamatláb 1879. évi márcz. 10-ike óta :
Minden osztályzatú váltókért . . . 4% száztól! 
Kölcsönökért kézi zálogra . . . 6 száztúli.

* Á halászat ideiglenes rendezése tárgyá­
ban ma tartatott az első értekezlet a földművelési 
minisztérium helyiségében. Jelen voltak a halász 
ipartársulat részéről: Fand a, Fröhlich és 
Sieghoffer előkelő halászbérlők, továbbá dr. 
Kries eh és dr. Kari tanárok, a minisztérium 
részérőlKenessey Kálmán oszt. tanácsos, 
mint jegyző. — Az értekezlet a íolyó vi­
zek, nevezetesen a Duna és Tisza halászati 
viszonyaival foglalkozott, s kimondotta, hogy a ha­
lak nagymérvű fogyatkozásának oka első sorban azon 
mulasztás, hogy a szabályozásoknál kim életi 
terekről nem lön gondoskodva és orvoslás e 
téren első sorban ily kímélet! terek t e 1 ál­
lítása által lesz elérhető. — Továbbá hosszas 
és heves vita után kimondotta az ívási tilalom szük­
ségességét a folyóvizekre is elkerülhetlenül szük­
ségesnek ítélvén az ápr.15. jun. 15-ig terjedő időszakon 
a halak fogását eltiltani. Végül megállapította, különö­
sen a dunai halak vándorlását és ennek kapcsán 
szükségesnek Ítélte, hogy a mennyiben a velünk 
határos tartományok, nevezetesen Ausztria, de kü­
lönösen Szerbia halászati viszonyaikat nem rendez­
nék, ez esetben a Dunára nézve is kivételes in­
tézkedések lesznek életbe léptetendők, nehogy mi 
mások hasznára gazdálkodjunk.

% Hogy gazdálkodnak Amerikában ? E kér­
désre legjobban felel meg a következő példa. Sul­
livan Mihálynak egy 16000 hektáros földbirtoka 
van Columbus mellett. A 4000 hektár szántóföld 
a többitől el van különítve és élősövóny által kö­
rülvéve. A földbirtok mindkét végén egy-egy is­
tálló van, hogy az ökörnek a munka után ne legyen 
hosszú útja. A szántást csak ökrök által végezte i. 
MincW évben kizárólag tengerit vet, melynek szára 3 
meter hosszú. A termés átlag 360.000 hektoliter 
szokott lenni. Egy ily termésnek a learatása, be­
takarítására stb. egy hadsereg munkásra volna 
szükség, a mennyit ott a legnagyobb fizetés mel­
lett sem lehet kapni. Hogy tehát , a mindenféle 
roppant költségeket elkerülje, a bátor és intelli­
gens földbirtokos következőleg jár el: Mig 
a vetés nő és érik, addig ügynökök Texasban 
fél vad sovány ökröket vásárolnak össze. Ez ökrök 
épen akkor érkeznek a földbirtokra, mikor a ten­
geri megérett. Csapatokra osztatnak és behajtatnak 
elkülönített mezőrészekre. Az ökrök a növényeket 
letapossák és a leveleket s szárat megeszik. Mi­
helyt a termés le van taposva, az ökrök külön 
osztályba tereltetnek és a letaposott tengeri 
szárakra sertéseket bocsátanak, melyek elfogyaszt­
ják a megmaradt szárakat. — A sertéseket 
egy sereg amerikai tyuk követi, melyek felsze­
dik a szétszórt szemeket és igy hizlaltalik külön­
böző három sereg állat, melyek elvégzik az aratást, 
megtrágyázzák a földet és a mellett híznak és vé­
gül önmagukat szállítják a chicagói vásárra vagy 
legközelebbi vasúti állomásra. — Természetes, hogy 
az ily gazdálkodáshoz csak egy yankeenek van bá­
torsága, de gazdálkodási elvével bebizonyította, 
hogy egy és ugyanazon földbe több éven át lehet 
tengerit vetni, csak kellőleg legyen trágyazva, mint 
a Sullivan földje.

I Az angol-magyar hank részvény-társaság
felszámolási bizottsága a kereskedelmi törvény 
206-ik §-a alapján 1877. deezember 31-től 1878. 
deezember 31-ig terjedő időre következő vagyon­
mérleget bocsát nyilvánosságra. Bevétek: Pénz­
készlet 1877. decz. 31-ón 50,612 frt 16 kr.; Be­
vételek a váltótárczából 14,210 frt 63 kr.; a lel­
tárból 1566 frt 85 kr. Bevételek különféle vagyon­
ból 61,568 frt 91 kr.; a künnlevő követelések ke- 
vesbedése 195,958 frt 43 kr. Kamat jövedelem 
125,229 frt 19 kr. Összesen 431,166 frt 12 kr. 
Kiadások: 36,152 db részvényre első részlet visz- 
szafizetés részvényenként 10 írttal 361,520 frt. A 
tartozások kevesbedése 13,977 frt 73 kr. A kétes 
behajtási! követelések és függő ügyek hátralékának 
kevesbedése 8972 frt 79 kr. Költségek 10,928 frt 
73 kr. Adók 2074 frt 49 kr. A felszámoló és fel 
ügyelő bizottságok járandóságai, a hivatalnokok és 
szolgák fizetései és végkielégítései 24,193 frt 3 kr.

határában levő Puszta-11 k a majorban az ottani 
szarvasmarhák közt a lépfene kiütött. Miután egy 
a helyszínén megjelent bizottság ott eme ragályos 
marhabetegség létezését csakugyan konstatálta, 
rögtön megtétettek és pedig a legerélyesebben a 
kellő óvintézkedések eme ragály tovább vitelének 
meggátlására, s csakis ezeknek köszönhető, hogy 
ez ideig a vész lokalizáltatok s hogy újabb beteg­
ségi eset az ottani marhák közt sem fordult elő. 
Még ugyan van 5 drb gyanús marha a nevezett 
pusztán, de azok is szigorun elkülönítve és állat­
orvosi felügyelet alatt állanak.

* A galicziai gabnakereskedés tárgyában egybehívott 
enouete tegnap Pillát egyetemi tanár indítványára elhatá­
rozta, hogy Lemberg és Krakkóban közraktárak fognak fel-
állittatni." ........................ , , ,. ,

* A dunagőzhajozasi társulat ez evben május elejen 
tartja meg rendes évi közgyűlését.

* A bécsi Anglobank évi közgyűlését april 19-en tartja. 
Napirenden lesznek a szokásos tárgyak.

Rendkívül leszállított áron.
Az „Egyetértés“ kiadóhivatalában (himző- 

uteza 1. sz.) kapható

„UTOLSÓ BEBSK“
történeti regény 3 kötetben, irta Pétery Karoly.

Ára a 3 kötetnek 3 frt helyett csak I frt 50 kr

HiVLcä-a-pesDi assirilapoir.

Csütörök, márczius 13-án.

* te Itt % K * * -- * 1 JW ti .4 v.
Pál és Virginia.

Dalmű 3 felv. 6 képben. Irta Barbier és Carré. Fordította 
id. Ábrányi Kornél, zenéjét szerzetté Massé Vie.or Személyek:
Pál Pauli
Saint-Croix Malecky
Doiningó udry
La Bourdonnais Tallinn 
Virginia .Maleekyné

De Latourné Dévai J.
Margaréta Szerencsés I.
Méala Tannerné
Egy néger Heim R.
Agg hölgy Fürediné

Napirend márczius 13-án.
Naptár. Csütörtök. Katii.: Rozina. Prot. : Rozina. Görög- 

Orosz : 1. Mározius. Napkél 6 óra 21 perczkor. Nyug­
szik 5 óra £>9 perczkor.

Képviselőház ülést tart d. e. tO órakor. _
Múzeumban nyitva van a természetiek tára d. e. 9 oratol d. 

u. 1 óráig.
A függetlenségi kör értekezletet tart d. u. 6 órakor.
Főv tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
Fov. közmunka lanács ülést tart d. u. 4 órakor. 
Nemzetgazdasági egylet d. n. 4 órakor ülést tart a hazai 

takarékpénztár épületében.
Eszterházi képtár nyitva d. e. 9-tól d. u. í-ig.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d. u. 2 

—4 órák közt nyitva.
Orsz, képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d. u. 5 óráig 

nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—8 óráig nyitva.
Az átlatkert nyitva egész nap.
Árverés: Chladek Ludmilla 5112 írtra b. mozsár-utezai és 

4680 írtra b. Petőfi-utezai ingatlana, bpesti tvszéknél 
d. e. 10 órakor.

Kivonat a hivatalos lap márcz. 12-iki számából.
Árverések a fővárosban. Pekáry József 7446 írtra b. 

ingatl. bpesti tszéknél april 12., máj. 23. Tálassy Ferencz 
9851 írtra b. ingatl. bpesti tszéknél márcz. 28.

Árverések a vidéken Beszterezi János 1300 írtra b. 
ingatl. Mohácson márcz. 29. Darabont András 1563 írtra b. 
ingatl. Pcreesenben (sz.-somlyói jbir.) márc-z. 18. Kovács Ka­
rolina 1334 írtra b. ingatl. Báthon (Ipolysági tszék) márez. 
17. Pintér Antalné 1200 írtra b. ingat). Pécsett april 11., 
máj. 12. Boila János 1125 írtra b. ingatl. Zala-Egerszegen 
márez. 19., april 19. Eigner János 3000 írtra b. ingatl. 
Szűcsön (pápai jbir.) april 19., máj. 20. Barabás Péter 2650 
írtra b. ingatl. M.-Paniton (m.-vásárhelyi tvszék) april 28., 
jun. 4. Kreitzer Gyula 20,380 írtra b. ingatl. Eperjesen april 
2. Albert Györgyné 2988 írtra b. ingatl. Biharon (n.-várad! 
tszék) márcz. 26., april 26. Mermelstein Izrael 3685 írtra b. 
ingatl. Beregszászon márcz. 28. Kakuk János 1147 írtra b. 
ir.gatl, Kun-Szt.-Mártonban márez. 28., april 28. Novoth 
Ádárn 2588 írtra b. ingatl. Herczegfalvan (sz.-fehérvári 
tszék) márcz. 24. Trií Juon 1475 írtra b. ingatl. Diódon 
(n.-enyeái jbir.) ápril 17., máj. 17. Naskai András 3872 ítra 
b. ingatl. Mocsán (komáromi tszék) april 5., máj. 5. Kunder 
Ferencz 2420 írtra b. ingatl. Homonnán april 7., máj. 7. 
Gáli Simon 14,879 írtra b. ingatl. Kolozsvárott máj. 10. 
Váczi István 1359 ftra b. Pócs-Megyeren (pestvidéki tszék) 
márcz. 17., april 17. Maries Vlajko 3924 írtra b. ingatl. 
Varjason (vingai jbir.) márez. 31., april 30. Varga Mária 
1000 írtra b ingatl. Pécsett april 10., máj. 10. Gróf Wsr- 
tensleben Károly 52,049 írtra b. ingatl. Gombán (pestivdéki 
tszék) april 23., máj. 23. Gőbel Boldizsárné 1763 írtra b. 
ingatl. K.-Nyárádon (mohácsi jbir.) márez. 26. Szala András 
2334 írtra b. ingatl. N.-Váradon april 19. Jnrász György 
1310 írtra b. ingatl. Szreleezen (Csáktornyái jbir.) april 5' 
Tabernansz József 1006 írtra b. ingatl. Pilán (ar.-maróti 
tszék) márez. 27. Zeller Márton né 2500 írtra b. ingatl. Bu- 
dakeszen (pestvidéki tszék) márcz. 20. Lazíts Vaszo 1107 
írtra b. ingatl. Bezedeken (pécsi tszék) april 12., máj. 12. 
Trajkony György 1742 írtra b. ingatl. Bániakon (módos! 
jbir.) april 5. Bertalan Elek 2769 írtra b. ingatl. Kozma­
dombján (a.-lendvai jbir.) márcz. 22. Cseszregi Gábor 1557 
írtra b. ingatl. Pátkán (győri tszék) márcz. 26. Grosz Anna 
5425 írtra b. ingatl. Gyarmatban (temesvári tszék) márcz. 
22. Csomó Erzsébet 2184 írtra b. ingatl. Ipoly-Szakálloson 
(Ipolysági tszék) márez. 27. Szabó Sándor 1727 írtra b. 
ingatl. Kapolesibau (tapolezai jbir.) márcz. 19., april 19. 
Kriszt Józsefire 2UÓ0 írtra b. ingatl. Vaiszlóban (pécsi tszék) 
márcz. 18. Perl An esel 5800 írtra b. ingatl. F.-Visón 
(m.-szigeti tszék) márcz. 31. Bognár György 1500 írtra b. 
ingatl. Császáron (komáromi tszék) april 17., máj. i7. Bor- 
báth Antal né 1200 írtra b. ingatl. Déván márcz. 28. Klein 
Pinkász 4083 írtra b. ingatl. Ungvárit april 4. Laki Ferencz 
1090 írtra b. ingatl. Deákiban (pozsonyi tszék) márez. 28. 
Első erdélyi gyapjuszövő társaság 14,678 írtra b. ingatl. Or- 
láton (n.-szebeni tszék) márcz. 31.

Árlejtés: B.-gyulai, borosjenei, zilahi és karczagi 
honvédcsapatokhoz tűzifa- és kőszénszállitásra, az illető zász 
lóalj-parancsnokságoknál márez. 27.

Csőd. Blum B. bpesti bej. keresk. ell. (bpesti keresk. 
és váltó tvszék) b. h. i. april 22., 23., 24., p. ü. és i. t. 
dr. Balogh Sándor.

Csödmegszünteiés. Men dl Sándor n .-várad i lakos ell. 
Pályázatok. Egri tvszékhez 1. oszt. irodaigazgatói, 

zsolnai jbirósághoz irnoki, soproni tvszékhez irnoki állásokra, 
valamennyi 4 h. a.

Kalauz.

A intttn era- a
Prága 46 8 69
Lemberg 83 37 35
S/.eben 81 86 54

CSÁVÓI,SZKY LAJOS
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.

v A at-* z I » H A se.
A szegény-alap javára.

A HŐK ISKOLÁJA.
Vigj. 5 felv. Irta Mól lére, fordította Szász K. — Személyek: 
.Vrnolphe Szigeti J. | Chrysale Komáromy
Ágnes Molnárné Enrique Kőrösmezei
Horace Halmi Goronte Pintér
Bangó Sántha I Jegyző Benedek J.

Ezt megelőzi:
Felhívás keringőre.

Vigj. 1 felv. Irta Dumas Sándor, fordította Szigligeti Ede, 
Személyek:

Maurice Nagy I. Róza Eölesi M.
De Sor Náday Órás Pintér
D'Ivryné Sz.-Prielle C. | Zongorahangoló Sántha 
Matild Csillag T. Pierre Falud!

Kezdete 7 órakor.

K&P-SKSÄtäi’K.
Az országos gazdasszony-egylet árvái javára, 

SWOBODÁNÉ Fischer Fred erika asszony mint vendég.
Kapitány kisasszony.

Víg operetta 3 felv. Egy régibb Iranerin szöveg után in 
Zell F. fordította Rákosi Jenő. Zenéjét szerző Genée R. - 

Személyek:

HívMiniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota, 
ogad ás szerdán délután 5—6 óráig.

Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság-tér 
123. sz. Hív. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, országház. Hiv. fogadás, 
csütörök d. u. 2 óráig.

Pénzügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-té 124. 
sz. Elfogadás, szerdán d. u. 5—6 óráig.

Földmiv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten Fe­
rencz József-tér Nákó-féle házban. Hiv. fogadás, szerdán d. u. 
5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-nteza 1. sz. Hiv. 
fogadás, csütörtök d. n. 5—6 óráig.

Igazságügyminiszterium Pest, Deák-uteza 14. sz. Hiv. 
fogadás rasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

é

Közvetlen forrásból.
Salon-garnitur.sk
tékban kaphatók üzletemben; az árak, mivel magam vagyok 
a ksszétőjük, a lehető legolcsóbbak, és vevőim által megren­
delt munkában levők mindig megtekinthetők. Műtermem a 
váczi boulevard 13. számon van, szemben a templommal.

Tisztelettel Karner József, kárpitosmester.

Megnyitási jelentés,
Nadler testvérek

Uri-ruha-Uzlelünknek, az idő viszonyoknak megfelelő 
fiók üzletét mai napon nyitottuk meg

Budapesten, Deák-utcza és Deák-tér sarkán.
Mi, t. vevőink többszörös kivánatának hiszünk azáltal 

megfelelni, ha figyelmünket különösen az olcsóság és a 
szép szabásra fordítjuk. Azon helyzetben leszünk, hogy 
nemcsak mint eddig, készítményeink minősége, hanem azok 
olcsósága által is eleget tevén, ozáltel minden verseny

Mária Franeziska Sziklai E. 
Dom Doiüingosz Együd 
Donya Antónia 
Lamberto

Alszegi E. Norberte 
Kápolnám í Mango 

Kezdete 7 órakor.

Fansetí Misei Swcbodáné 
Dom Jsnuario Solymc-si 

Jány 
Polgár

Vasm közlekedési útmutató.

nek sikeresen 
deléseiket.

ellenálhassunk, kérjük 
Tisztelettel

megren-

Nadler testvérek uri-ruha-üzlet fiókja :
Budapesten, Deák-utcza és Deák-tér sarkán.

Vidéki megrendelések a legpontosabban telje- |

A vonat indul 
Az osztrák államvaspálya Indó- 

házából.
'udaprstről, Váoz, Esztergom, Pozsony.e 

Béea felé a
Budapestről Érsek-üj várig 
Btzdap, stről Nagy-Marosig

■-udsíről Czugléd, Szeged. Temes­
vár, Orsóvá felé 

Budapestről Czegléden kereszt Ili, Szol­
nok, Arad, Temesvár « 
felé

Bucapestrffi Czegléden keresztül Pns- 
píik-Ladány, N -Várad, « 
Kolozsvár felé 

BnJtfiesstrfil CzeeUdig
A magyar áliamvasut (losonczi 

Indóházábói.
Budapestről Hatvan, Losonc*. Rottka.

Oderberg felé 
Budapestről Hatvan, Miskolc*. Kassa, 

Lemberg felé 
Budapestről Hatvauig

Budapestről, Székeafehr rx-;.r, Veszprém, 
Szombalhcly, GrAt* fele 

Bodapcstről, Kis-C*ell, B*pa, Győr, Uj- 
Szőny felé 

Budapestről Kanizsáig

.4 vonat megérkezik. 
Az osztrák áliamvasut Indó- 

házába

Béos, Possony, Esstergom, Váci felől »
Érsek újvárról 
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Sieged, Kecskemét 

felől a
Kolozsvár, Nagy-Várad, Püsptk-Ls- ^

A vonatok
minősig«

TndaUfl! US

r gyorsvonat
1 «zom. vonat

vegyes von.

f szem. vonat
! 0 c \egyc3 ven.

S óra 80 p. regg.
? éra 10 p. d. e.
3 óra SO p. e-ríe
II úra 55 d. 5.
4 óra — p d. o
7 óra — p. ertc- 
IC- óra 40 p éjjel 
* ír* 55?. r-+.

•.zem. vona.
9 0

7 óra ?5 p. ,
6 óra 8 p. d. c

izem. vonat 7 óra 80 p. regg.
6 óra 3 p. d. 6.

vegyes von.
)

2 Óra 4f p. & e

. gyorsvonat
1 vegyes von.

í szem. vonat 
1 vegyes von. 

helyi vonat
1

8 óra — p. fen
11 óra t p. <L e'
8 óra 6 p. d. u
7 óra 85 p. regg
11 óra I p. eit»
5 óra 47 p. á. c

1 izem vonat
\ e ■
1 izom. vonat 
\ vegyes von.

7 óra 10 p. regg
9 óra 35 p. este
7 óra 10 p.refgj 
11 óra — p. d. c.

{ . . 7 dr* 10 p.re„-E-
vegyes von. 11 óra —. p. d. t

A vonatok Megérkezési

minősége. id*.

dány felől 

Czeglódről

A magyar áliamvasut (losonczi) 
lodóházába.

gyorsvonat 
zemély von 

vegyes von

gyorsvonat 
szem. vcitat 
vegyes von

gyorsvonat 
vegyes von 
szem. vonat 
regyes reá.

Oderberg, Bnitka, losonci felől 
Lemberg, Sserenoa, Miskolci, Hatvan 

tetői

déli vasút (budai) Indáh&z ába.t
Trieszt, Pragarhot, Kanizsa, Síékeife- / pősta vonat 

hórvár felől
^ 1 szem. vonat
Grits, Szombathely, Veszprém felől < vegyes von
Dj-Szőny, Győr, Pápa, Kis-Csell felel 
Kanissáril

10 óra 16 p.este
5 óra IS p. d o.
6 óra 7 p. reg»:
11 óra 20 p. d'e, 
8 óra 47 p.regg. 
3 óra 8 p. regg.
7 óra 53 p. eatc
8 óra 81 p. este
5 óra 45 p. regg.
6 óra 85 p. regg 
11 ért 54 p. d. c

U ófa 1 p. alt;- 
11 óra f6p.d e 
8 óra 1? p. este
6 óra 14 p. regg

6 óra II p. re« 
8 óra II p. sete 
8 óra M p. este 
1 óra II p. d. a.
8 óra M p. este 
lénUpii

Meteorologiai jegyzeteli.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárás távirati 

jelentései 1879. évi márez. 12-ről, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás

. a ,
&a "So Szél
S, Sj!M 'S 1

Felhőzet

5"g 33 ’irány* erősség
769.1 + 4.7 
764.6 4- 0.3 DNy 
765.14- 2.2 , Ny
764 7 4- 2.1 ÉNy
765 2+ 10 -
762.1+ 2.4 Ny
62 4+ OlENy

764 8+ 0.1 ÉNy
766 0+ 0.9 ÉNy 
641 O.Oj Ny

759.9 - 
762 5 +
762 3 +
.63 0 +

765 7 + 1 5 DK
706.1 + 4.4 ÉK 
764.6 + 9.5
763.9 4 8.1 j K 
764.8 + 9.6 . K 
766.2+ 1.6,ENy

Bregt-nz 
f’rága 
Bécs 
Sopron 
Magyar-Ovár 
T enesén 
Bes/terczebánya 
Budapest 
d'olnok 
Di bf-ezeii
Lógva r
S/a hiuár 
Nagy.Sieben 
Öi 8 ív».
Szeged 
I -aktnriiya 
Zágráb 
Fi umt 
Pea 
Lesina.
Temesvár

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnyo­
más keveset változott. A Lömérsék általánosan sülye- 
dott Budapesten 10.2 fokkal. Csa-padék Prága 1, Bregenz 
7, Sopron 1, Ovár 1, Trencsén 4, Bbánya 36, Budapest 4, 
N.-Szeben 1 mm. Ózon Budapesten nappal 7, éjjel 8. A 
(enger Pola és Lesina mellett csendes, Fiume mebet: 
könnyen hullámzó.

borult

derült
felhős

borult

hó
derült

felhős
borult
felhős
derült

Vízállás és időjárás.

sittéinek.

.2
8 Névezerint
-s
s

Méter
_ --

fölött j alaít
Változik: Időjárás

12 Budapesten . . 2.45 — — felhős
12 Pozsony . . . 1.89 — áradt r>
12 M.-Szigeten . . 0.71 — „ n
12 Szatmáron ■ - 1.18 — apadt n ,
12 Tokajban . . • 6.48 — apadt fagy borúi.
12 Szolnokon . . . 7.20 apadt feihő.
12 Szegeden . . . — — —
Ív Aradon . • •
11 Nagy-Becskereken — — —
11 Bezdánnál . . . — — —

11 Verbászon . . . — — — — „
12 Eszéken . . . 2.30 — — felhős
12 Baroson . . . 1.32 — — száraz
— Mitrovitzon . . — — —
— Zimonyban . . — — —
12 Sziszeken . . 4.70 — apadt száraz
12 O-Oraován . .
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